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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ:

ΕΙΣΑΓΩΓΗ:

Στη συγκεκριμένη εργασία ο βασικός στόχος είναι η συγκριτική 

ανάλυση της κοινωνικής σύνθεσης του γενικού πληθυσμού και των 

αιρετών της τοπικής αυτοδιοίκησης. Συγκεκριμένα, η μελέτη θα 

περιοριστεί στην ανάλυση κάποιων δήμων του νομού Χανίων, δηλαδή 

ενός αντιπροσωπευτικού δείγματος του συνόλου.

Στο πρώτο μέρος της εργασίας θα γίνει μία εκτενής αναφορά σε 

γενικές έννοιες, οι οποίες είναι χρήσιμες για το θέμα της εργασίας και θα 

βοηθήσουν στην κατανόηση των αναλύσεων που θα γίνουν στη συνέχεια 

της εργασίας. Οι έννοιες που θα αναλυθούν είναι αρχικά της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και της κοινωνικής σύνθεσης.

Στη συνέχεια, θα γίνει αναφορά στην διαδικασία εκλογής των αιρετών, 

το εκλογικό δικαίωμα και το εκλογικό σύστημα δημοτικών και 

κοινοτικών εκλογών. Ακόμα, θα γίνει εκτενής αναφορά για τα κριτήρια 

επιλογής των υποψηφίων, για το ποιοι γίνονται δήμαρχοι και νομάρχες 

και για ποιους προορίζονται τα αιρετά αξιώματα.

Έπειτα, θα αναλυθεί η προέλευση και τα χαρακτηριστικά των 

Ελλήνων Δημάρχων και Νομαρχών. Επίσης, θα γίνει αναφορά στο 

φαινόμενο ότι τα αιρετά αξιώματα είναι ανδροκρατούμενα και στη θέση 

της γυναίκας στις δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές. Συγκεκριμένα, θα 

γίνει αναφορά στην αντιμετώπιση των γυναικών από το εκλογικό σώμα, 

δηλαδή αυτών που ψηφίζουν στις δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές.

Στο τέλος του πρώτου μέρους θα αναλυθούν δύο ζητήματα. Το πρώτο 

είναι για τους ηγέτες πολιτικοποιημένης γενιάς και το δεύτερο είναι για 

τα επαγγέλματα των αιρετών και ποια συγκεντρώνουν τα μεγαλύτερα 

ποσοστά του συνόλου στην Ελλάδα, αλλά και σε άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες σύμφωνα με σχετικές έρευνες.
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Στο δεύτερο μέρος της εργασίας θα αναλυθεί η κοινωνική σύνθεση 

κάποιων δήμων του νομού Χανίων ξεχωριστά. Συγκεκριμένα, θα 

αναλυθεί σε κάθε δήμο η κοινωνική σύνθεση των αιρετών και η 

κοινωνική σύνθεση του γενικού συνόλου του πληθυσμού του δήμου.

Ο βασικός σκοπός της εργασίας σε αυτό το σημείο της εργασίας είναι 

η σύγκριση των κοινωνικών συνθέσεων στις δύο περιπτώσεις και στη 

συνέχεια η ανάλυση των συμπερασμάτων που προκύπτουν από τα 

ποσοστά της σύγκρισης των κοινωνικών συνθέσεων. Τα στοιχεία 

κοινωνικής σύνθεσης που θα χρησιμοποιήσουμε είναι το φύλο, η 

επαγγελματική δραστηριότητα και το μορφωτικό επίπεδο των αιρετών 

αρχικά και τα αντίστοιχα του συνόλου του πληθυσμού του δήμου 

ξεχωριστά για κάθε δήμο.

Η σύγκριση αυτή θα γίνει με ποσοστά τα οποία προκύπτουν από τον 

πίνακα των αιρετών κάθε δήμου, ο οποίος περιέχει τα στοιχεία που 

αναφέρθηκαν και από τη Στατιστική Υπηρεσία για το σύνολο του 

πληθυσμού του κάθε δήμου.

Στο τρίτο και τελευταίο μέρος της εργασίας θα αναλυθούν τα 

συμπεράσματα που προκύπτουν από τη σύγκριση των κοινωνικών 

συνθέσεων των δήμων. Δηλαδή, θα συμπεράνουμε αν τα ποσοστά των 

αιρετών συμβαδίζουν με αυτά του γενικού συνόλου του δήμου, αν 

δηλαδή οι δημότες που λαμβάνουν αιρετό αξίωμα είναι 

αντιπροσωπευτικό δείγμα του συνόλου του δήμου.
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1.) ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΛΙΟΤΚΗΣΗΣ:

Πριν αναφερθούμε στην έννοια της κοινωνικής σύνθεσης του νομού θα 

πρέπει να αναφερθούμε στον ορισμό της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η 

τοπική αυτοδιοίκηση είναι ένα σύστημα πολιτικά ουδέτερο, το οποίο 

μπορεί να συμβιβαστεί με οποιοδήποτε πολίτευμα. Ωστόσο το σύστημα 

αυτό συμβιβάζεται από τη (ρύση του περισσότερο με το δημοκρατικό 

πολίτευμα. Τα μη δημοκρατικά πολιτεύματα έτειναν πάντοτε στη 

συγκέντρωση της κρατικής εξουσίας στα κεντρικά όργανα του κράτους 

και ήταν επιφυλακτικά απέναντι στη δημοκρατική αρχή της τοπικής 

α υτοδιοίκησης. ____________________________

Η τοπική αυτοδιοίκηση θεωρείται δημοκρατικός θεσμός και βασική 

προϋπόθεση για την ύπαρξη ενός φιλελεύθερου Συνταγματικού κράτους. 

Η δημοκρατία πρέπει να θεμελιώνεται από κάτω προς τα πάνω, πράγμα 

το οποίο επιδιώκει η τοπική αυτοδιοίκηση. Αυτή η εικόνα έχει ενίοτε 

διαψευστεί από την ιστορική εμπειρία ή έχουν διατυπωθεί σοβαρές 

θεωρητικές επιφυλάξεις..

Επομένως η τοπική αυτοδιοίκηση δεν ταυτίζεται γενικά με την έννοια 

της δημοκρατίας, αλλά η σχέση τους είναι πάντα σχετική και συναρτάται 

από τη γενικότερη ιστορική, νομική και κοινωνική σημασία της στα 

πλαίσια του πολιτεύματος που αναπτύσσεται.

Η τοπική αυτοδιοίκηση έχει ήδη καθιερωθεί συνταγματικά σε 

ορισμένες χώρες από τον παρελθόντα αιώνα. Σήμερα περιλαμβάνεται 

στα περισσότερα Συντάγματα των καπιταλιστικών κρατών ως θεμελιώδη 

αρχή της διοικητικής οργάνωσης. Ο θεσμός καθιερώνεται επίσης από τα 

Συντάγματα των ομόσπονδων πολιτειών της Βορείου Αμερικής και των 

κρατών της Νοτίου Αμερικής, πολλών χωρών της Ασίας και της 

Αφρικής. Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι στην Αγγλία ο θεσμός 

θεωρείται ως ένα θεμελιώδες μέρος του Συντάγματος. Στις πρώην
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«Λ αϊκές Δημοκρατίες» της Ευρώπης το σύστημα της τοπικής 

αυτοδιοίκησης ήταν εντελώς διαφορετικό απ’ αυτό των δημοκρατικών 

κρατών. Σε αυτές η κρατική εξουσία οργανώνονταν σύμφωνα με την 

αρχή της δημοκρατικής συγκέντρωσης, που ήταν αντίθετη με την αρχή 

της Αποσυγκέντρωσης των δυτικών χωρών. Στις πρώην «Λ αϊκές 

Δημοκρατίες» τα όργανα της τοπικής αυτοδιοίκησης ήταν αιρετά, αλλά 

υπόκεινταν στον ιεραρχικό έλεγχο των ιεραρχικά ανώτερων οργάνων του 

κράτους. Η εκλογή των τοπικών αρχών είναι το μόνο κοινό 

χαρακτηριστικό γνώρισμα μεταξύ της δημοκρατικής τοπικής 

αυτοδιοίκησης και της κομμουνιστικής. Όλα τα υπόλοιπα στοιχεία και 

ιδιαίτερα η αυτοτέλεια των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και η 

περιορισμένη κρατική εποπτεία, είναι ασυμβίβαστα με την αρχή της 

δημοκρατικής συγκέντρωσης. Η τοπική αυτοδιοίκηση των πρώην 

κομμουνιστικών κρατών της Ευρώπης ήταν περισσότερο κοντά στο 

σύστημα της αποκέντρωσης των δημοκρατικών κρατών και γι’ αυτό τα 

όργανα της κομμουνιστικής τοπικής διοίκησης ονομάζονταν τοπικά 

όργανα της κρατικής εξουσίας, (πηγή: Τοπική Αυτοδιοίκηση- Ευριδίκη 

Μπέσιλασελ. 13-14)

2.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ:

Κοινωνική σύνθεση στη συγκεκριμένη περίπτωση ενός νομού είναι τα 

κοινωνικά χαρακτηριστικά όλων των κατοίκων του. Δηλαδή, ως 

κοινωνικά χαρακτηριστικά θεωρούμαι την επαγγελματική τους 

δραστηριότητα, το μορφωτικό τους επίπεδο και το οικογενειακό τους 

εισόδημα. Επομένως η κοινωνική σύνθεση καθορίζει σε μεγάλο βαθμό 

τον χαρακτήρα μιας περιοχής, του νομού στην προκειμένη περίπτωση.
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Για παράδειγμα απ’ την ανάλυση της θα καταλάβουμε αν μια περιοχή 

είναι αγροτική, αστική, τουριστική κλπ.

Στην εργασία αυτή θα αναλυθούν δύο περιπτώσεις κοινωνικής 

σύνθεσης: των αιρετών του νομού και του υπόλοιπου πληθυσμού. Οι 

αιρετοί του νομού είναι ο νομάρχης και το νομαρχιακό τους συμβούλιο, 

οι δήμαρχοι και τα δημαρχιακά τους συμβούλια και τα δημοτικά 

συμβούλια. Άρα θα εξετάσουμε τα κοινωνικά τους χαρακτηριστικά όπως, 

το επάγγελμά τους εκτός νομαρχίας και δημαρχείου αντίστοιχα και το 

μορφωτικό τους επίπεδο. Επίσης θα εξετάσουμε τα κοινωνικά 

χαρακτηριστικά του πληθυσμού του νομού ξεχωριστά για κάθε δήμο.

Τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής θα μας δείξουν το ποσοστό της 

επαγγελματικής δραστηριότητας των αιρετών κάθε δήμου σε σχέση με 

την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων του δήμου. Έτσι θα 

γίνει η σύγκριση, για παράδειγμα σ’ ένα δήμο με αγροτικό χαρακτήρα σε 

τι ποσοστό οι αιρετοί είναι αγρότες, γιατροί, δικηγόροι, δημόσιοι 

υπάλληλοι, ιδιωτικοί υπάλληλοι κ.α.

Στη συνέχεια θα γίνει εκτενής αναφορά στους αιρετούς και τον τρόπο 

που εκλέγονται, καθώς και τα ποσοστά των επαγγελμάτων τους σε 

Ελλάδα αλλά και Ευρώπη. Επίσης θα γίνει αναφορά στην κοινωνική 

προέλευση των αιρετών και κυρίως των δημάρχων και των νομαρχών.

31 Η ΑΙΑΑΤΚΑΣΙΑ ΕΚΛΟΓΗΣ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΣΤΟ ΝΟΜΟ

Κατά το Σύνταγμα οι δημοτικές και κοινοτικές αρχές εκλέγονται με 

καθολική και μυστική ψηφοφορία. Καθολική είναι η ψηφοφορία που 

περιλαμβάνει κατ’ αρχήν όλους τους Έλληνες υπηκόους που έχουν 

συμπληρώσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους, και είναι δημότες 

του δήμου ή της κοινότητας.
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Μυστική είναι η ψηφοφορία που δεν γίνεται παρουσία άλλων και το 

περιεχόμενο της οποίας παραμένει το μυστικό του ψηφίσαντος. Εκτός 

όμως από τις προαναφερόμενες αρχές, η εκλογή των οργάνων της 

τοπικής αυτοδιοίκησης διέπεται και από τις αρχές της ελευθερίας και της 

γνησιότητας της ψηφοφορίας, την αρχή της ισότητας της ψήφου και τις 

αρχές της ίσης μεταχείρισης των υποψηφίων και των πολιτικών 

κομμάτων. Δεν καθορίζει όμως το Σύνταγμα όπως σε προγενέστερα 

Συντάγματα, αν πρόκειται για άμεση και έμμεση εκλογή.

Εκτός από τις κλασσικές εκλογικές αρχές ισχύει για την εκλογή των 

οργάνων των τοπικών οργανισμών. Η αρχή αυτή συνίσταται στο ότι η 

εκλογή πρέπει να επαναλαμβάνεται μέσα σε ορισμένα εύλογα χρονικά 

διαστήματα. Κατά το Ελληνικό Σύνταγμα ο λαός είναι φορέας της 

κρατικής εξουσίας και εκφράζει τη θέλησή του με εκλογές. Δεν θα ήταν 

λοιπόν σύμφωνο μ’ αυτό, αν οι δημοτικές εκλογές είτε διενεργούνταν επ’ 

αόριστο χρόνο είτε καθορίζονταν γι’ αυτές μία αρκετά μακρά εκλογική 

περίοδος. Έτσι, θα προσβάλλονταν το δικαίωμα του λαού να 

αντικαταστήσει μία αντιπροσωπευτική αρχή, η οποία δεν απολαμβάνει 

πλέον της εμπιστοσύνης του με μια νέα. Ο καθορισμός μιας πιο σύντομης 

προθεσμίας για τις δημοτικές εκλογές από αυτή που προβλέπουν τα 

άρθρα του Συντάγματος είναι απεριόριστα επιτρεπτή, ενώ μία μακρότερη 

δεν μπορεί να υπερβαίνει ένα όριο πέρα από το οποίο δεν γίνεται πλέον 

λόγος για εκλογές. Ο ισχύων Δ.Κ.Κ. καθιερώνει τετραετή διάρκεια της 

δημοτικής και κοινοτικής περιόδου.

Επομένως, τα όργανα της τοπικής αυτοδιοίκησης πρέπει κατά το 

Σύνταγμα να εκλέγονται για ορισμένο χρονικό διάστημα πέρα από το 

οποίο δεν μπορούν πια να διοικούν τους τοπικούς οργανισμούς. Η 

παράταση της θητείας τους που έληξε με νόμο, όπως πολλές φορές έγινε 

στην Ελλάδα, είναι αντισυνταγματική και ισοδυναμεί με διορισμό των 

τοπικών αρχών από την νομοθετική εξουσία.
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3.1ΪΓο εκλογικό δικαίωαα:

Το εκλογικό δικαίωμα στις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές καθώς και 

η άσκησή του ρυθμίζεται από τα άρθρα 43 και 44 του Συντάγματος. Το 

δικαίωμα εκλογής των δημοτικών και κοινοτικών αρχών έχουν όλοι οι 

δημότες του δήμου ή της κοινότητας. Για το όριο ηλικίας και για 

τααρνητικά προσόντα του εκλογέα ισχύουν όλα όσα προβλέπει κάθε 

φορά ο νόμος για την εκλογή των δημάρχων και των νομαρχών.Τα δύο 

προσόντα που πρέπει να διαθέτει ο εκλογέας είναι 1)η ελληνική 

ιθαγένεια, που αποτελεί προϋπόθεση κτήσεως της δημοκρατικότητας και 

2)η συμπλήρωση του δέκατου όγδοου έτους της ηλικίας του. Η 1η 

Ιανουάριου κάθε έτους θεωρείται ημερομηνία γέννησης εκείνων που 

έχουν γεννηθεί το έτος αυτό.

Σύμφωνα με το άρθρο 17 του Συντάγματος, οι αλλοδαποί δεν έχουν 

δικαίωμα συμμετοχής στις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές παρά μόνο 

εφόσον αποκτήσουν την ελληνική ιθαγένεια. Σύμφωνα με το Σύνταγμα 

οι τοπικές αρχές εκλέγονται με καθολική και μυστική ψηφοφορία και δεν 

προβλέπει τίποτα για τα προσόντα του εκλογέα, τα οποία τα ρυθμίζει ο 

κοινός νομοθέτης. Η άσκηση όμως του ενεργητικού και παθητικού 

εκλογικού δικαιώματος κατά την ανάδειξη των δημοτικών και 

κοινοτικών αρχών δεν είναι απλή συμμετοχή στις διαδικασίες των 

οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και στη διοικητική λειτουργία του 

κράτους, αλλά αποτελεί συνταγματικά κατοχυρωμένη διαδικασία, με την 

οποία εκδηλώνεται η λαϊκή κυριαρχία. Σκοπός τόσο του Συντάγματος 

όσο και της κοινής νομοθεσίας είναι η διασφάλιση της ανόθευτης 

άσκησής της. Το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις αρχαιρεσίες 

των δημοτικών και κοινοτικών αρχών αποτελεί πολιτικό δικαίωμα που 

κατοχυρώνεται από το Σύνταγμα. Τα πολιτικά δικαιώματα αποτελούν 

εγγυήσεις συμμετοχής στην άσκηση της πολιτικής εξουσίας και
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επομένως όταν ακόμη προβλέπονται από ειδικές συνταγματικές 

διατάξεις, θεμελιώνονται ευθέως στη δημοκρατική αρχή και στην αρχή 

της λαϊκής κυριαρχίας. Εξάλλου, το άρθρο 51 του Συντάγματος 

εφαρμόζεται αναλογικά και για τις τοπικές εκλογές αλλά περισσότερο 

επειδή οι δημοτικές εκλογές αποτελούν παραδοσιακό πεδίο έκφρασης 

της λαϊκής κυριαρχίας. Έτσι ο κοινός νομοθέτης δεν μπορεί να 

καθιερώσει ενεργητικό ή παθητικό εκλογικό δικαίωμα κατά τις δημοτικές 

και κοινοτικές εκλογές υπέρ των αλλοδαπών, δεσμευόμενος από την 

συνταγματικά κατοχυρωμένη αρχή της λαϊκής κυριαρχίας κατά την οποία 

πηγή κάθε κρατικής εξουσίας είναι ο Λαός, δηλαδή το Εκλογικό Σώμα.

3.2) Το εκλογικό σύστηιια των δηιιοτικών και κοινοτικών εκλογών:

Το σύστημα εκλογής των δημοτικών και κοινοτικών αρχών δεν υπήρξε 

πάντοτε το ίδιο και εκείνο που είχε καθοριστεί πρώτα τροποποιήθηκε 

πολλές φορές αφότου ο νόμος τέθηκε σε ισχύ. Οπωσδήποτε 

χαρακτηριστικό του συστήματος εκλογής των δημοτικών και κοινοτικών 

αρχών αποτελεί η αρχή κατά την οποία πρέπει να εκπροσωπείται μέσα 

στο δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο, σε μικρότερη ή μεγαλύτερη 

έκταση και η μειοψηφία των εκλογέων δημοτών. .

Το Σύνταγμά μας δεν προβλέπει για το σύστημα εκλογής των οργάνων 

της τοπικής αυτοδιοίκησης, την ελεύθερη ρύθμιση του οποίου αφήνει 

στον κοινό νομοθέτη.

Το ζήτημα που έχει τεθεί είναι κατά πόσο είναι σύμφωνη με το 

Σύνταγμα η από το νόμο καθιέρωση για τις δημοτικές και κοινοτικές 

εκλογές των αποκλειστικών ρητρών που καθιερώνονται για τις 

κοινοβουλευτικές. Θα πρέπει, κατ’ αρχήν, να γίνει δεκτό πως οι ρήτρες 

αυτές βοηθούν τη δημιουργία ισχυρών πλειοψηφιών μέσα στα συμβούλια
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των τοπικών οργανισμών και έτσι αναδεικνύονται σταθερά συμβούλια 

που εξασφαλίζουν την ομαλή και αποδοτική λειτουργία της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Πάντως πρέπει να ληφθεί υπόψη πως η διακριτική 

ευχέρεια του κοινού νομοθέτη κατά τον καθορισμό του ύψους των 

αποκλειστικών ρητρών είναι στενότερη στην περίπτωση των δημοτικών 

και κοινοτικών εκλογών, γιατί δεν καθιερώνεται το κοινοβουλευτικό 

σύστημα διοίκησής τους.

Το εκλογικό σύστημα που ισχύει σήμερα για τις δημοτικές και 

κοινοτικές εκλογές είναι ένα μικτό εκλογικό σύστημα και ιδιαίτερα, ένα 

βελτιωμένο πλειοψηφικό σύστημα που είναι συνταγματικά αδιάβλητο.Το 

ίδιο σύστημα ισχύει και για την ανάδειξη των αρχών της νομαρχιακής 

αυτοδιοίκησης.

Η ελληνική δημοτική και κοινοτική νομοθεσία δεν προβλέπει καθόλου 

τη συμμετοχή των πολιτικών κομμάτων στις δημοτικές και κοινοτικές 

εκλογές. Πράγματι, ο δημοτικός και κοινοτικός κώδικας ορίζει πως η 

εκλογή των των δημοτικών και κοινοτικών αρχών γίνεται κατά 

συνδυασμούς και πως οι συνδυασμοί υποβάλλονται από τους 

υποψήφιους ή εκλογείς. Το Σύνταγμα απαγορεύει τη χρησιμοποίηση 

ονόματος ή εμβλήματος πολιτικής οργάνωσης ως όνομα ή έμβλημα του 

συνδυασμού. Εντούτοις, είναι αναμφισβήτητο σήμερα το κομματικό 

μονοπώλιο των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης , ιδιαίτερα των 

μεγάλων δήμων. Η απαγόρευση μεμονωμένων υποψηφιοτήτων και η 

ουσιαστική αδυναμία εκπροσώπησης ανεξάρτητων αιρετών αρχόντων 

στα δημοτικά και κοινοτικά συμβούλια δίνουν έναν έντονο κομματικό 

χαρακτήρα στις ρυθμίσεις των εκλογικών διατάξεων της δημοτικής 

νομοθεσίας.

Έτσι οι εκλογές για την ανάδειξη των τοπικών αρχών, όπως 

διεξάγονται σε εθνική κλίμακα, καθίστανται ένα από τα προνομιακά 

πεδία δράσης των πολιτικών κομμάτων. Οι δημοτικές και κοινοτικές
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εκλογές με την τακτική περιοδικότητα τους ακολουθούν τις βουλευτικές 

εκλογές ή προηγούνται απ’ αυτές και έτσι, λειτουργούν ως δοκιμασία της 

πολιτικής νομιμοποίησης της Βουλής και της κυβέρνησης που εξαρτάται 

από την εμπιστοσύνη της.

Παλιότερα και μέχρι το 1950 περίπου κάθε δημότης μπορούσε να θέσει 

υποψηφιότητα στις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές , εφόσον είχε τα 

νόμιμα προσόντα. Επίσης κάθε δημότης εκλογέας μπορούσε να 

καταρτίζει το ψηφοδέλτιό του αναγράφοντας σ’ αυτό όσους ήθελε από 

τους υποψήφιους που είχαν ανακηρυχθεί από την αρμόδια δικαστική 

αρχή και μέχρι να συμπληρωθεί ο νόμιμος αριθμός για κάθε συλλογικό 

όργανο. Αργότερα με σχετικό νόμο εισήχθη το σύστημα των 

συνδυασμών με την ταυτόχρονη απαγόρευση των μεμονωμένων 

υποψηφιοτήτων, το οποίο διατηρήθηκε έκτοτε απ’ όλες τις νομοθετικές 

ρυθμίσεις που έγιναν. Το σύστημα αυτό ισχύει και σήμερα.

Αμφίβολο είναι το κύρος του άρθρου του Συντάγματος που απαγορεύει 

τις μεμονωμένες υποψηφιότητες.. Η διάταξη αυτή φαίνεται αντίθετη με 

την αρχή της καθολικότητας της ψηφοφορίας και προσβάλλει το 

δικαίωμα συμμετοχής του πολίτη στην πολιτική ζωή της χώρας, το οποίο 

περιλαμβάνει και την εκλογή των οργάνων τοπικής αυτοδιοίκησης. Το 

θέμα αυτό δεν φαίνεται ν’ απασχόλησε ιδιαίτερα τη νομολογία των 

δικαστηρίων μας ούτε και τη θεωρία. Η μη εξέτασή του όμως δεν άρει 

την αντίθεσή του με τη συνταγματική μας τάξη, τόσο αυτήν που ίσχυε 

πριν, όσο και τη σημερινή, (πηγή: Τοπική Αυτοδιοίκηση- Ευρυδίκη Μπέσιλα 

σελ. 233-238)
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3.3ÌIIoioc επιλέγει τον υποιι/ιιωιο δήιιαογο-νοιιάοντι:

Μόλις εισέλθουν στο εκλογικό τμήμα, οι πολίτες παραλαμβάνουν, από 

τους εκλογικούς αντιπροσώπους, μία σειρά από ψηφοδέλτια. Τα 

ψηφοδέλτια αυτά περιλαμβάνουν το έμβλημα του συνδυασμού και τα 

ονόματα όλων των υποψηφίων δημοτικών συμβούλων, ενώ ακριβώς 

ανάμεσα σε αυτά τα ονόματα και το έμβλημα σημειώνεται, μαζί με 

ιδιαίτερη ένδειξη, το όνομα του υποψήφιου δημάρχου ή νομάρχη. Ο 

νόμος δεν παραλείπει μάλιστα να τονίσει, ότι για τον υποψήφιο δήμαρχο 

δεν χρειάζεται σταυρός προτιμήσεως.

Μέσω της άμεσης εκλογής, η τελική επιλογή του δημάρχου ή νομάρχη 

ανήκει στους δημότες που ψηφίζουν. Κατά τις παραμονές των εκλογών, 

διατυπώνονται πολλές υποθέσεις σχετικά με το όνομα του τελικού 

νικητή, που σε μας συχνά αναδεικνύεται μετά από επαναληπτική 

αναμέτρηση, κατά τη δεύτερη Κυριακή.

Τα ονόματα των υποψηφίων δημάρχων ή νομαρχών συνιστούν το 

αποτέλεσμα μίας μακράς, επίπονης και κλιμακωτής διαδικασίας, δηλαδή 

της στρατολόγησης των πολιτικών στελεχών. Η διαδικασία δηλαδή κατά 

την οποία οι πολιτικοί θεσμοί ελέγχουν την καταλληλότητα 

συγκεκριμένων ατόμων για την ανάληψη αιρετού αξιώματος.. Για να 

στρατολογηθεί ένας πολίτης σε πολιτικός έχουν προηγηθεί διαδικασίες 

επιλογής, μέσω των οποίων ο μελλοντικός πολιτικός αναδύεται μέσα από 

μία κατηγορία ατόμων με παρόμοια χαρακτηριστικά, προκειμένου να 

εισέλθει στην πολιτική.

Η πολιτική σταδιοδρομία του πολιτικού στη συνέχεια αποτελείται από 

περισσότερες φάσεις επιλογής και δοκιμασίας των πολιτικών στελεχών, 

ορισμένες από τις οποίες μπορούν να παραλειφθούν μέχρι να εμφανισθεί 

το όνομα του επίδοξου πολιτικού ηγέτη σε ένα από τα ψηφοδέλτια που 

προσφέρονται στον ψηφοφόρο μπροστά στην κάλπη. Ο τελευταίος
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βρίσκεται προ τετελεσμένων γεγονότων, αφού μόνο εκ των υστέρων, 

μπορεί να επηρεάσει την εκλογή των υποψηφιοτήτων, επιδοκιμάζοντας ή 

αποδοκιμάζοντας αντίστοιχα τις επιλογές που είχαν πραγματοποιήσει 

πριν από αυτόν οι πολιτικοί θεσμοί μέσω των διαδικασιών 

στρατολόγησης στελεχών και προώθησης υποψηφιοτήτων.

Στο πλαίσιο, συνεπώς της σύγχρονης αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας, 

ο πολίτης δεν έχει χάσει μόνο τη δυνατότητα να αποφασίζει ο ίδιος για τη 

διαχείριση των κοινών, αλλά στην πράξη, και τη δυνατότητα να επιλέγει 

απευθείας που θα καταλάβουν δημόσια αιρετά αξιώματα, όπως το 

δήμαρχο και το νομάρχη. Σήμερα η επιλογή ηγεσίας πραγματοποιείται σε 

δύο βασικές φάσεις: σε πρώτη φάση, επιλέγονται οι υποψήφιοι μέσα από 

διαδικασίες που ενεργοποιούνται στους πολιτικούς και κοινωνικούς 

θεσμούς όπως κόμματα, MME κ.α.

Σε δεύτερη φάση καλείται ο πολίτης να αποφασίσει, αρχικά στην 

προσφορά που του παρουσιάζεται κατά την προεκλογική περίοδο και 

τελικά τα ψηφοδέλτια που του προσφέρονται στο εκλογικό τμήμα.

Το εύρος των επιλογών του πολίτη είναι περιορισμένο διότι ο 

ψηφοφόρος δεν διαθέτει τις απαραίτητες πληροφορίες σχετικά με το 

πρόσωπο και τις ικανότητες του υποψήφιου. Επίσης ο πολίτης 

αποκλείεται από την πρώτη φάση επιλογής των προσώπων που τελικά 

εμφανίζονται στα ψηφοδέλτια.

Σε εθνική κλίμακα ο πολίτης είναι δύσκολο για τον πολίτη να 

αποκτήσει άμεση αντίληψη για τις ικανότητες των επίδοξων ηγετών και 

να επηρεάσει την επιλογή των ονομάτων που μπαίνουν στο ψηφοδέλτιο. 

Ενώ στο επίπεδο των δήμων ο πολίτης μπορεί να γνωρίζει προσωπικά 

τους υποψήφιους ή να αντλεί πληροφορίες από γνωστούς και φίλους για 

τις ικανότητες και το χαρακτήρα του επίδοξου πολιτικού ηγέτη.

Η τοπική αυτοδιοίκηση μπορεί να λειτουργήσει ως πεδίο δοκιμασίας 

των πολιτικών στελεχών που κρίνονται απευθείας από τους ίδιους τους
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εκλογείς και όχι από πολιτικούς και κοινωνικούς θεσμούς που ελέγχουν 

τις υποψηφιότητες. Οπότε η ένταξη της θητείας στην αυτοδιοίκηση, σαν 

απαραίτητο στάδιο στην σταδιοδρομία των πολιτικών στελεχών μιας 

χώρας, μπορεί να προωθήσει τον εκδημοκρατισμό των διαδικασιών για 

την επιλογή των ηγετών και συνεπώς να βελτιώσει την ποιότητα των 

πολιτικών που καλούνται να διευθύνουν τις τύχες μίας ολόκληρης χώρας. 

Η συγκεκριμένη εκτίμηση των πολιτών βέβαια ισχύει περισσότερο για 

την ανάδειξη υπουργών και διευθυντών μεγάλων δημόσιων οργανισμών, 

και λιγότερο για θητεία σε δημοτικά ή νομαρχιακά συμβούλια, (πηγή: Ο 
Δήμαρχος- Ν. Χλέπας σελ. 31-33)

3.41Με ποια κριτήρια γίνεται η επιλογή υποιι/ηωίων:

Γενικά οι απόψεις για τα χαρακτηριστικά των αιρετών διίστανται για το 

αν θα πρέπει ο ηγέτης να είναι επαγγελματίας ή όχι. Δηλαδή ενώ 

ορισμένοι αμφισβητούν ότι οι περισσότεροι πολιτικοί δεν έχουν 

εμπειρίες από την πραγματική ζωή και ουσιαστική επαφή με την 

κοινωνία, άλλοι τονίζουν τους κινδύνους από την είσοδο ερασιτεχνών 

στην πολιτική που κυβερνούν ασύστολα.

Έτσι ενώ οι γνώσεις και οι δεξιότητες που πρέπει να διαθέτει ένας 

μηχανικός ή ένας γιατρός είναι δεδομένες και διεθνώς αναγνωρισμένες, 

δεν συμβαίνει το ίδιο με τις προϋποθέσεις που πρέπει να συγκεντρώνει 

ένα πρόσωπο για να θεωρείται ικανό να διεκδικήσει μια θέση στην 

πολιτική. Ο αιρετός μπορεί να αποδώσει βάρος σε διάφορους ρόλους που 

απαιτούν τις ανάλογες ικανότητες. Έτσι το κατά πόσο τα κριτήρια και 

διαδικασίες στρατολόγησης πολιτικών ηγετών ευνοούν άτομα με 

οργανωτικές και διαχειριστικές ικανότητες, έμπειρα πρόσωπα με 

επιτυχημένη θητεία στην τοπική αυτοδιοίκηση, επιφανή στελέχη του
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δημοσίου ή του ιδιωτικού τομέα, μέλη κομμάτων, διάσημες 

προσωπικότητες, γόνους μεγάλων οικογενειών κ.α., δείχνει σε μεγάλο 

βαθμό τα ποιοτικά χαρακτηριστικά εκείνων που εισέρχονται στον 

πολιτικό στίβο και επίσης την αποτελεσματικότητα της εξουσίας που 

ασκούν αυτοί που θα καταφέρουν να εκλεγούν.

Το πολιτικό και κομματικό σύστημα, οι νομοθετικές και κυρίως οι 

εκλογικές ρυθμίσεις διαμορφώνουν το βασικό πλαίσιο και διαγράφουν τα 

κριτήρια για την είσοδο στον πολιτικό στίβο. Ο αριθμός των εκλογικών 

θέσεων, το πληθυσμιακό μέγεθος και η κοινωνική σύνθεση της 

εκλογικής περιφέρειας, τα χρηματικά και χρονικά κόστη, το χρονικό 

μήκος θητείας, η εξουσία και το κύρος που συνδέονται με το αιρετό 

αξίωμα, το κόστος και οι πηγές χρηματοδότησης του εκλογικού αγώνα, 

αποτελούν ορισμένους από τους παράγοντες που διαμορφώνουν τη 

λειτουργία της πολιτικής αγοράς και προδιαγράφουν τη φυσιογνωμία των 

υποψήφιων αιρετών.

Τώρα όσον αφορά το δημοτικό ψηφοδέλτιο, αυτό προσφέρεται 

προκειμένου να δοκιμασθεί εκλογικά η λαϊκή αποδοχή που μπορούν να 

κερδίσουν ορισμένα φιλόδοξα πολιτικά στελέχη. Οπότε είναι 

αναπόφευκτες οι κρίσεις και οι διαμάχες κατά τις παραμονές των 

εκλογών. Τις περισσότερες φορές οι ενδοκομματικές διαμάχες δεν 

αφορούν τόσο τις πολυάριθμες θέσεις των υποψήφιων δημοτικών 

συμβούλων, όσο την επίζηλη θέση του επικεφαλής του συνδυασμού 

υποψήφιου δημάρχου, ιδίως όταν η αντίστοιχη δημοτική παράταξη έχει 

λόγους να ελπίζει ότι θα κερδίσει τις εκλογές. Σε περίπτωση επιτυχίας, ο 

επικεφαλής του συνδυασμού και εκλεγμένος πλέον, δήμαρχος ελέγχει, σε 

μεγάλο βαθμό, την διανομή διαφόρων θέσεων στους συμβούλους του 

συνδυασμού του. Εξάλλου, η άνετη πλειοψηφία των τριών πέμπτων των 

εδρών στο δημοτικό συμβούλιο που παρέχει, στον επιτυχόντα
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συνδυασμό, το σημερινό εκλογικό σύστημα αυξάνει τα περιθώρια των 

προσωπικών επιλογών που διαθέτει ο δήμαρχος.

Αναζητούνται δηλαδή, προσωπικότητες με κύρος που μπορούν να 

ενσαρκώσουν την τοπική ταυτότητα, να υπερασπιστούν τα ιδιαίτερα 

συμφέροντα της πόλης στο πλαίσιο ενός συγκεντρωτικού περιβάλλοντος 

και αν πρόκειται για υποψήφιους με κομματική υποστήριξη, να είναι 

πρόθυμοι να ανταποδώσουν , σε κάποιο βαθμό, τη βοήθεια που έλαβαν 

από το κόμμα. Αντίθετα, οι διαχειριστικές και διευθυντικές ικανότητες 

που διαθέτουν οι υποψήφιοι περνούν σε δεύτερη μοίρα: ο ρόλος των 

δήμων για την αντιμετώπιση σημαντικών κοινωνικών προβλημάτων 

όπως η υγεία και η εκπαίδευση, αλλά και των οικονομικών και 

ανθρώπινων πόρων, παραμένουν σε τόσο χαμηλά επίπεδα, έτσι ώστε το 

εκλογικό σώμα να προσανατολίζει τις προσδοκίες του προς την κεντρική 

και όχι προς την τοπική εξουσία.

Από την άλλη μεριά, η προσφορά υποψηφιοτήτων για το δημαρχιακό 

αξίωμα διαμορφώνεται ως προς εκείνους που έχουν ελπίδες να εκλεγούν, 

από τα χαρακτηριστικά και τις λειτουργίες της συγκεκριμένης δημαρχίας. 

Έτσι, στους μεγαλύτερους δήμους, οι περισσότεροι υποψήφιοι δήμαρχοι 

θα είναι επαγγελματίες πολιτικοί, ενώ στους μικρούς δήμους συμβαίνει 

το αντίθετο. Εξάλλου υπάρχουν δήμοι με ισχυρό συμβολισμό, οι οποίοι 

προσελκύουν φιλόδοξους πολιτικούς που σκοπεύουν να αξιοποιήσουν 

μία επιτυχημένη δημοτική θητεία για την άνοδό τους στη συνέχεια στην 

κομματική και πολιτική ιεραρχία. Η προσφορά υποψηφιότητας από τον 

επίδοξο δήμαρχο, εκτός από τα προσωπικά του κίνητρα για την κάθοδο 

στον εκλογικό αγώνα, συνδυάζεται και με ένα προσωπικό πολιτικό 

κεφάλαιο.

Το τελευταίο μπορεί να περιλαμβάνει διαφόρων ειδών πολιτικούς 

πόρους, δηλαδή χρήσιμες ικανότητες και δεξιότητες, επαγγελματική 

επιτυχία, κύρος και αναγνώριση στην τοπική κοινωνία, οικονομικούς
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πόρους, εμπειρία, τίτλους σπουδών και ένα καλό οικογενειακό όνομα. 

Είναι προφανές ότι το συγκεκριμένο πολιτικό κεφάλαιο θεμελιώνει την 

απόφαση του υποψήφιου δημάρχου να εκτεθεί στις εκλογές, αυξάνει 

κατά πολύ τις πιθανότητες εκλογής του και διευκολύνει την επιλογή 

εκείνων των πολιτικό-κοινωνικών θεσμών που αναζητούν το κατάλληλο 

πρόσωπο για το δημαρχιακό αξίωμα, αφού τους προσφέρει επιχειρήματα 

για την προώθηση και την υπερψήφιση του συγκεκριμένου ατόμου. Έτσι 

όμως στενεύει ο κύκλος εκείνων των δημοτών που έχουν σοβαρές 

πιθανότητες να επιλεγούν ως υποψήφιοι και τελικά να εκλεγούν. Οι 

υποψήφιοι δήμαρχοι θα πρέπει λοιπόν, να προέρχονται από 

συγκεκριμένες κοινωνικές κατηγορίες, κατ’ αποκλεισμό εκείνων που δεν 

διαθέτουν το πολιτικό κεφάλαιο και τα προσωπικά χαρακτηριστικά που 

συνδέονται στην πράξη, με την επιτυχή διεκδίκηση αυτού του αιρετού 

αξιώματος, (πηγή: Τοπική Αυτοδιοίκηση- Ν. Χλέπας σελ. 37-41)

4.) ΠΟΙΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΑΗΜΑΡΧΟΙ-ΝΟΜΑΡΧΕΣ :

Η κοινωνική προέλευση των δημάρχων και των νομαρχών έχει 

προκαλέσει το ενδιαφέρον της επιστήμης. Οι σχετικές εμπειρικές έρευνες 

έχουν αναδείξει μία αντιστοιχία μεταξύ θεωρίας και πράξης, 

δικαιώνοντας, τα προαναφερθέντα κριτήρια ως προς την προσφορά και 

την επιλογή υποψηφίων. Ενώ λοιπόν κάθε πολίτης που πληροί ορισμένες 

προϋποθέσεις, όπως η ηλικία, έχει θεωρητικά και νομικά τη δυνατότητα 

να εκλεγεί δήμαρχος ή νομάρχης ανεξάρτητα από τη κοινωνική του τάξη 

και τα προσωπικά του χαρακτηριστικά, στη πράξη οι αιρετοί 

προέρχονται στη συντριπτική τους πλειοψηφία, από πολύ συγκεκριμένες 

κοινωνικές κατηγορίες. Συνήθως πρόκειται για άντρες μέσης ηλικίας που 

ανήκουν στα μεσαία στρώματα, ενώ διαθέτουν πτυχίο τριτοβάθμιας
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εκπαίδευσης και επαγγελματική επιτυχία. Τα πρόσωπα αυτά προφανώς 

ευνοούνται, από τις εμπειρίες, τον προσωπικό χρόνο, το μορφωτικό 

επίπεδο, τις υψηλές γνωριμίες τους , το εισόδημα και την κοινωνική 

αποδοχή που απολαμβάνουν σε σύγκριση με τους νεότερους και λιγότερο 

μορφωμένους, εύπορους και κοινωνικά καταξιωμένους ανταγωνιστές 

τους. Αλλά ο κύκλος των αιρετών φαίνεται να στενεύει ακόμη 

περισσότερο με τον αποκλεισμό των γυναικών που προέρχονται από 

αυτές τις ευνοϊκές κοινωνικές κατηγορίες.

Το φαινόμενο αυτό ισχύει για τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες ως 

σήμερα. Στην τοπική αυτοδιοίκηση της χώρας μας όμως, η εικόνα αυτή 

(ραίνεται να διαφοροποιείται ως προς τα μέλη των δημοτικών 

συμβουλίων. Ο μεγάλος αριθμός των δημοτικών συμβούλων στηρίζει την 

υπόθεση, ότι μεταξύ αυτών των αιρετών θα βρίσκονται και αρκετά 

πρόσωπα από άλλες κοινωνικές κατηγορίες, καθώς και αρκετές γυναίκες. 

Μέχρι σήμερα όμως, δεν διαθέτουμε τα σχετικά εμπειρικά στοιχεία, με 

την εξαίρεση εκείνων που αφορούν το φύλο των δημοτικών συμβούλων. 

Έτσι, γνωρίζουμε ότι το ποσοστό των γυναικών στα δημοτικά συμβούλια 

ανέβηκε στο 12% περίπου του συνόλου, την ώρα που το αντίστοιχο 

ποσοστό μεταξύ των Ελλήνων δημάρχων παραμένει καθηλωμένο κάτω 

από το 2,5%. Το εξαιρετικά χαμηλό, για τα ευρωπαϊκά δεδομένα 

ποσοστό των Ελληνίδων που καταλαμβάνουν το δημαρχιακό θώκο θα 

πρέπει να δημιουργεί ανησυχίες, αφού το φύλο είναι το μοναδικό 

χαρακτηριστικό που διαφοροποιεί τόσο έντονα τον πληθυσμό των 

Ελλήνων δημάρχων από τους άλλους ευρωπαίους ομόλογούς τους. Έτσι 

εύλογα γεννιέται το ερώτημα, γιατί οι γυναίκες, πολλές δεκαετίες μετά 

την απόκτηση του εκλογικού δικαιώματος, έχουν τόσο περιορισμένη 

πρόσβαση στα αιρετά αξιώματα και γιατί ειδικά στη χώρα μας 

αποκλείονται σε τέτοιο βαθμό από το δημαρχιακό θώκο.
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Επίσης, σημαντικό ρόλο στο ποιοι πολίτες εκλέγονται δήμαρχοι ή 

νομάρχες παίζει η οικογενειακή παράδοση σαν στήριγμα για την 

δημαρχιακή και νομαρχιακή σταδιοδρομία. Βοηθάει δηλαδή σε μεγάλο 

βαθμό, όλα τα πρόσωπα που θέλουν να γίνουν δήμαρχοι και νομάρχες. 

Εμφανίζεται συχνά και στην Ελλάδα οι έννοιες της πολιτικής δυναστείας 

και της κληρονομικής διαδοχής σε συγκεκριμένα αιρετά αξιώματα. Η 

δημιουργία των πολιτικών αυτών δυναστειών προκαλείται από 

μεταβίβαση αξιών και προτύπων που προέρχονται από το άμεσο 

οικογενειακό περιβάλλον. Η νεότερη γενιά μεγαλώνει σε ένα περιβάλλον 

όπου οι συζητήσεις για τα πολιτικά ζητήματα είναι συχνές και έντονες, 

έτσι ώστε να εξοικειώνεται από νωρίς με την πολιτική. Κάποια μέλη 

αυτών των οικογενειών με πολιτική παράδοση ενστερνίζονται την 

πολιτική στράτευση, ακόμα και στην εποχή μας που παρατηρείται μία 

γενικότερη τάση για αποχή από εκλογικές διαδικασίες και η πολιτική έχει 

χάσει την παλιά της αίγλη. Οι μελλοντικοί αιρετοί αντλούν σημαντικά 

πλεονεκτήματα από της πηγές πληροφόρησης που τους προσφέρουν οι 

οικογένειες τους, καθώς και τις δραστηριότητες και την επιρροή που 

ασκούν οι συγγενείς τους στην τοπική εξουσία. Το πολιτικό κεφάλαιο 

που έχει συσσωρεύσει η οικογένεια του, η ταύτιση του με ένα 

συγκεκριμένο πολιτικό όνομα, βοηθούν τον επίδοξο ηγέτη να κερδίσει 

ένα είδος πολιτικής πίστωσης κατά τις διαδικασίες στρατολόγησης του 

νέου προσωπικού. Η αναζήτηση και η ανάδειξη νέων υποψήφιων 

αιρετών ελέγχεται από καταξιωμένα μέλη της τοπικής πολιτικής ελίτ, 

δηλαδή βρίσκεται συχνά στα χέρια συγγενών ή φίλων της οικογένειας 

του νέου πολιτικού. Τέλος, το συσσωρευμένο πολιτικό κεφάλαιο που 

κληρονομεί ο νέος πολιτικός μπορεί, σε μία εποχή όπου οι εκλογικοί 

αγώνες είναι ιδιαίτερα δαπανηροί, να μειώσει την εξάρτησή του από 

οικονομικούς πόρους που οι ανταγωνιστές του θα πρέπει να
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συγκεντρώσουν, για να γίνουν γνωστοί και να διαφημίσουν την 

υποψηφιότητά τους.

Η σημασία της οικογενειακής πολιτικής παράδοσης για την ανάδειξη 

στο αξίωμα του δημάρχου έχει επιβεβαιωθεί από σχετική έρευνα. Έτσι σε 

δεκαεπτά ευρωπαϊκές χώρες, διαπιστώθηκε ότι ένα αξιοσημείωτο 

ποσοστό των ευρωπαϊκών δημάρχων διέθετε συγγενείς που είχαν 

διατελέσει δημοτικοί σύμβουλοι, δήμαρχοι ή βουλευτές. Βέβαια 

ορισμένες χώρες παρουσιάζουν σημαντικές αποκλίσεις από τη γενική 

εικόνα, αλλά είναι χαρακτηριστικό ότι το ποσοστό των δημάρχων που 

έχουν συγγένεια με αιρετούς μόνο σε τέσσερις χώρες (Ελβετία, Τσεχία, 

Ηνωμένο Βασίλειο και Πορτογαλία) είναι μικρότερο από το 20% του 

συνόλου.

Οι ευρωπαίοι δήμαρχοι εμφανίζουν, κατά τα αναμενόμενα, τα 

υψηλότερα ποσοστά συγγένειας με την αριθμητικά μεγαλύτερη ομάδα 

αιρετών, με τους δημοτικούς συμβούλους, αφού το ένα τέταρτο περίπου 

των δημάρχων απάντησε θετικά σε αντίστοιχη ερώτηση, ενώ τα 

υψηλότερα ποσοστά εμφανίζονται στη Σουηδία (35%). Ωστόσο, οι 

συγγενικοί δεσμοί με τέως δημάρχους είναι αρκετά συχνοί σε ορισμένες 

χώρες, όπως το Βέλγιο και τη Γερμανία με ποσοστά 12% και 10% των εν 

ενεργεία δημάρχων. Τέλος εκτός από την Ιρλανδία, η Ελλάδα είναι η 

μοναδική από τις υπόλοιπες χώρες στην Ευρώπη, όπου η συγγένεια των 

εν ενεργεία δημάρχων με βουλευτές εμφανίζεται συχνότερα από τη 

συγγένεια με δημάρχους.

Τα οικογενειακά δίκτυα των βουλευτών στην πατρίδα μας έχουν 

περισσότερες δυνατότητες, σε σύγκριση με τα αντίστοιχα δίκτυα των 

δημάρχων και των νομαρχών, να επεκταθούν και να προωθήσουν 

συγγενικά πρόσωπα σε διάφορα αιρετά αξιώματα. Από την άλλη πλευρά, 

οι δήμοι μέχρι την εφαρμογή του «Προγράμματος I. Καποδίστριας», 

ήταν πολύ λιγότεροι από τους σημερινούς (437 αντί 901 σήμερα), ενώ
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αρκετοί από τους σημερινούς δημάρχους είναι πιθανό να είναι συγγενείς 

παλαιών Κοινοταρχών ή Κοινοτικών συμβούλων. Έτσι εξηγούνται και τα 

συγκριτικά χαμηλά ποσοστά δημάρχων και νομαρχών που 

καταγράφηκαν στην εν λόγω έρευνα, μολονότι τα οικογενειακά δίκτυα 

διατηρούν στη χώρα μας, πολύ μεγάλη σημασία για την πολιτική 

σταδιοδρομία.

Ακόμα, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, μεταξύ των δημάρχων και 

των νομαρχών επικρατούν οι μεσήλικες. Αυτό συμβαίνει επειδή οι που 

διανύουν τη μεσαία φάση της ζωής τους, μπορούν να διαθέσουν 

περισσότερο χρόνο απ’ ότι οι νεότεροι ανταγωνιστές του. Οι μεσήλικες, 

συνήθως ζουν από καιρό με ένα μόνιμο σύντροφο και τα παιδιά τους 

βρίσκονται σε μία ανεξάρτητη ηλικία. Γι’ αυτήν την κατηγορία 

ανθρώπων, το ιδιωτικό κόστος της δημόσιας πολιτικής δραστηριότητας 

είναι μειωμένο και επομένως ο μελλοντικός δήμαρχος ή νομάρχης μπορεί 

να ασχοληθεί αποκλειστικά με το δήμο και τη νομαρχία αντίστοιχα. 

Εξάλλου, οι περισσότεροι μεσήλικες διαθέτουν ακόμα ζωτικότητα, 

αντοχές και υγεία που δεν διαθέτουν πλέον οι μεγαλύτεροι σε ηλικία 

ανταγωνιστές τους. Αυτοί οι παράγοντες, σε συνδυασμό με άλλους, 

δημόσιους και κοινωνικούς, όπως η ανάπτυξη κοινωνικών γνωριμιών 

υποστήριξης και εμπιστοσύνης, σε μία κοινωνία όπου ήδη κυριαρχούν οι 

πολιτικοί μέσης ηλικίας. (Τοπική Αυτοδιοίκηση- Ν. Χλέπας σελ. 45-50, 61-65)

4. l ì  ΤΑ ΑΙΡΕΤΑ ΑΞΙΩΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΛΙΓΟΥΣ

Στην δημοκρατική θεωρία, η εμφανής αντιστοιχία ανάμεσα στην 

κοινωνική σύνθεση και την κοινωνική προέλευση των αιρετών έχει 

προκαλέσει περίσκεψη, αν και θεωρείται από πολλούς φυσιολογικό το 

φαινόμενο αυτό. Σύμφωνα με έρευνες, έχει παρατηρηθεί ότι οι επιλογές
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και οι αποφάσεις των αιρετών επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από 

προσωπικά χαρακτηριστικά όπως, το φύλο, η κοινωνική τάξη, η 

εκπαίδευση και η ηλικία.

Σύμφωνα λοιπόν με τη συγκεκριμένη αντίληψη σχετικά με την 

αυθεντικότητα της πολιτικής αντιπροσώπευσης, τα όργανα που 

εκλέγονται και γενικά οι αιρετοί στη δημοκρατία θα έπρεπε να 

αποτελούν αντιπροσωπευτικά δείγματα της κοινωνικής και 

δημογραφικής σύνθεσης του εκλογικού σώματος που τους ψηφίζει. Μία 

τέτοια σύνθεση του πληθυσμού των αιρετών, θα επιβεβαίωνε την ισότητα 

ευκαιριών για την ανάδειξη των πολιτών σε αιρετό αξίωμα.

Σε ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες, οι αιρετοί όπως και στην Ελλάδα, δεν 

είναι μέλη κάποιου τοπικού αντιπροσωπευτικού σώματος, αλλά 

διαθέτουν πολιτική και δημοκρατική νομιμοποίηση. Παρά τις σημαντικές 

διαφορές ως προς το νομικό καθεστώς των αιρετών στις διάφορες χώρες 

της Ευρώπης, τα χαρακτηριστικά της μεγάλης πλειοψηφίας των 

ευρωπαίων αιρετών παρουσιάζουν αρκετές ομοιότητες. Σύμφωνα με 

σχετική έρευνα , ο ευρωπαίος αιρετός είναι κατά κανόνα, μεσήλικας και 

απόφοιτος τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Στις περισσότερες χώρες, οι 

αιρετοί είναι παιδιά της πόλης τους, δηλαδή έχουν γεννηθεί και 

μεγαλώσει στην πόλη που εκλέχθηκε. Λίγοι είναι οι ευρωπαίοι αιρετοί 

που προέρχονται από τους εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα, ενώ 

ιδιαίτερα ισχυρή είναι στις περισσότερες χώρες, η παρουσία των 

ελεύθερων επαγγελματιών. Είναι φανερό λοιπόν, ότι οι πολιτικές και 

κοινωνικές ιεραρχίες της Ευρώπης ευνοούν, συγκεκριμένους τύπους 

πολιτών για την ανάδειξη στο δημαρχιακό και νομαρχιακό αξίωμα.
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Πίνακας 1. Προσωπικά χαρακτηριστικά Ευρωπαίων αιρετών

Ευρωπαϊκές
χώρες

Τριτοβάθμια
Εκπαίδευση

Μέση
Ηλικία

Ελεύθερος
Επαγγελμ.

Ιδιωτικός
Υπάλληλος

Ιταλία 65,8% 49,8 57% 13,5%
Γερμανία 68,1% 52,4 17% 7,8%
Βέλγιο 75,5% 53,9 37% 13,4%
Ελβετία 69,9% 54,8 66% 4,3%
Τσεχία 80,8% 50,5 10,7% 2,7%
Ελλάδα 85,3% 51,8 61% 4,0%
Πολωνία 85,5% 49,2 - -

Σουηδία 44,3% 51,6 34,5% 3,5%
Ουγγαρία 97,6% 50,1 - -

Ηνωμένο
Βασίλειο

67,8% 57,1 29,1% 6,4%

Ολλανδία 62,4% 55,2 17% 7,8%
Γαλλία 68,1% 56,4 47,3% 3,2%
Δανία 23,3% 54,9 - -

Πορτογαλία 79,5% 51,4 54,1% 0,0%
Ισπανία 72,8% 47,7 - -

Αυστρία 42,5% 52,3 30% 27,5%
Ιρλανδία 44,4% 49,4 42% 14,3%
Σύνολο 66,8% 52,3 38,6% 8,3%

Όλες οι παραπάνω παρατηρήσεις, απεικονίζονται στον πίνακα και 

βγαίνουν κάποια συμπεράσματα. Παρατηρείται ότι, ως προς τα 

προσωπικά χαρακτηριστικά, οι διαφορές ανάμεσα στους ευρωπαίους 

αιρετούς προδιαγράφονται, από τις κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες 

κάθε χώρας. Έτσι τα υψηλά ποσοστά αιρετών με πτυχίο τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης στις νέες δημοκρατίες της νότιας και της ανατολικής 

Ευρώπης οφείλονται στη προσωπική βιογραφία και τις προοπτικές 

σταδιοδρομίας στην πολιτική, σε αντίθεση με την αδυναμία της 

επιχειρηματικότητας στις χώρες αυτές. Αντίθετα, οι χώρες με 

χαμηλότερα από το μέσο όρο, ποσοστά πτυχιούχων αιρετών 

χαρακτηρίζονται από συνδικαλιστικό χαρακτήρα, έτσι ώστε να διαθέτουν
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όλοι οι πολίτες, ακόμα και αυτοί χωρίς ακαδημαϊκούς τίτλους, κοινωνική 

αναγνώριση και απήχηση στα πολιτικά δρώμενα. Άλλωστε, είναι 

χαρακτηριστικό ότι τα υψηλότερα ποσοστά, ότι τα υψηλότερα ποσοστά 

αιρετών που προέρχονται από τους ελεύθερους επαγγελματίες 

εντοπίζονται σε χώρες, που διαθέτουν υψηλά ποσοστά 

αυτοαπασχολούμενων που διοικούν τις πόλεις. Επιπλέον, πρόκειται κατά 

κανόνα για αιρετούς που εκλέγονται άμεσα (Ελλάδα, Ιταλία, Ελβετία 

κ.α.) ή έχουν ισχυρή πολιτική επιρροή (Γαλλία, Πορτογαλία κ.α.). Από 

την άλλη πλευρά, τα υψηλότερα ποσοστά αιρετών που έχουν διατελέσει 

υπάλληλοι στον ιδιωτικό τομέα παρατηρούνται σε χώρες με ισχυρή 

συνδικαλιστική παράδοση και μεγάλες επιχειρήσεις (Αυστρία, Ιταλία, 

Βέλγιο κ.α.).

Εντυπωσιακά μικρές, είναι οι διαφορές που εντοπίστηκαν ως προς τη 

μέση ηλικία των ευρωπαίων αιρετών. Οι μεγαλύτεροι σε ηλικία αιρετοί 

προέρχονται από τη Γαλλία, με αποτέλεσμα τα πολιτικά στελέχη που 

έχουν θέση σε υψηλά αιρετά αξιώματα, διατηρούν τη θέση τους για 

πολλά χρόνια. Νεότερο από το μέσο ευρωπαϊκό όρο είναι οι αιρετοί της 

Ισπανίας, της Πορτογαλίας, της Ουγγαρίας και της Τσεχίας, όπου 

λειτουργούν νέα δημοκρατικά καθεστώτα, καθώς και της Ιρλανδίας η 

οποία διαθέτει έναν από τους νεαρότερους πληθυσμούς της Ευρώπης. 
(Τοπική Αυτοδιοίκηση- Ν. Χλέπας σελ. 66-71)

5) ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΚΑΤ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΗΜΑΡΧΩΝ 
ΚΑΙ ΝΟΜΑΡΧΩΝ

Σύμφωνα με σχετικές έρευνες, παρατηρήθηκε το υψηλό ποσοστό 

(86%) αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης μεταξύ των Ελλήνων 

δημάρχων και νομαρχών. Οι λίγοι « η γ έ τ ε ς »  που είναι απόφοιτοι 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, εντοπίζονται κυρίως σε μικρότερους
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νομούς. Άλλο αποτέλεσμα στην ίδια έρευνα είναι, ότι το 77,93% των 

δημάρχων και νομαρχών ήταν μέλη κόμματος, ενώ το 11% δεν είχε πάρει 

μέρος ποτέ σε κάποιο κόμμα. Επίσης, το 41% των ηγετών έχουν κάποιο 

συγγενή σε πολιτικό αξίωμα, συνεχίζουν δηλαδή την πολιτική παράδοση. 

Τέλος, το μεγαλύτερο ποσοστό (87%) το έχουν οι ηγέτες οι οποίοι έχουν 

τοπικές ρίζες με το δήμο ή το νομό τους, δηλαδή έχουν γεννηθεί ή 

περάσει το μεγαλύτερο μέρος της παιδικής τους ηλικία στην περιοχή που 

εκλέχθηκαν.

5.11 ΕΝΑ ΑΝΑΡΟΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟ ΑΞΙΩΜΑ:

Η παρουσία γυναικών στα ελληνικά δημαρχεία ήταν ιδιαίτερα 

περιορισμένη, αφού κινούνταν στο 1% περίπου, ενώ εξαιρετικά 

υποβαθμισμένη παρέμεινε η παρουσία των γυναικών και στο 

νομαρχιακό θώκο. Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τις εκλογές του 

Οκτωβρίου 2002, οι γυναίκες που διεκδίκησαν θέση δημάρχου ή 

νομάρχη έφτασαν σε ποσοστό 4,3% του συνόλου των υποψηφίων, αλλά 

στη συνέχεια το ποσοστό των γυναικών που εκλέχθησαν μειώθηκε στο 

2,03% δηλαδή στο μισό. Το ποσοστό αποτυχίας των γυναικών ήταν, 

δηλαδή περίπου διπλάσιο από το αντίστοιχο των ανδρών. Το εξαιρετικά 

χαμηλό ποσοστό γυναικών δημάρχων και νομαρχών δεν οφείλεται, 

συνεπώς μόνο στην απροθυμία των γυναικών να εκτεθούν στην εκλογική 

μάχη για τα σημαντικότερα αιρετά αξιώματα της πρωτοβάθμιας 

αυτοδιοίκησης, αλλά στην αποδοκιμασία που τις επιφυλάσσει σε σχέση 

με τους άνδρες υποψήφιους το εκλογικό σώμα.

Στις τελευταίες δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές, το φαινόμενο δεν 

άλλαξε ιδιαίτερα, το ποσοστό των γυναικών που ήταν υποψήφιες ήταν 

γύρω στο 6% των υποψηφίων, ενώ οι γυναίκες που εκλέχθησαν ήταν σε
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ποσοστό γύρω στο 3% του συνόλου των εκλεγμένων. Οπότε, επικρατεί 

το γεγονός ότι τα προσωπικά χαρακτηριστικά που πρέπει να διαθέτει 

ένας δήμαρχος ή νομάρχης όπως, δυναμισμός, αποτελεσματικότητα, 

συνέπεια, προδιαθέτουν το εκλογικό σώμα στους άνδρες, όπου δείχνουν 

και την προτίμησή τους.

Αντίθετα, σε θέσεις που συνδέονται με την πολιτική αντιπροσώπευση, 

δηλαδή στα δημοτικά, νομαρχιακά και κοινοτικά συμβούλια, το 

γυναικείο φύλο εκπροσωπείται σε υψηλότερα ποσοστά. Ο αποκλεισμός 

των γυναικών από τις θέσεις που συνεπάγονται πολιτική και διοικητική 

ισχύ, δεν αφορά μόνο την τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά και την κεντρική 

εξουσία, αφού παρά το μεγάλο ποσοστό των γυναικών στο εθνικό 

Κοινοβούλιο, οι περισσότερες γυναίκες καταλάμβαναν το πολύ θέσεις 

Υφυπουργών και πολύ λίγες θέσεις Υπουργών. Όσο αυξάνεται δηλαδή 

εξουσία και οι διοικητικές ευθύνες για μία πολιτική θέση, τόσο μειώνεται 

η πρόσβαση των γυναικών πολιτικών, με αποτέλεσμα να αποκλείονται οι 

γυναίκες από θέσεις με ισχυρό μερίδιο εξουσίας. Έτσι εξηγείται άλλωστε 

και το γεγονός ότι, ενώ στους μεγαλύτερους νομούς και δήμους 

αντίστοιχα τα ποσοστά των γυναικών στα δημοτικά και νομαρχιακά 

συμβούλια είναι υψηλότερα από τα αντίστοιχα σε μικρότερους νομούς 

και δήμους, οι γυναίκες « η γ έ τ ε ς »  συναντώνται σχεδόν αποκλειστικά 

σε μικρούς ΟΤΑ. Αντίθετα σε μεγάλους δήμους, όπου το δημαρχιακό και 

νομαρχιακό αξίωμα συνεπάγεται πολύ μεγαλύτερη πολιτική ισχύ καθώς 

και τη διαχείριση σημαντικών οικονομικών και ανθρώπινων πόρων, δεν 

εκλέγονται γυναίκες.

5.2ίΗΓΕΤΕΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΠΟΙΗΜΕΝΗΣ ΓΕΝΙΑΣ:

Κατά τα αναμενόμενα, από τις διάφορες ηλικίες, το υψηλότερο 

ποσοστό (33,8%) μεταξύ των δημάρχων και των νομαρχών, παρουσίαζε
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σύμφωνα με σχετική έρευνα, η ηλικία των 51-60 ετών, η οποία αποτελεί 

τη γενιά που ενηλικιώθηκε τη δεκαετία του ’60, αλλά και κατά τη 

διάρκεια της δικτατορίας. Πρόκειται δηλαδή για μία «πολιτικοποιημένη 

γεν ιά »  που στρατεύθηκε σε περιόδους πολιτικών κρίσεων και αποτελεί 

το βασικό κορμό των ηγετών της τοπικής αυτοδιοίκησης της χώρας. 

Ακολουθούσε (με ποσοστό 34,5%) η ηλικία των 45-50 ετών, μία επίσης 

«πολιτικοποιημένη γεν ιά »  που ενηλικιώθηκε κατά τη διάρκεια της 

δικτατορίας, αλλά και στην έντονη πολιτική ζωή της δεκαετίας του ’70. 

Είναι η γενιά της μετάβασης από τη δικτατορία στην δημοκρατία με 

βιώματα που έχουν σφραγίσει τις αντιλήψεις των πολιτικών αυτών. 

Σχετικά περιορισμένη ήταν η εκπροσώπηση της νεότερης γενιάς (44 

ετών και νεότεροι), η οποία είναι λιγότερο έμπειρη από τις 

προηγούμενες, αφού είχε την τύχη να ενηλικιωθεί στο ομαλό πολιτικό 

περιβάλλον της τρίτης ελληνικής δημοκρατίας. Το ποσοστό τους 

ανερχόταν σε 16,6% του συνόλου των δημάρχων και νομαρχών. Τέλος 

στην κατηγορία των σχετικά ηλικιωμένων δημάρχων (μεγαλύτεροι των 

60 ετών) καταγράφεται ποσοστό 15,2%.

Πίνακας 2: Οι ηλικίες των ηγετών στις νεότερες ευρωπαϊκές δημοκρατίες

Ηλικίες Πορτογαλία Ισπανία Πολωνία Τσεχία
<44 17,1% 16,6% 23,3% 30,8%
45-50 31,7% 34,5% 43,1% 21,8%
51-60 29,3% 33,8% 28,9% 28,2%
>60 22,0% 15,2% 4,7% 19,2%
Μέση ηλικία 51,4 51,8% 49,2% 50,5
Πηγήιπανεπιστήμιο Φλωρεντίας, 2002-2004

Σε σύγκριση με τις άλλες νέες δημοκρατίες της Ευρώπης, ο πληθυσμός 

των Ελλήνων ηγετών της τοπικής αυτοδιοίκησης δεν παρουσίαζε
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μεγάλες αποκλίσεις ως προς τις επικρατούσες ηλικίες. Αρκετές ήταν οι 

ομοιότητες με την δημοκρατίας της Πορτογαλίας, η οποία έχει σχεδόν τα 

ίδια χρόνια με τη δική μας δημοκρατία. Ως προς τις υπόλοιπες χώρες, 

ιδιαίτερα ισχυρή ήταν η εκπροσώπηση των νεότερων ηλικιών στην 

Ισπανία, όπου η τοπική ηγεσία αποτελεί, την αρχή για άνοδο στη 

συνέχεια, σε υψηλότερα αιρετά αξιώματα. Το ίδιο ισχύει και στην 

Πολωνία, όπου σχετικά πρόσφατα καθιερώθηκε η άμεση εκλογή των 

ηγετών της τοπικής αυτοδιοίκησης. Ειδικά πάντως ως προς τους νέους 

ηγέτες (44 ετών και νεότεροι) πολύ υψηλό είναι το ποσοστό που 

καταγράφηκε στην Τσεχία (30,8%). Το χαμηλότερο ποσοστό στη 

νεότερη ηλικιακή κατηγορία, ανήκει στην Ελλάδα (16,6%), μολονότι είχε 

προηγηθεί η το πρόγραμμα « I .  Καποδίστριας» σχηματίζοντας νέους 

δήμους. Φαίνεται ότι η ανασυγκρότηση αυτή δεν βοήθησε στην 

ανανέωση του δημαρχιακού πληθυσμού, η οποία θα βοηθούσε στον 

εκσυγχρονισμό της τοπικής αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα.

Από την άλλη πλευρά, η μικρότερη ηλικιακή κατηγορία ηγετών στη 

χώρα μας ήταν εκείνη των ηλικιωμένων (άνω των 60 ετών). Έτσι βγαίνει 

το συμπέρασμα ότι, η εκπροσώπηση από γενιές που έχουν προσωπικά 

βιώματα από μεγάλα εθνικά δράματα (κατοχή, εμφύλιος), έχει 

περιοριστεί. Όμως άλλες ηλικίες που πολιτικοποιήθηκαν σε περιόδους 

κρίσεις (δεκαετία του ’60, δικτατορία), κυριαρχούσαν στον πληθυσμό 

των Ελλήνων ηγετών. Η επικράτηση συνεπώς, των εν λόγω ηλικιών, σε 

συνδυασμό με την υπό-εκπροσώπηση των νεότερων ηλικιών προκαλεί 

προβληματισμό, όχι επειδή η μέση ηλικία του Έλληνα δημάρχου και 

νομάρχη είναι πολύ υψηλότερη από την αντίστοιχη ευρωπαϊκή, αλλά 

λόγω των ιδιαιτεροτήτων και της ιστορίας της χώρας μας.

Οι νεότεροι Έλληνες αιρετοί ενδεχομένως να προσέφεραν μία πιο 

πραγματική αντίληψη περί τοπικής πολιτικής, από τις υπόλοιπες 

ηλικιακές κατηγορίες. Όμως η αντίληψη που επικρατεί, κυρίως στις
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αγροτικές περιοχές για την αποδοχή στην ηγεσία τις μεγαλύτερες ηλικίες, 

δεν ευνοεί την γρήγορη ανάπτυξη της κοινωνίας, της οικονομίας και της 

πολιτικές. Επιπλέον, η σε μεγαλύτερη ηλικία είσοδος στο δημαρχιακό 

και νομαρχιακό αξίωμα μειώνει τις δυνατότητες αξιοποίησης της 

σχετικής εμπειρίας τους, περιορίζοντας έτσι την ανανέωση του πολιτικού 

προσωπικού με πιο φρέσκες αντιλήψεις και παραστάσεις, (πηγή: Τοπική 

Αυτοδιοίκηση- Ν.Χλέπας σελ.80-87)

5.31 ΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ:

Ως προς την επαγγελματική προέλευση των Ελλήνων αιρετών, σχετική 

έρευνα απέδειξε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό το συγκεντρώνουν οι 

μηχανικοί (18%), ακολουθούν οι γιατροί (13%) και μετά οι δικηγόροι 

(10%). Έτσι οι ελεύθεροι επαγγελματίες εξακολουθούν να αποτελούν την 

μεγάλη πλειονότητα των αιρετών.

Σύμφωνα και με παλιότερες έρευνες οι μηχανικοί πάντα είχαν την 

πρωτοπορία. Όμως, όσον αφορά τους γιατρούς και τους δικηγόρους ήταν 

διαφορετική η σειρά διότι, οι δικηγόροι παλιότερα είχαν μεγαλύτερο 

ποσοστό από τους γιατρούς. Η συνεχιζόμενη, ισχυρή παρουσία των 

μηχανικών στην τοπική ηγεσία οφείλεται σε διάφορους λόγους που 

συνδέονται με τη συχνή επαφή των μηχανικών με την τοπική 

αυτοδιοίκηση, αλλά και το ενδιαφέρον τους για τα οικιστικά θέματα και 

τις δημόσιες τεχνικές υποδομές.

Οι αιρετοί με ιατρική προέλευση εκπροσωπούν μία κατηγορία 

επαγγελματιών που είναι συχνά γνωστοί και αναγνωρίσιμοι, διαθέτουν 

κύρος και μεγάλη αποδοχή στις τοπικές κοινωνίες. Εξάλλου, σε αρκετές 

περιπτώσεις πρόκειται για προσωπικότητες που διαθέτουν οικονομικούς
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πόρους, οι οποίοι διευκολύνουν τη χρηματοδότηση του εκλογικού 

αγώνα. Το γεγονός ότι σε αντίθεση με το εθνικό κοινοβούλιο, οι 

δικηγόροι υποσκελίζονται στις δημαρχίες κυρίως και μετά στις νομαρχίες 

τόσο από τους μηχανικούς όσο και από τους γιατρούς, φαίνεται να 

σχετίζεται με τα μεγέθη, τις αρμοδιότητες, αλλά και τις σχέσεις μεταξύ 

πολίτη και δημοτικής διοίκησης. Οι υπηρεσίες των δήμων, συχνά δεν 

λαμβάνουν τις τελικές αποφάσεις και κατά κανόνα είναι μικρότερες και 

ευκολότερα προσπελάσιμες, ενώ καθήκοντα μεσολαβητή ή αλλιώς 

συνηγόρου του πολίτη σε επίπεδο δήμου προσφέρονται να αναλάβουν τα 

μέλη των δημοτικών συμβουλίων ή και οι ίδιοι οι δήμαρχοι.

Από την άλλη πλευρά σύμφωνα με σχετικές έρευνες, κυρίως από 

ελληνικά πανεπιστήμια προκύπτει ότι, παρά τη συνεχιζόμενη επικράτηση 

των ελεύθερων επαγγελματιών, το μεγαλύτερο ποσοστό συνολικά στην 

τοπική ηγεσία το συγκεντρώνουν οι εργαζόμενοι στο δημόσιο τομέα, το 

οποίο φτάνει το 32%.

Τέλος, το συμπέρασμα που προκύπτει από τις παραπάνω παρατηρήσεις 

είναι ότι το πλήθος των Ελλήνων αιρετών ασχολούνται σε μεγάλο 

ποσοστό επαγγελματικά, με το δημόσιο τομέα σε σύνολο επαγγελμάτων, 

ενώ το επάγγελμα που συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό είναι αυτό 

των μηχανικών, (πηγή: Τοπική Αυτοδιοίκηση-Ν. Χλέπας σελ.90-93)

Στη συνέχεια της εργασίας, μετά τους ορισμούς και τις πληροφορίες 

γύρω από την κοινωνική σύνθεση ως γενική έννοια, αλλά και την εκτενή 

αναφορά γύρω από τις δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές, ακολουθεί η 

ανάλυση της κοινωνικής σύνθεσης του νομού Χανίων εξετάζοντας τους 

δήμους και τη νομαρχία Χανίων ξεχωριστά. Ο πρώτος δήμος που θα 

αναλυθεί είναι ο δήμος Χανίων, ο οποίος είναι ο σημαντικότερος και 

πολυπληθέστερος του νομού Χανίων:
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ΜΕΡΟΣ ΛΕΥΤΕΡΟ:

1.ΑΗΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ

Ο πρώτος δήμος που θα αναλυθεί είναι ο δήμος Χανίων, ο οποίος είναι 

ο μεγαλύτερος σε πληθυσμό δήμος του νομού Χανίων, αλλά και ο 

σημαντικότερος. Ο πληθυσμός του σύμφωνα με την τελευταία απογραφή 

ανέρχεται στους 53.373 κατοίκους και συνεχώς αυξάνονται ραγδαία, 

καθώς το ποσοστό ανοικοδόμησης στην πόλη των Χανίων είναι από τα 

μεγαλύτερα στην Ελλάδα. Ο δήμος Χανίων είναι το κέντρο του νομού 

καθώς, εκεί βρίσκεται η νομαρχία Χανίων, τα δικαστήρια, αλλά και τα 

κεντρικά γραφεία όλων των οργανισμών και των αναπτυξιακών εταιριών 

του νομού.

Στο δήμο επίσης συναντούμε την κεντρική αγορά των Χανίων, η οποία 

είναι η μοναδική σε σχήμα σταυρού σε όλη την Ευρώπη και βρίσκεται 

στο πιο κεντρικό σημείο της πόλης, αποτελώντας σημαντικό στοιχείο 

στην ανάπτυξη της πόλης. Άλλο σημαντικό σημείο της πόλης είναι το 

παλιό λιμάνι, το οποίο φτιάχτηκε από Ενετούς το 18° αιώνα, το οποίο 

αποτελεί πόλο έλξης για τους τουρίστες κατά την περίοδο του 

καλοκαιριού. Σημαντικά αξιοθέατα στο λιμάνι αυτό είναι ο επιβλητικός 

φάρος, σήμα κατατεθέν των Χανίων, το φρούριο του Φρικά, το ναυτικό 

μουσείο, το θολωτό μουσείο και τα Νεώρια, τα οποία πλέον 

χρησιμοποιούνται κατά καιρούς για εκθέσεις τέχνης ή παραδοσιακών 

προϊόντων. Έτσι, τα αξιοθέατα αυτά σε συνδυασμό με τις πολυάριθμες 

ταβέρνες, καφετέριες, μπαρ, καθώς και τα τουριστικά μαγαζιά κάνουν το 

λιμάνι ένα από τα πιο πολυσύχναστα μέρη της πόλης των Χανίων.

Όλα αυτά τα στοιχεία κάνουν το δήμο Χανίων έναν από τους πιο 

ανεπτυγμένους δήμους στην Ελλάδα, σημειώνοντας ραγδαία ανάπτυξη 

ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια. Επομένως η επαγγελματική
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δραστηριότητα των κατοίκων του δήμου αποτελείται στην πλειοψηφία 

της από δημόσιους υπάλληλους, ελεύθερους επαγγελματίες και 

επιχειρηματίες. Σε μικρότερα ποσοστά κυμαίνονται οι ιδιωτικοί 

υπάλληλοι και οι αγρότες. Αυτό συμβαίνει διότι οι δημόσιοι υπάλληλοι 

κατέχουν πολυάριθμες θέσεις εργασίας, αφού οι δημόσιοι οργανισμοί 

είναι σε ανάπτυξη, όπως επίσης μεγάλος είναι και ο αριθμός των 

στρατιωτικών οι οποίοι ανήκουν στο δημόσιο. Επίσης και οι ελεύθεροι 

επαγγελματίες π.χ. γιατροί, δικηγόροι κ.α., συγκεντρώνουν ειδικά τα 

τελευταία χρόνια ένα μεγάλο ποσοστό των εργαζομένων του δήμου. 

Τέλος, μεγάλο ποσοστό από τη μεριά τους συγκεντρώνουν και οι 

επιχειρηματίες, γεγονός το οποίο είναι φυσικό καθώς υπάρχουν 

απειράριθμα μαγαζιά, επιχειρήσεις, εταιρίες, ξενοδοχεία κ.α. στο δήμο, 

τα οποία ανήκουν σε επιχειρηματίες που κατοικούν στο δήμο Χανίων. 

Αντίθετα, οι ιδιωτικοί υπάλληλοι δεν κατέχουν πολλές θέσεις εργασίας, 

όπως και οι αγρότες οι οποίοι συγκεντρώνουν μεγάλα ποσοστά σε 

περιοχές εκτός του δήμου Χανίων όπου παρατηρείται η αγροτική 

ανάπτυξη.

Στη συνέχεια θα παρουσιαστεί σε πίνακα η κοινωνική σύνθεση των 

αιρετών του δήμου Χανίων (δήμαρχος, αντιδήμαρχος, δημοτικοί 

σύμβουλοι, τοπικοί σύμβουλοι), δηλαδή το φύλο τους, το επάγγελμά 

τους, το μορφωτικό τους επίπεδο και το έτος που εκλέχθηκαν:
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Α ιρ ετ ό  Α ξ ίω μ α Φ ύ λ ο Ε π ά γγελ μ α Μ ο ρ φ ω τ ικ ό
Ε π ίπ εδ ο

Έ τ ο ς  Ε κ λ ο γ ή ς

Δήμαρχος Άνδρος Γιατρός Ιατρική Αθηνών 2006
Αντιδήμαρχος Άνδρος Δικηγόρος Α.Ε.Ι. Νομικής 2002
Αντιδήμαρχος Άνδρος Επιχειρηματίας T.E.L Διοίκησης 

Επιχειρήσεων
2002

Αντιδήμαρχος Άνδρος Γιατρός Α.Ε.Ι. Ιατρικής 2002
Αντιδήμαρχος Άνδρος Συνταξιούχος

Δημοσίου
Α.Ε.Ι. Λογιστικής 2006

Αντιδήμαρχος Άνδρος Τραπεζικός Α.Ε.Ι. Οικονομικών 2002
Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος

Α.Ε.Ι. Οικονομικών 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Αστυνομικός Σχολή Αστυφυλάκων 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος

Α.Ε.Ι. Πολιτικών 
Μηχανικών

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Ιδιωτικός
Υπάλληλος

Τ.Ε.Ι. Λογιστικής 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος

Τ.Ε.Ι. Διοίκησης και 
Οικονομίας

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Εκπαιδευτικός
(Μαθηματικός)

Α.Ε.Ι. Μαθηματικών 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Γιατρός Α.Ε.Ι. Ιατρικής 2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας T.E.L Διοίκησης 
Επιχειρήσεων

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Στρατιωτικός Σχολή Μονίμων 
Αξ/κών Αεροπορ.

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος

Α.Ε.Ι. Πολιτικών 
Μηχανικών

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος

Τ.Ε.Ι
Ηλεκτρολογίας

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Οδοντίατρος Ιατρική Αθηνών 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος
(Δ.Ε.Υ.ΆΧ.)

Σ.Δ.Ο. Τ.Ε.Ι. 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Αγρότης Γ’ Γυμνασίου 2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Ιδιοκτήτρια
Φροντιστηρίου
Αγγλικών

Αγγλική Φιλολογία 
(Τ.Ε.Ι.)

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Δημόσιος
Υπάλληλος

Νοσηλευτική Σχολή 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Ιδιωτικός
Υπάλληλος
(Ξενοδοχείο)

Απόφοιτος Λυκείου 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας
(Κατάστημα)

Α’ Λυκείου 2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δικηγόρος Νομική Θες/νίκης 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας
(Κατάστήματα)

Τ.Ε.Ι. Ηλεκτρολογίας 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Δημοσίου

Τ.Ε.Ι. Μηχανολογίας 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Γιατρός Δημοσίου Πανεπιστήμιο 
Ιατρικής (Ιταλία)

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Πολιτικός
Μηχανικός

Πολιτικών 
Μηχανικών (Α.Ε.Ι.)

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Συμβολαιογράφος Νομική Αθηνών 2002

Πηγή: Γενική Γραμματεία Δημαρχείου Χανίων
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει αναλυτικά η κοινωνική σύνθεση 

των αιρετών του Δήμου Χανίων, η οποία θα αναλυθεί με ποσοστά σε 

σύγκριση με τα ποσοστά της κοινωνικής σύνθεσης του πληθυσμού του 

Δήμου Χανίων.

Κατ’ αρχήν, όπως παρατηρείται στον πίνακα οι άνδρες αιρετοί 

καταλαμβάνουν τη συντριπτική πλειοψηφία στα αιρετά αξιώματα του 

δήμου, καθώς συγκεντρώνουν ποσοστό 87%, έναντι του 13% των 

γυναικών αιρετών (26 άνδρες, 4 γυναίκες). Αυτό αντιτίθεται βέβαια 

στην αναλογία ανδρών και γυναικών στο γενικό σύνολο του πληθυσμού 

του δήμου, αφού οι γυναίκες υπερτερούν με ποσοστό 56% (29889 

γυναίκες), έναντι των ανδρών που έχουν ποσοστό 44% (23484 άνδρες).

Στη συνέχεια είναι η επαγγελματική δραστηριότητα, η οποία στην 

περίπτωση των αιρετών χαρακτηρίζεται από την κυριαρχία των 

δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίοι συγκεντρώνουν ποσοστό 47% του 

συνόλου (14 δ.υ.). Οι ελεύθεροι επαγγελματίες από την πλευρά τους 

καταλαμβάνουν ποσοστό 26% (8 ε.ε.), ενώ οι επιχειρηματίες 17% (5 

επιχ.). Αυτές είναι οι τρεις κατηγορίες επαγγελμάτων που έχουν τη 

μεγαλύτερη συχνότητα στο σύνολο των αιρετών. Αντίθετα, σε πολύ 

μικρότερα ποσοστά συναντούμε τους ιδιωτικούς υπαλλήλους και τους 

αγρότες, οι οποίοι καταλαμβάνουν ποσοστά 7% (2 ι.υ.) και 3% (1 

αγρότης) αντίστοιχα.

Τα ποσοστά στη συγκεκριμένη περίπτωση συμβαδίζουν σχεδόν με τα 

αντίστοιχα του συνόλου του πληθυσμού. Συγκεκριμένα, όσον αφορά το 

σύνολο του πληθυσμού οι δημόσιοι υπάλληλοι συγκεντρώνουν το 

μεγαλύτερο ποσοστό, το οποίο φτάνει στο 38%, ακολουθούν οι
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επιχειρηματίες με ποσοστό 25% και με μικρή διαφορά με ποσοστό 21% 

οι ελεύθεροι επαγγελματίες. Μικρότερα ποσοστά όπως συμβαίνει και με 

τους αιρετούς καταλαμβάνουν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι με 11% και οι 

αγρότες με 5%. Επομένως η μόνη διαφορά με τους αιρετούς είναι η 

επικράτηση των επιχειρηματιών έναντι των ελεύθερων επαγγελματιών 

στο σύνολο του πληθυσμού.

Στη συνέχεια έχουμε τη σύγκριση του μορφωτικού επιπέδου των 

αιρετών με αυτό του πληθυσμού του δήμου. Στην περίπτωση των 

αιρετών παρατηρείται η συντριπτική πλειοψηφία των αποφοίτων Α.Ε.Ι., 

οι οποίοι συγκεντρώνουν ποσοστό 57% (17 απόφ. Α.Ε.Ι.). Ακολουθούν 

οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. με ένα ικανοποιητικό ποσοστό 26% (8 απόφ. Τ.Ε.Ι.), 

ενώ πολύ μικρότερα ποσοστά συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι 

στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών με 7% (2 απόφ.), αυτοί που 

δεν αποφοίτησαν από το λύκειο 7% (2 αιρετοί) και τέλος οι απόφοιτοι 

λυκείου με 3% (1 απόφ. λυκείου). Το οποίο αποδεικνύει ότι η μεγάλη 

πλειοψηφία των αιρετών είναι πτυχιούχοι, ενώ πολύ λίγοι δεν διαθέτουν 

κάποιο πτυχίο.

Από την πλευρά του συνολικού πληθυσμού του δήμου, σύμφωνα με 

έρευνες οι εργαζόμενοι με πτυχίο ανώτατων σχολών συγκεντρώνουν 

μικρότερο ποσοστό από τους απόφοιτους Τ.Ε.Ι., αλλά και από τους 

απόφοιτους Λυκείου. Συγκεκριμένα, οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. συγκεντρώνουν 

ποσοστό 33%, οι απόφοιτοι Αυκείου 27%, ενώ οι πτυχιούχοι Α.Ε.Ι. 

19%. Ακολουθούν οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών 

σχολών με ποσοστό 10%, οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών με 6% και 

τέλος οι εργαζόμενοι που δεν αποφοίτησαν από το λύκειο 

συγκεντρώνουν ποσοστό 5%.
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Επομένως, το συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι υπάρχει μία 

ισορροπία στην επαγγελματική δραστηριότητα των αιρετών και των 

εργαζομένων του δήμου Χανίων, γεγονός το οποίο δεν συμβαίνει στην 

σύγκριση του μορφωτικού επιπέδου των αιρετών με τους εργαζομένους 

του δήμου. Αυτό συμβαίνει διότι, οι απόφοιτοι Λυκείου υπερτερούν των 

πτυχιούχων στο σύνολο του πληθυσμού, σε αντίθεση με τους αιρετούς 

όπου οι απόφοιτοι Λυκείου αποτελούν συντριπτική μειοψηφία. Μόνο οι 

απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. κατέχουν ένα σταθερό ποσοστό και στις δύο 

περιπτώσεις. Δηλαδή, επικρατεί ένα φαινόμενο στο οποίο ευνοούνται οι 

πτυχιούχοι κυρίως ανώτατων σχολών, στην ανάληψη αιρετού αξιώματος 

σε αντίθεση με τα ποσοστά που παρατηρούνται στις έρευνες του 

μορφωτικού επιπέδου του συνόλου των εργαζομένων του δήμου, (πηγή: 

Στατιστική Υπηρεσία Χανίων)
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2.ΑΗΜΟΣ ΣΟΥΑΑΣ

Στη συνέχεια θα αναλυθεί η κοινωνική σύνθεση του δήμου Σούδας. Ο 

δήμος Σούδας έχει πληθυσμό 7.840 κατοίκους και θεωρείται ένας από 

τους πιο σημαντικούς δήμους του νομού Χανίων, καθώς σε αυτόν 

βρίσκεται το κεντρικό λιμάνι των Χανίων, το οποίο είναι το μεγαλύτερο 

φυσικό λιμάνι της Μεσογείου. Στο λιμάνι της Σούδας έχει την έδρα της η 

Α.Ν.Ε.Κ. LINES, η οποία είναι μία από τις μεγαλύτερες ναυτιλιακές 

εταιρίες της Ελλάδας έχοντας στο δυναμικό της ένα μεγάλο αριθμό 

επιβατικών πλοίων. Επίσης, στην περιοχή του λιμανιού βρίσκονται και οι 

Μύλοι Κρήτης, μία άκρως αναπτυσσόμενη ιδιωτική επιχείρηση, η οποία 

έχει εξαπλωθεί σε όλη την Ελλάδα.

Στο δήμο Σούδας ανήκει επίσης ο Ναύσταθμος Χανίων, στον οποίο 

έρχονται πολεμικά πλοία από όλη την Ελλάδα, αλλά και από το 

εξωτερικό για επισκευή. Δηλαδή πρόκειται για μία από τις μεγαλύτερες 

και σημαντικότερες στρατιωτικές βάσεις του Ναυτικού σε όλη την 

Ελλάδα. Ακόμα στο Ναύσταθμο βρίσκεται και το Ναυτικό Νοσοκομείο 

Κρήτης, νοσοκομείο το οποίο εκτός από τα Χανιά υπάρχει μόνο στην 

Αθήνα.

Επιπλέον, ένα πολύ σημαντικό στοιχείο ανάπτυξης του δήμου είναι το 

βιοτεχνικό πάρκο, στο οποίο βρίσκονται τα περισσότερα εργοστάσια και 

οι βιοτεχνίες του νομού, όπου απασχολούνται πολλά εργατικά χέρια 

βοηθώντας στην ανεργία. Τέλος, στο δήμο βρίσκεται το Συμμαχικό 

Νεκροταφείο όπου βρίσκονται οι τάφοι των Άγγλων, Αυστραλών και 

Νεοζηλανδών συμμάχων μας κατά τη διάρκεια του πολέμου. Τα μνημεία 

αυτά αποτελούν πόλο έλξης για τους τουρίστες κυρίως, κατά την 

καλοκαιρινή περίοδο.
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Όλα τα παραπάνω στοιχεία συντελούν στην σημαντικότητα του δήμου 

Σούδας όχι μόνο για το νομό Χανίων ή τη Κρήτη, αλλά για όλη την 

Ελλάδα.

Τώρα όσον αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων 

του δήμου παρατηρείται μία σχετική ισορροπία μεταξύ δημοσίων 

υπαλλήλων και ιδιωτικών υπαλλήλων. Ακολουθούν οι επιχειρηματίες και 

με σχετικά μικρή διαφορά οι ελεύθεροι επαγγελματίες. Τέλος μειοψηφία 

αποτελούν οι αγρότες, οι οποίοι συγκεντρώνουν αρκετά μικρό ποσοστό.

Στη συνέχεια θα αναλυθεί η κοινωνική σύνθεση των αιρετών του 

Δήμου, η οποία αποτυπώνεται σε σχετικό πίνακα:

Αιρετό Αξίωμα Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
επίπεδο

Έτος
Εκλογής

Δήμαρχος Άνδρας Καθηγητής
Μαθηματικών

Α.Ε.Ι.
Μαθηματικών

1999

Αντιδήμαρχος Άνδρας Πολιτικός
Μηχανικός

ΑΕΙ.
Πολιτικών
Μηχανικών

2002

Πρόεδρος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Οδοντίατρος Ιατρική
Αθηνών

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Απόφοιτος
Λυκείου

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Δημόσιος
Υπάλληλος

TEI.
Λογιστικής

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Διοίκηση
Επιχειρήσεων
TEI.

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Δημόσιος
Υπάλληλος

TEI.
Μηχανολογίας

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Γυναίκα Δημόσιος
Υπάλληλος

Τ.Ε.Ι.
Διοίκησης και 
Οικονομίας

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αστυνομικός Σχολή
Αστυφυλάκων

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας
(Κατάστημα)

Απόφοιτος
Λυκείου

2006
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Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Γυναίκα Γυμνάστρια Τ.Ε.Φ.Α.Α. 2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Εκπαιδευτικός
(Φυσικός)

Α.Ε.Ι. Φυσικών 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Γυναίκα Εκπαιδευτικός
(Φιλόλογος)

ΑΕΙ.
Φιλοσοφίας

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Πολιτικός
Μηχανικός

Πολιτικών
Μηχανικών
(ΑΕΙ.)

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Γ’ Γυμνασίου 2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Αστυνομικός

Σχολή
Αστυφυλάκων

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Φαρμακοποιός Ιατρική
Ηρακλείου

2002

Πηγή: Γενική Γραμματεία Δημαρχείου Σούδας

Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα της κοινωνικής σύνθεσης των 

αιρετών του δήμου, στη συνέχεια θα γίνει η σύγκριση με την κοινωνική 

σύνθεση του γενικού πληθυσμού του δήμου.

Κατ’ αρχήν , αυτό που παρατηρείται είναι η πλειοψηφία των ανδρών 

αιρετών με ποσοστό 87% (14 άνδρες), αντί του 13% (3 γυναίκες) των 

γυναικών αιρετών. Έπειτα, ακολουθεί η επαγγελματική 

δραστηριότητα των αιρετών όπου το μεγαλύτερο ποσοστό κατέχουν οι 

δημόσιοι υπάλληλοι με 54% (9 δ.υ.), ενώ οι επιχειρηματίες και οι 

ελεύθεροι επαγγελματίες έχουν το ίδιο ποσοστό 23% (4 επιχ. και 4 ε.ε.). 

Επομένως, ιδιωτικοί υπάλληλοι και αγρότες δεν έχουν αναλάβει κάποιο 

αιρετό αξίωμα στο δήμο.

Στο γενικό σύνολο των εργαζομένων του δήμου, οι δημόσιοι 

υπάλληλοι συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο ποσοστό του 34%, αλλά με 

πολύ μικρή διαφορά από τους ιδιωτικούς υπαλλήλους, οι οποίοι 

συγκεντρώνουν ποσοστό 31%. Οι επιχειρηματίες από τη μεριά τους
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φθάνουν σε ποσοστό 17%, ενώ οι ελεύθεροι επαγγελματίες σε ποσοστό 

12%. Τέλος, οι αγρότες συγκεντρώνουν το μικρότερο ποσοστό του 6%. 

Δηλαδή, η μόνη ομοιότητα με την επαγγελματική δραστηριότητα των 

αιρετών είναι η κυριαρχία των δημοσίων υπαλλήλων και στις δύο 

περιπτώσεις, καθώς παρά την μη ύπαρξη ιδιωτικών υπαλλήλων στα 

αιρετά αξιώματα, στο γενικό σύνολο των εργαζομένων του δήμου 

κατέχουν ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό. Επίσης και οι αγρότες που 

κατέχουν ένα μικρό ποσοστό στο σύνολο του πληθυσμού, δεν έχουν 

καταλάβει θέση σε κάποιο αιρετό αξίωμα.

Στη συνέχεια, στην περίπτωση του μορφωτικού επιπέδου των 

αιρετών το μεγαλύτερο ποσοστό το συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. 

με 41% (7 απόφ. Α.Ε.Ι.), ενώ το ίδιο ποσοστό έχουν και οι απόφοιτοι 

Τ.Ε.Ι. με 29% (5 απόφ. Τ.Ε.Ι.). Αντίθετα μικρότερα ποσοστά 

συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι αστυνομικών και στρατιωτικών σχολών 

με 12% (2 απόφ.) και οι απόφοιτοι Λυκείου επίσης με 12% (2 απόφ. 

Λυκείου), ενώ το μικρότερο ποσοστό το έχουν η μη απόφοιτοι Λυκείου 

με 6% (1 μη απόφ.).

Από την πλευρά του συνόλου του δήμου σύμφωνα με σχετική έρευνα, 

το μεγαλύτερο ποσοστό το συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι., το οποίο 

φθάνει στο 33%, ενώ ακολουθούν οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. με 24% και οι 

απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών με 18%. Αρκετά 

μεγάλο ποσοστό καταλαμβάνουν και οι απόφοιτοι Λυκείου, το οποίο 

φθάνει στο 13%, ενώ τα μικρότερα ποσοστά κατέχουν οι απόφοιτοι 

ιδιωτικών σχολών με 8% και αυτοί που δεν έχουν αποφοιτήσει από το 

Λύκειο με 4%. Όπως παρατηρείται επομένως και στην περίπτωση του 

μορφωτικού επιπέδου τα ποσοστά δεν συμβαδίζουν με αυτά των αιρετών. 

Δηλαδή, ενώ και στις δύο περιπτώσεις οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. έχουν την
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πλειοψηφία, οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. στο σύνολο των εργαζομένων έχουν 

μικρότερο ποσοστό από τους απόφοιτους Τ.Ε.Ι., στην περίπτωση των 

αιρετών έχουν το ίδιο ακριβώς. Επίσης, το ίδιο συμβαίνει με τους 

απόφοιτους στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών και τους απόφοιτους 

Λυκείου, με τους δεύτερους να έχουν μικρότερο ποσοστό στο γενικό 

σύνολο, αντίθετα με τους αιρετούς που έχουν το ίδιο, (πηγή: Στατιστική 

Υπηρεσία Χανίων)

Οπότε, το συμπέρασμα που βγαίνει είναι ότι στο δήμο Σούδας, 

αιρετό αξίωμα έχουν αποκτήσει άτομα που διαθέτουν πτυχίο 

Πανεπιστημίου ή Τ.Ε.Ι. στην μεγάλη πλειοψηφία τους (με ποσοστό 

70%), σε αντίθεση με το σύνολο του πληθυσμού, όπου συγκεντρώνουν 

μικρότερα ποσοστά (57%), ενώ παρατηρούνται σε ικανοποιητικά 

ποσοστά εργαζόμενοι που δεν διαθέτουν κάποιο πτυχίο σχολής.
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3.ΑΗΜΟΣ ΑΚΡΩΤΗΡΙΟΥ

Στη συνέχεια θα αναλυθεί ένας ακόμα ιδιαίτερα σημαντικός δήμος του 

νομού Χανίων, ο δήμος Ακρωτηρίου, ο ποιος έχει πληθυσμό 10.321 

κατοίκους. Πρόκειται δηλαδή για έναν πολυπληθή δήμο του νομού. Το 

πιο χαρακτηριστικό σημείο του δήμου είναι η Αμερικάνικη Βάση, η 

οποία βρίσκεται συγκεκριμένα στην περιοχή του Παζινού. Εκεί 

βρίσκονται τα κτίσματα όπου μένουν οι Αμερικανοί μόνιμοι στρατιώτες, 

αλλά και το ελικοδρόμιο όπου προσγειώνονται τα αμερικάνικα 

ελικόπτερα. Ενώ χρησιμοποιούν για τα αεροπλάνα τους αεροδιάδρομο 

από το πολιτικό αεροδρόμιο, το οποίο βρίσκεται κοντά στη βάση. Εκτός 

όμως από τη βάση στον Παζινό χρησιμοποιούν και ένα κομμάτι στον 

κόλπο του Μαραθίου, όπου προσαράζουν τα αμερικάνικα 

αεροπλανοφόρα, τα πολεμικά πλοία και τα υποβρύχια για ανεφοδιασμό 

και επισκευή. Οπότε, το γεγονός ότι βρίσκεται η βάση στο Ακρωτήρι, 

κάνει τον δήμο έναν από τους πιο σημαντικούς στην Ελλάδα, καθώς είναι 

η μοναδική Αμερικάνικη Βάση στη χώρα μας. Δηλαδή πρόκειται για 

περιοχή υψίστης εθνικής σημασίας, καθοριστική για τις σχέσεις της 

Ελλάδας με την μεγαλύτερη δύναμη του κόσμου, τις Η.Π.Α.

Στο δήμο ανήκει επίσης το πολιτικό αεροδρόμιο Χανίων, που βρίσκεται 

και αυτό στην περιοχή του Παζινού και στο οποίο προσγειώνονται όλα 

τα μεγάλα επιβατικά αεροπλάνα που έχουν προορισμό τα Χανιά. Γεγονός 

το οποίο βοηθάει ακόμα περισσότερο στην ανάπτυξη του δήμου.

Ακόμα, στην περιοχή των Στερνών Ακρωτηρίου βρίσκονται δύο 

μονάδες στρατού. Η μία είναι το Πεδίο Βολής Κρήτης, το οποίο περιέχει 

και τα τρία σώματα του στρατού και εκεί βρίσκονται κυρίως οι κοιτώνες 

των φαντάρων και τα εστιατόρια του στρατού. Η δεύτερη είναι η 

Μονάδα 115, η οποία ανήκει στην Αεροπορία μόνο και εκεί βρίσκονται
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όλες οι πολεμικές εγκαταστάσεις της Αεροπορίας (πολεμικά αεροπλάνα, 

πύραυλοι και οχήματα), καθώς και το πολεμικό αεροδρόμιο. Επίσης στις 

Στέρνες βρίσκεται η Διασπορά, όπου είναι οι κατοικίες στρατιωτικών με 

τις οικογένειές τους οι οποίοι έχουν μετατεθεί σε στρατιωτικές μονάδες 

των Χανίων από άλλες πόλεις της Ελλάδας. Ακόμα στο δήμο βρίσκεται 

και η επίσημη λέσχη των Αξιωματικών Αεροπορίας.

Εκτός όμως από στρατιωτικές μονάδες και αεροδρόμια, στο δήμο 

Ακρωτηρίου ανήκουν και άλλα σημαντικά σημεία και περιοχές. Ένα από 

αυτά είναι το Πολυτεχνείο Κρήτης (το μοναδικό στην Κρήτη), το οποίο 

αποτελείται από 7 τμήματα και εκπαιδεύει ένα μεγάλο αριθμό φοιτητών, 

βοηθώντας σε μεγάλο βαθμό την ανάπτυξη της περιοχής των 

Κουνουπιδιανών, όπου ανήκει το Πολυτεχνείο.

Τέλος, ο δήμος γνωρίζει και μεγάλη τουριστική ανάπτυξη κατά την 

καλοκαιρινή περίοδο και αυτό οφείλεται στους 5 μικρούς κόλπους που 

ανήκουν στο δήμο. Αυτοί είναι οι κόλποι του Μαραθίου, του Σταυρού, 

του Καλαθά, του Ταρσανά και του Λουτρακιού, των οποίων οι παραλίες 

προσελκύουν μεγάλο αριθμό τουριστών με αποτέλεσμα την μεγάλη 

τουριστική τους ανάπτυξη σε συνδυασμό με την ανοικοδόμηση 

ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων και τουριστικών καταστημάτων στις 

περιοχές αυτές. Ακόμα σημαντικά σημεία προσέλκυσης τουριστών είναι 

οι τάφοι των Βενιζέλων (Ελευθέριου και Σοφοκλή, σπουδαίων πολιτικών 

της Ελλάδας), περιοχή με θέα όλη την πόλη των Χανίων και η μονή 

Γκουβερνέτου. Επομένως, συμπεραίνουμε τη μεγάλη σπουδαιότητα του 

δήμου Ακρωτηρίου, βοηθώντας έτσι στη ραγδαία ανάπτυξη του νομού 

Χανίων.

Τώρα όσον αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων 

του δήμου, υπάρχει μία υπεροχή των δημοσίων υπαλλήλων ενώ 

ακολουθούν οι επιχειρηματίες, οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι αγρότες 

και τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.
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Στη συνέχεια θα αναλυθεί σε πίνακα η κοινωνική σύνθεση των αιρετών 

του δήμου Ακρωτηρίου.

Αιρετό
Αξίωμα

Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
Επίπεδο

Έτος
Εκλογής

Δήμαρχος Άνδρος Οικονομολόγος-
Έφορος

Α.Ε.Ι.
Οικονομικών

2006

Αντιδήμαρχος Άνδρος Αγρότης Απόφοιτος
Λυκείου

1999

Αντιδήμαρχος Άνδρος Συνταξιούχος
Καθηγητής

Α.Ε.Ι. Πολιτ. 
Επιστημών

2002

Πρόεδρος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Μηχανικός Τ.Ε.Ι.
Μηχανολογίας

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Μηχανολόγος-
Μηχανικός

Τ.Ε.Ι.
Μηχανολογίας

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Υπάλληλος
Δ.Ε.Η.

Απόφοιτος
Λυκείου

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Αστυνομικός

Σχολή
Αστυφυλάκων

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Αυτοκινητιστής

Γ’ Γυμνασίου 2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Γυναίκα Δημόσιος
Υπάλληλος

Τ.Ε.Ι. Διοίκησης 
Επιχειρήσεων

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος

Ιδιωτική Σχολή 
Λογιστικής

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας Τ.Ε.Ι. Διοίκησης 
Επιχειρήσεων

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Υπάλληλος Πολ. 
Αεροπορίας

TJE.I.
Οικονομίας και 
Διοίκησης

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Έμπορος 
Τουριστ. Ειδών

Γ’ Λυκείου 2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Ηλεκτρολόγος ΤΈ.Ι.
Ηλεκτρολόγων

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Εργολάβος
Οικοδόμων

Λ’ Λυκείου 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Αγρότης Γ’ Γυμνασίου 2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Γυναίκα Δασκάλα Α.Ε.Ι.
Φιλοσοφίας

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας ΤΈ.Ι.
Τουριστικών
Επιχειρήσεων

2006
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Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Πολιτικός
Μηχανικός

Πολιτικών
Μηχανικών
(Α.Ε.Ι.)

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Τεχνικός
Υπάλληλος
Πολυτεχνείου

Δομικών Έργων 
T.E.L

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Έμπορος Απόφοιτος
Αυκείου

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Αγρότης Β’ Γυμνασίου 2006

Πηγή: Γραμματεία Δημαρχείου Ακρωτηρίου

Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα, δηλαδή της κοινωνικής σύνθεσης 

των αιρετών του δήμου προκύπτουν κάποια συμπεράσματα. Το πρώτο 

συμπέρασμα είναι η συντριπτική υπεροχή των ανδρών στα αιρετά 

αξιώματα, με ποσοστό 91% (20 άνδρες) αντί του 9% των γυναικών (2 

γυναίκες).

Στη συνέχεια όσον αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των 

αιρετών, παρατηρείται μία μικρή υπεροχή των δημοσίων υπαλλήλων με 

ποσοστό που φθάνει στο 36% (8 δ.υ.), έναντι του 32% (7 ε.ε.) των 

ελεύθερων επαγγελματιών. Ακολουθούν με το ίδιο ποσοστό 14% οι 

αγρότες (3 αγρότες) και οι επιχειρηματίες (3 επιχ/τίες). Τέλος, το 

μικρότερο ποσοστό του 4% συγκεντρώνουν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Στην περίπτωση του γενικού συνόλου των εργαζομένων του δήμου

το μεγαλύτερο ποσοστό το κατέχουν επίσης οι δημόσιοι υπάλληλοι το 

οποίο φθάνει στο 35%, ενώ ακολουθούν οι επιχειρηματίες με 26% και 

οι ελεύθεροι επαγγελματίες με 17%. Σε χαμηλότερα ποσοστά 

κυμαίνονται οι αγρότες με 13% και τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι 

με 9%. Άρα, η διαφορά με την περίπτωση των αιρετών είναι η 

επικράτηση των επιχειρηματιών αντί των ελεύθερων επαγγελματιών.
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Από την άλλη μεριά για το μορφωτικό επίπεδο των αιρετών 

παρατηρούμε πρωτιά των αποφοίτων Τ.Ε.Ι. ποσοστό 36% (8 απόφ. 

Τ.Ε.Ι.), ενώ δεύτεροι είναι οι αιρετοί που δεν έχουν αποφοιτήσει από το 

Λύκειο με ποσοστό 23% (5 αιρετοί), αφήνοντας πίσω τους απόφοιτους 

Α.Ε.Ι. με 17% (4 απόφ. Α.Ε.Ι.) και τους απόφοιτους Λυκείου με 14% (3 

απόφ. Λυκείου), ενώ μειοψηφία αποτελούν οι απόφοιτοι ιδιωτικών 

σχολών και οι απόφοιτοι αστυνομικών και στρατιωτικών σχολών με 

το ίδιο ποσοστό του 5% (1 αιρετός αντίστοιχα).

Από την πλευρά του γενικού συνόλου του δήμου μεγαλύτερο 

ποσοστό καταλαμβάνουν οι πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 30% , μετά οι 

απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών με 22%, οι 

απόφοιτοι λυκείου με 18%, οι πτυχιούχοι Α.Ε.Ι. με 15%, αυτοί που δεν 

έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο με 12% και τέλος οι απόφοιτοι 

ιδιωτικών σχολών με 3% . (πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Χανίων)

Οπότε το συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι σε αντίθεση με άλλους 

δήμους οι πτυχιούχοι ανώτατων σχολών ή Τ.Ε.Ι. δεν έχουν την απόλυτη 

πλειοψηφία στα αιρετά αξιώματα, καθώς αρκετά μεγάλο ποσοστό 

συγκεντρώνουν οι αιρετοί που δεν διαθέτουν πτυχίο κάποιας σχολής, 

αλλά είναι απόφοιτοι Λυκείου ή όχι.
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4.ΑΗΜΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

Ο επόμενος δήμος που θα αναλυθεί είναι ο δήμος Ελευθερίου 

Βενιζέλου, ο οποίος είναι ο δεύτερος σε πληθυσμό δήμος του νομού με 

πληθυσμό 10.586 κατοίκους και δεύτερος σε έκταση μετά το δήμο 

Χανίων.

Το πιο σημαντικό σημείο του δήμου με διαφορά είναι το Γενικό 

Νοσοκομείο Χανίων, το οποίο είναι από τα μεγαλύτερα και πιο σύγχρονα 

νοσοκομεία στην Ελλάδα. Στο νοσοκομείο, το οποίο βρίσκεται στην 

περιοχή των Μουρνιών, λειτουργεί επίσης και η Μονάδα Ψυχιατρικής 

Περίθαλψης Χανίων.

Ακόμα στο δήμο ανήκει το Αστυνομικό Μέγαρο, το οποίο 

περιλαμβάνει όλα τα σώματα της Αστυνομίας σε ένα κτίριο. Γενικά στο 

δήμο βρίσκονται κυρίως τα μεγάλα εμπορικά καταστήματα, τα 

περισσότερα βενζινάδικα, καθώς και πολλά συνεργεία, λόγω της μεγάλης 

έκτασης του δήμου και των τεράστιων οικοπέδων της περιοχής.

Συνεπώς, πρόκειται για έναν αρκετά ανεπτυγμένο δήμο, ο οποίος έχει 

και το σημαντικό πλεονέκτημα ότι βρίσκεται πολύ κοντά στο κέντρο της 

πόλης των Χανίων, δικαιολογώντας το μεγάλο ποσοστό ανοικοδόμησης 

στην περιοχή, που αυξάνεται συνεχώς.

Οπότε όσον αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων 

του δήμου, υπάρχει μία μικρή υπεροχή των δημοσίων υπαλλήλων, ενώ 

ακολουθούν οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι επιχειρηματίες, οι αγρότες με 

μικρή διαφορά μεταξύ τους και τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Στη συνέχεια θα αναλυθεί σε πίνακα η κοινωνική σύνθεση των αιρετών 

του δήμου Ελευθερίου Βενιζέλου:
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Αιρετό Αξίωμα Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
Επίπεδο

Έ τος Εκλογής

Δήμαρχος Άνδρος Προϊστάμενος
Ταχυδρομείου

Α.Ε.Ι.
Οικονομικών

2002

Αντιδήμαρχος Άνδρος Δικηγόρος Α.Ε.Ι. Νομικής 2006
Αντιδήμαρχος Άνδρος Λογιστής Ιδιωτική Σχολή 

Λογιστικής
2006

Αντιδήμαρχος Άνδρος Πολιτικός
Μηχανικός

Α.Ε.Ι. Πολιτικών 
Μηχανικών

1999

Πρόεδρος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Εκπαιδευτικός
(Μαθηματικός)

Α.Ε.Ι.
Μαθηματικών

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας Απόφοιτος
Λυκείου

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος

Διοίκηση
Επιχειρήσεων
(Τ.Ε.Ι.)

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Δημόσιος
Υπάλληλος
(Δ.Ε.Υ.Α.Χ.)

Τ.Ε.Ι. Διοίκησης 
και Οικονομίας

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Οικιακά Απόφοιτη
Λυκείου

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας
(Κατάστημα)

Γ’ Γυμνασίου 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Στρατιωτικός Σχολή Μονίμων
Υπαξ/κών
Ναυτικού

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Αγρότης Α’ Λυκείου 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας
(Ξενοδοχείο)

ΤΈ.Ι.
Τουριστικών
Επιχειρήσεων

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Γιατρός Α.Ε.Ι. Ιατρικής 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Υπάλληλος
Δ.Ε.Η.

ΤΕ.Ι.
Ηλεκτρολογίας

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Αγρότης Απόφοιτος
Λυκείου

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Υπάλληλος
Νοσοκομείου

Νοσηλευτική
Σχολή

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Οδοντίατρος Α.Ε.Ι. Ιατρικής 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Αστυνομικός

Σχολή
Αστυφυλάκων

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Ιδιωτικός
Υπάλληλος

Διοίκηση
Επιχειρήσεων
(Τ.Ε.Ι.)

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Έμπορος
Τουριστικών
Ειδών

Απόφοιτη
Λυκείου

1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Απόστρατος
Αεροπορίας

Σχολή Ικάρων 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας
(Κατάστημα)

Τ.Ε.Ι. Γεωπονίας 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Οικιακά Απόφοιτη
Λυκείου

2002

Πηγή: Γραμματεία Δημαρχείου Ελευθερίου Βεναζέλου
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Επομένως, σύμφωνα με τον πίνακα αυτή είναι η κοινωνική σύνθεση 

των αιρετών του δήμου, η οποία θα συγκριθεί με την κοινωνική σύνθεση 

του γενικού συνόλου του πληθυσμού του δήμου.

Οπότε το πρώτο συμπέρασμα που βγαίνει είναι η υπεροχή των 

ανδρών αιρετών με ποσοστό 80% (19 άνδρες), αντί των γυναικών 

αιρετών με ποσοστό 20% (5 γυναίκες).

Στη συνέχεια, όσον αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των 

αιρετών παρατηρούμε ότι οι δημόσιοι υπάλληλοι συγκεντρώνουν το 

μεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου των αιρετών, το οποίο φθάνει στο 

38% (9 δ.υ.). Μετά είναι οι ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 25% 

(6 ε.ε.), οι επιχειρηματίες με ποσοστό 17% (4 επιχ/τίες) και με το ίδιο 

ποσοστό του 8% οι αγρότες (2 αγρ.) και οι αιρετοί που δεν εργάζονται 

(2 αιρετοί). Ενώ το μικρότερο ποσοστό καταλαμβάνουν οι ιδιωτικοί 

υπάλληλοι με 4% (1 ι.υ.).

Από την άλλη πλευρά στην περίπτωση του γενικού συνόλου των 

εργαζομένων του δήμου τα ποσοστά συμβαδίζουν με αυτά των αιρετών. 

Συγκεκριμένα, οι δημόσιοι υπάλληλοι έχουν επίσης την υπεροχή με 

ποσοστό 35%, ενώ ακολουθούν οι ελεύθεροι επαγγελματίες με 26%, οι 

επιχειρηματίες με 20% και οι αγρότες με 13%. Ενώ και στην περίπτωση 

αυτή οι ιδιωτικοί υπάλληλοι αποτελούν τη μειοψηφία του συνόλου με 

ποσοστό 6%.

Τώρα στην περίπτωση του μορφωτικού επιπέδου των αιρετών το 

μεγαλύτερο ποσοστό το συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. και οι 

απόφοιτοι Α.Ε.Ι με 25% και οι δύο κατηγορίες (6 απόφ. Τ.Ε.Ι. και 6
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απόφ. Α.Ε.Ι.)· Στη συνέχεια είναι οι απόφοιτοι Λυκείου με ποσοστό 

22% (5 απόφ. Λυκείου) και με ποσοστό 12% οι απόφοιτοι 

Στρατιωτικών και Αστυνομικών σχολών (3 απόφ. στρατ/κών και 

αστ/κών σχολών). Τέλος, το μικρότερο ποσοστό το καταλαμβάνουν με το 

ίδιο ποσοστό 8% οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών (απόφ. ι.σ.) και οι 

αιρετοί που δεν έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο.

Αντίθετα στην περίπτωση του μορφωτικού επιπέδου του συνόλου 

των κατοίκων του δήμου σύμφωνα με σχετικές μετρήσεις 

παρατηρήθηκε μία μικρή υπεροχή των αποφοίτων Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 

28%, ενώ ακολουθούν οι απόφοιτοι Λυκείου με 24% και οι απόφοιτοι 

Α.Ε.Ι. με 21%. Ακόμα είναι οι δημότες που δεν έχουν αποφοιτήσει από 

το Λύκειο με ποσοστό 13%, οι απόφοιτοι στρατιωτικών και 

αστυνομικών σχολών με ποσοστό 9% και τελευταίοι οι απόφοιτοι 

ιδιωτικών σχολών με 5%.

Συμπερασματικά, και στις δύο περιπτώσεις τα ποσοστά είναι περίπου 

όμοια, με μόνη διαφορά τη μικρή υπεροχή των αποφοίτων Τ.Ε.Ι. από 

τους απόφοιτους Α.Ε.Ι. στο γενικό σύνολο του δήμου, σε αντίθεση με 

τους αιρετούς που συγκεντρώνουν το ίδιο ποσοστό. Οπότε, σύμφωνα με 

τα παραπάνω ποσοστά συμπεραίνουμε στο συγκεκριμένο δήμο δεν έχουν 

αναλάβει αιρετά αξιώματα μόνο πτυχιούχοι ανώτατων η κατώτερων 

σχολών, αλλά σημαντικό ποσοστό κατέχουν και οι μη κάτοχοι ανάλογου 

πτυχίου, (πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Χανιών)
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5.ΑΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΚΥΔΩΝΙΑΣ

Ο επόμενος δήμος που θα αναλυθεί είναι ο δήμος Νέας Κυδωνιάς, ο 

οποίος είναι από τους μεγάλους δήμους του νομού με πληθυσμό 7.301 

κατοίκους.

Στο συγκεκριμένο δήμο ανήκουν περιοχές που χαρακτηρίζονται κυρίως 

από τουριστική ανάπτυξη την καλοκαιρινή περίοδο, ενώ οι κάτοικοί 

τους, την υπόλοιπη περίοδο του χρόνου περιορίζονται σε μεγάλο βαθμό 

με τις αγροτικές εργασίες τους.

Αυτή η τουριστική ανάπτυξη οφείλεται κυρίως στις πέντε μεγάλες 

παραλίες του δήμου, τη Χρυσή Ακτή, τους Αγίους Απόστολους, το 

Καλαμάκι, το Σταλό και την Αγιά Μαρίνα, οι οποίες αποτελούν πόλο 

έλξης για μεγάλο αριθμό τουριστών την περίοδο του καλοκαιριού 

συμβάλλοντας σε μέγιστο βαθμό στην ραγδαία ανάπτυξη της περιοχής. 

Άρα, η μεγάλη αυτή προέλευση τουριστών δικαιολογεί την ύπαρξη 

αρκετών ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων και καταστημάτων με 

τουριστικά είδη στις περιοχές γύρω από τις παραλίες.

Ακόμα οι περιοχές αυτές χαρακτηρίζονται από την νυχτερινή 

διασκέδαση που προσφέρουν το καλοκαίρι με τα απειράριθμα μαγαζιά, 

μονοπωλώντας το ενδιαφέρον τουριστών, αλλά και ντόπιων για τη 

διασκέδασή τους σε αντίθεση με τα μαγαζιά στην πόλη των Χανίων, τα 

οποία έχουν μεγαλύτερη κίνηση τη χειμερινή περίοδο.

Επομένως, το συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι ο δήμος Νέας 

Κυδωνιάς χαρακτηρίζεται από μεγάλη τουριστική ανάπτυξη, ίσως τη 

μεγαλύτερη του νομού καθώς περιέχει τις περισσότερες τουριστικές 

περιοχές στο νομό Χανίων.
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Τέλος, όσον αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων 

του δήμου παρατηρείται η υπεροχή των δημοσίων υπαλλήλων και των 

επιχειρηματιών με μικρή διαφορά μεταξύ τους. Ακολουθούν οι ελεύθεροι 

επαγγελματίες, οι αγρότες και τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Στη συνέχεια, θα αναλυθεί σε πίνακα η κοινωνική σύνθεση των 

αιρετών συνάπτοντας στοιχεία για το φύλο, το επάγγελμα, το μορφωτικό 

επίπεδο και το έτος εκλογής τους:

Αιρετό Αξίωμα Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
Επίπεδο

Έτος Εκλογής

Δήμαρχος Άνδρος Αξιωματικός Πολ. 
Ναυτικού

Σχολή Αξ/κών 
Ναυτικού

2002

Αντιδήμαρχος Άνδρος Τουριστικός
Επιχειρηματίας

Τουριστικές
Επιχειρήσεις
(Τ.Ε.Ι.)

2006

Αντιδήμαρχος Άνδρος Αξιωματικός Πολ. 
Ναυτικού

Σχολή Αξ/κών 
Ναυτικού

2002

Πρόεδρος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Ο.Τ.Ε.

Απόφοιτος
Λυκείου

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Μαρμαράς F  Γυμνασίου 1995

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Ηλεκτρολόγος-
Επιχειρηματίας

Τ.Ε.Ι.
Ηλεκτρολογίας

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Συνταξιούχος
Εκπαιδευτικός

Α.Ε.Ι.
Φιλοσοφίας

1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Επιχειρηματίας- 
Βιβλιοπωλείο

Τ.Ε.Ι. Διοίκησης 
Επιχειρήσεων

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Ιατρικός
Επισκέπτης

Α.Ε.Ι. Ιατρικής 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας Β’ Γυμνασίου 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Αογίστρια Τ.Ε.Ι. Λογιστικής 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Επιχειρηματίας- 
Ενοικ. Δωμάτια

Απόφοιτη
Λυκείου

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος

Ιδιωτική Σχολή 
Λογιστικής

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Εκπαιδευτικός

Α.Ε.Ι.
Μαθηματικών

1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Τουριστικός
Επιχειρηματίας

Απόφοιτος
Λυκείου

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Πολιτικός
Μηχανικός

Α.Ε.Ι. Πολιτικών 
Μηχανικών

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Εκπαιδευτικός Α.Ε.Ι. Γαλλικής 
Φιλολογίας

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας Απόφοιτος
Λυκείου

2002

Πηγή: Γενική Γραμματεία Δημαρχείου Νέας Κυδωνιάς
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Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του πίνακα βγαίνουν κάποια 

συμπεράσματα για τους αιρετούς. Πρώτα απ’ όλα προκύπτει η 

συντριπτική υπεροχή των ανδρών αιρετών στις γυναίκες αιρετούς με 

ποσοστό 72% (13 άνδρες), αντί του 28% των γυναικών (5 γυναίκες).

Στη συνέχεια, από τον πίνακα προκύπτουν συμπεράσματα για την 

επαγγελματική δραστηριότητα των αιρετών, όπου παρατηρείται η 

υπεροχή με το ίδιο ποσοστό του 39% των δημοσίων υπαλλήλων (7 δ.υ.) 

και των επιχειρηματιών (7 επιχ/τίες). Τέλος, το μικρότερο ποσοστό το 

συγκεντρώνουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες με 22% (4 ε.ε.). Επομένως, 

το τελευταίο συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι δεν έχουν αναλάβει 

κάποιο αιρετό αξίωμα αγρότες ή ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Στην περίπτωση τώρα του γενικού συνόλου του δήμου παρατηρείται 

επίσης η υπεροχή των δημοσίων υπαλλήλων με ποσοστό 32%, ενώ οι 

επιχειρηματίες συγκεντρώνουν ποσοστό 28%. Μετά ακολουθούν οι 

ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 19% και οι αγρότες με ποσοστό 

14%. Τέλος, το μικρότερο ποσοστό το συγκεντρώνουν οι ιδιωτικοί 

υπάλληλοι με 7%.

Από την άλλη μεριά όσον αφορά το μορφωτικό επίπεδο των αιρετών 

την πλειοψηφία έχουν οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. με ποσοστό 30% (απόφ. 

Α.Ε.Ι.). ενώ οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. καταλαμβάνουν ποσοστό 24% (4 απόφ. 

Τ.Ε.Ι.). Μετά βρίσκονται οι απόφοιτοι Λυκείου με ποσοστό 18% ( 

απόφ. Λυκείου), ενώ με το ίδιο ποσοστό του 12% οι απόφοιτοι
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στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών και οι αιρετοί που δεν έχουν 

αποφοιτήσει από το Λύκειο. Τέλος, μειοψηφία αποτελούν οι απόφοιτοι 

ιδιωτικών σχολών που συγκεντρώνουν ποσοστό 4%.

Αντίθετα, στην περίπτωση του συνόλου του πληθυσμού του δήμου

δεν συμβαδίζουν τα ποσοστά, καθώς οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. αποτελούν την 

πλειοψηφία με ποσοστό 36%, ενώ δεύτεροι είναι οι απόφοιτοι Λυκείου 

με ποσοστό που φθάνει στο 27% περίπου. Ακολουθούν οι απόφοιτοι 

Α.Ε.Ι. με 18% και αυτοί που δεν αποφοίτησαν από το Λύκειο με 15%, 

ενώ τελευταίοι είναι οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών με αρκετά μικρό 

ποσοστό που φθάνει στο 4%.

Οπότε, συμπεραίνουμε ότι αιρετό αξίωμα στην πλειοψηφία τους στο 

δήμο Νέας Κυδωνιάς κατέχουν πτυχιούχοι αιρετοί, αλλά όχι σε απόλυτη 

πλειοψηφία αφού και οι μη πτυχιούχοι συγκεντρώνουν ένα σημαντικό 

ποσοστό, όπως και στην περίπτωση του συνόλου του πληθυσμού του 

δήμου, (πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Χανίων)
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6.ΑΗΜΟΣ ΘΕΡΙΣΟΥ

Ο επόμενος δήμος που θα αναλυθεί είναι ο δήμος Θερίσσου, ο οποίος 

έχει πληθυσμό 6.313 κατοίκους, αλλά είναι από τους μεγαλύτερους σε 

έκταση δήμους του νομού.

Ο συγκεκριμένος δήμος χαρακτηρίζεται κυρίως στο μεγαλύτερο του 

μέρος από αγροτικές εκτάσεις, αλλά και ανεκμετάλλευτες εκτάσεις στις 

ορεινές περιοχές του δήμου. Σημαντικό σημείο του δήμου είναι οι 

αγροτικές φυλακές της Αγιάς, στις οποίες βρίσκονται έγκλειστοι κυρίως 

αλλοδαποί, οι οποίοι εκτός των άλλων εκτελούν και αγροτικές εργασίες 

γύρω από την περιοχή των φυλακών. Επίσης στην ίδια περιοχή βρίσκεται 

και η φυσική λίμνη της Αγιάς, η οποία αποτελεί πόλο έλξης για πολλούς 

επισκέπτες όλη τη διάρκεια του χρόνου λόγω της φυσικής ομορφιάς της 

και της θέας που προσφέρει η περιοχή.

Ο δήμος Θερίσσου είναι περισσότερο γνωστός για τις ορεινές περιοχές 

του, όπου τη χειμερινή περίοδο δέχονται πολλούς επισκέπτες λόγω του 

χιονιού που μαζεύεται στις πλαγιές τους.

Όμως στο δήμο βρίσκεται και μία περιοχή, ίσως η μοναδική του δήμου 

η οποία είναι πόλος έλξης για τουρίστες και είναι ανοιχτή μόνο το 

καλοκαίρι που λέγεται Λιμνούπολη. Η Λιμνούπολη είναι ένας τεράστιος 

χώρος, όπου περιέχονται πισίνες, νεροτσουλήθρες, μπαρ, εστιατόρια και 

παιχνιδότοποι προσελκύοντας το ενδιαφέρον χιλιάδων τουριστών κάθε 

χρόνο.

Αυτά είναι τα πιο σημαντικά σημεία του δήμου Θερίσσου. Τώρα όσον 

αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων του δήμου 

παρατηρείται μία μικρή υπεροχή των δημοσίων υπαλλήλων, ενώ 

ακολουθούν οι αγρότες, οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι επιχειρηματίες 

και τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.
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Τέλος, θα ακολουθήσει η ανάλυση σε πίνακα της κοινωνικής σύνθεσης 

των αιρετών του δήμου, παραθέτοντας στοιχεία για τους αιρετούς, όπως 

το φύλο, το επάγγελμα, το μορφωτικό επίπεδο και το έτος εκλογής τους:

Αιρετό Αξίωμα Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
Επίπεδο

Έτος Εκλογής

Δήμαρχος Ανδρος Δικηγόρος Α.Ε.Ι. Νομικής 2002
Αντιδήμαρχος Άνδρος Συνταξιούχος 

Δημόσιος Υπ.
(Ο.Α.ΔΥ.Κ)

Α.Ε.Ι. Πολιτ. 
Μηχ/κών

1999

Αντιδήμαρχος Άνδρος Συνταξιούχος
Στρατιωτικός
(Πεζικό)

Σχολή Αξ/κών 
Πεζικού

1999

Πρόεδρος Δημ. 
Συμβουλίου

Γυναίκα Ασφαλίστρια Απόφοιτη
Λυκείου

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Νηπιαγωγός Τ.Ε.Ι.
Παιδαγωγικό

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος
(Ο.Τ.Ε.)

Τ.Ε.Ι. Διοίκησης 
Επιχειρήσεων

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Πυροσβέστης

Σχολή
Ανθυποπυραγών

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας
(Κατάστημα)

Απόφοιτος
Λυκείου

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Δημόσιος
Υπάλληλος

Α.Ε.Ι.
Οικονομικών

1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Ιδιωτικός
Υπάλληλος
Τ.Ο.Ε.Β.

Τ.Ε.Ι. Δομικών 
Έργων

1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας
(Κατάστημα)

F  Γυμνασίου 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας
(Κατάστημα)

Τ.Ε.Ι. Διοίκησης 
Επιχειρήσεων

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Αγρότης Β’ Γυμνασίου 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας
(Συνεργείο)

Απόφοιτος
Λυκείου

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Εργολάβος
(Μηχανήματα)

Β’ Λυκείου 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Δημόσιος
Υπάλληλος

Σχολή Λογιστικής 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Καθηγητής
(Χημικός)

Α.Ε.Ι. Χημικών 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Στρατιωτικός
(Αεροπορία)

Σχολή Υπαξ/κών 
Αεροπορίας

1999

Πηγή: Γενική Γραμματεία Δημαρχείου Θερίσου
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Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα της κοινωνικής σύνθεσης των 

αιρετών, προκύπτουν κάποια συμπεράσματα για τους αιρετούς. Πρώτα 

απ’ όλα παρατηρείται η συντριπτική πλειοψηφία των ανδρών αιρετών 

με ποσοστό 89% (16 άνδρες), αντί των γυναικών αιρετών που 

συγκεντρώνουν ποσοστό 11% (2 γυναίκες).

Στη συνέχεια, το επόμενο συμπέρασμα που βγαίνει είναι για την 

επαγγελματική δραστηριότητας των αιρετών, όπου υπάρχει κυριαρχία 

των δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίοι συγκεντρώνουν ποσοστό 50% (9 

δ.υ.). Ακολουθούν οι επιχειρηματίες με ποσοστό 22% (4 επιχ.) και με 

μικρή διαφορά οι ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 16% (3 ε.ε.). 

Τέλος, τη μειοψηφία του συνόλου αποτελούν με το ίδιο ποσοστό του 6% 

οι αγρότες (1 αγρότης) και οι ιδιωτικοί υπάλληλοι (1 ι.υ.).

Από την πλευρά του γενικού συνόλου του δήμου όμως, παρατηρείται 

επίσης η υπεροχή των δημοσίων υπαλλήλων με ποσοστό 31%, αλλά στη 

δεύτερη θέση βρίσκονται οι αγρότες με ποσοστό 26%, σε αντίθεση με 

τους αιρετούς που συγκεντρώνουν το μικρότερο ποσοστό. Στη συνέχεια 

βρίσκονται οι ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 20% και οι 

επιχειρηματίες με ποσοστό που φθάνει στο 16%, ενώ το μικρότερο 

ποσοστό το κατέχουν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι με 7%.

Το τελευταίο συμπέρασμα που προκύπτει είναι για το μορφωτικό 

επίπεδο των αιρετών, όπου την πλειοψηφία έχουν οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. 

με ποσοστό 28% (5 απόφ. Τ.Ε.Ι.), ενώ ακολουθούν οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. 

με ποσοστό 22% (απόφ. Α.Ε.Ι.). Στη συνέχεια βρίσκονται με το ίδιο
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ποσοστό του 16% οι απόφοιτοι Λυκείου και οι μη απόφοιτοι Λυκείου 

και οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών με ποσοστό 

12%. Τέλος, το μικρότερο ποσοστό το κατέχουν οι απόφοιτοι ιδιωτικών 

σχολών με ποσοστό 6%.

Τώρα στην περίπτωση του συνόλου του πληθυσμού όσον αφορά το 

μορφωτικό επίπεδο, το μεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνουν οι 

απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 28%, αλλά με πολύ μικρή διαφορά από 

τους απόφοιτους Λυκείου που έχουν ποσοστό 26%. Στη συνέχεια 

βρίσκονται οι δημότες που δεν έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο με 

ποσοστό 22% και οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. με 16%. Ενώ, τα μικρότερα 

ποσοστά συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών 

σχολών με 7%  και οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών με 3% . (πηγή: 

Στατιστική Υπηρεσία Χανίων)

Οπότε, συμπεραίνουμε ότι και στο δήμο Θερίσσου, όπως και σε άλλους 

δήμους του νομού αιρετό αξίωμα διαθέτουν εκτός από τους πτυχιούχους 

πανεπιστημίου ή Τ.Ε.Ι. σημαντικό ποσοστό συγκεντρώνουν και οι μη 

πτυχιούχοι, συμβαδίζοντας έτσι σχεδόν με το σύνολο του πληθυσμού του 

δήμου.
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7.ΑΗΜΟΣ ΜΟΥΣΟΥΡΩΝ

Ο επόμενος δήμος που θα αναλυθεί είναι ο δήμος Μουσούρων, ο 

οποίος έχει πληθυσμό 4.755 κατοίκους, αλλά και μεγάλη έκταση όπου 

ανήκουν περιοχές πολύ σημαντικές για την ανάπτυξη του νομού.

Τέτοια περιοχή είναι το φαράγγι της Σαμαριάς, το οποίο πρόκειται για 

το μεγαλύτερο φυσικό φαράγγι στην Ελλάδα, αλλά και από τα 

μεγαλύτερα στην Ευρώπη με μήκος 26 χιλιόμετρα. Επίσης, αποτελεί 

πόλο έλξης για χιλιάδες τουρίστες κάθε χρόνο, οι οποίοι το διασχίζουν 

για να θαυμάσουν τη φυσική ομορφιά του. Ένα ακόμα χαρακτηριστικό 

του φαραγγιού είναι το προστατευμένο είδος ζώων που φιλοξενούνται 

στο φαράγγι, οι Κρητικοί αίγαγροι (κρι-κρι), είδος αίγαγρου που δεν 

υπάρχει πουθενά αλλού. Οι επισκέπτες του φαραγγιού όταν τελειώσουν 

την πεζοπορία καταλήγουν στην περιοχή της Αγίας Ρούμελης, περιοχής 

πλήρως ανεπτυγμένης τουριστικά χάρη στο φαράγγι της Σαμαριάς, όπου 

οι πεζοπόροι κατασκηνώνουν ή διαμένουν στα ξενοδοχεία της.

Ακόμα, κοντά στην Αγία Ρούμελη βρίσκεται το Λουτρό, μικρό λιμάνι 

που προσελκύει το ενδιαφέρον αρκετών επισκεπτών, αλλά και τα Σφακιά 

με το λιμάνι τους, από όπου φεύγουν όλοι οι τουρίστες για να γυρίσουν 

πίσω στα Χανιά.

Εκτός όμως τις περιοχές που προκαλούν το ενδιαφέρον κατά την 

καλοκαιρινή περίοδο, στο δήμο Μουσούρων ανήκει ο Ομαλός, το 

μεγαλύτερο βουνό από τα Λευκά Όρη την οροσειρά που βρίσκεται στο 

νομό. Ο Ομαλός, προσελκύει επισκέπτες μόνο τη χειμερινή περίοδο, την 

περίοδο των χιονοπτώσεων δηλαδή, όπου πηγαίνουν να απολαύσουν το 

χιόνι και τη θέα που προσφέρει η περιοχή.

Τέλος, στο δήμο ανήκουν ακόμα δύο περιοχές γνωστές για τη φυσική 

ομορφιά τους. Πρώτα είναι το σπήλαιο με σταλακτίτες που βρίσκεται 

στην περιοχή του Αλικιανού, το οποίο προκαλεί το ενδιαφέρον αρκετών
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τουριστών κατά τη χειμερινή περίοδο. Η άλλη περιοχή είναι οι 

καταρράκτες του Σέμπρονα, μέρος σπάνιας ομορφιάς αλλά λιγότερο 

διαδεδομένη από άλλες, λόγω του δύσβατου της περιοχής.

Όλες οι παραπάνω περιοχές αποτελούν τους λόγους που θεωρείται ο 

δήμος Μουσούρων ως ένας από τους σημαντικότερους του νομού 

Χανίων, προωθώντας την ανάπτυξή του.

Όσον αφορά τώρα την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων 

του δήμου, παρατηρείται η υπεροχή των αγροτών, ενώ ακολουθούν οι 

δημόσιοι υπάλληλοι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι επιχειρηματίες και 

τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Τέλος, θα αναλυθεί σε πίνακα η κοινωνική σύνθεση των αιρετών:

Αιρετό Αξίωμα Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
Επίπεδο

Έτος Εκλογής

Δήμαρχος Άνδρος Πολιτικός
Μηχανικός

Α.Ε.Ι. Πολιτ. 
Μηχανικών

1999

Αναδήμαρχος Άνδρος Συνταξιούχος
Στρατιωτικός

Σχολή Αξ/κών 
Αεροπορίας

2002

Πρόεδρος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Γιατρός Α.Ε.Ι. Ιατρικής 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Αγρότης Ρ  Γυμνασίου 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Έμπορος Απόφοιτος
Αυκείου

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Αγρότης Β’ Αυκείου 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Αγρότης Ρ  Γυμνασίου 2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος

Τ.Ε.Ι. Λογιστικής 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Ξενοδοχειακός
Υπάλληλος

ΤΈ.Ι.
Τουριστικών
Επιχειρήσεων

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Αγρότης Απόφοιτος
Λυκείου

1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος

ΤΈ.Ι. Διοίκησης 
Επιχειρήσεων

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Επιχειρηματίας Απόφοιτος
Λυκείου

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Υπάλληλος
Ένωσης

Ρ  Λυκείου 2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Συνταξιούχος
Νοσοκόμα

Νοσηλευτική
Σχολή

1999

Πηγή: Γενική Γραμματεία Δημαρχείου Μουσούρων
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Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα βγαίνουν συμπεράσματα για την 

κοινωνική σύνθεση των αιρετών. Κατ’ αρχήν παρατηρούμε την απόλυτη 

πλειοψηφία των ανδρών αιρετών με ποσοστό 86% (12 άνδρες), αντί του 

14% των γυναικών αιρετών (2 γυναίκες).

Επίσης, στην περίπτωση της επαγγελματικής δραστηριότητας των 

αιρετών παρατηρούμε την υπεροχή με το ίδιο ποσοστό που φθάνει στο 

30% τους δημόσιους υπάλληλους (4 δ.υ.) και τους αγρότες (4 αγρότες). 

Έπειτα βρίσκονται οι ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 20% (3 ε.ε.), 

οι ιδιωτικοί υπάλληλοι με ποσοστό 14% (2 ι.υ.) και τελευταίοι οι 

επιχειρηματίες με ποσοστό 6% (1 επιχ/τίας).

Από την άλλη πλευρά, στην επαγγελματική δραστηριότητα του 

συνόλου του δήμου, στατιστικά την κυριαρχία έχουν οι αγρότες με 

ποσοστό 36% και ακολουθούν οι δημόσιοι υπάλληλοι με ποσοστό 25%. 

Στη συνέχεια, βρίσκονται οι ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 17%, 

ενώ μετά βρίσκονται οι επιχειρηματίες με ποσοστό 14%. Τέλος, 

μειοψηφία αποτελούν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι με ποσοστό 8%. Δηλαδή, 

τα ποσοστά στην περίπτωση αυτή διαφέρουν από των αιρετών, στο 

γεγονός ότι οι αγρότες υπερέχουν των δημοσίων υπαλλήλων και ότι οι 

επιχειρηματίες συγκεντρώνουν μεγαλύτερο ποσοστό από τους ιδιωτικούς 

υπάλληλους αντίθετα με τους αιρετούς.

Ακόμα, το τελευταίο συμπέρασμα που βγαίνει είναι για το μορφωτικό 

επίπεδο των αιρετών. Από τον πίνακα συμπεραίνουμε ότι το 

μεγαλύτερο ποσοστό κατέχουν οι αιρετοί που δεν έχουν αποφοιτήσει 

από το Λύκειο με ποσοστό 30% (μη απόφ. Λυκείου), ενώ ακολουθούν 

με το ίδιο ποσοστό 20% οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. (3 απόφ. Τ.Ε.Ι.) και οι 

απόφοιτοι Λυκείου (3 απόφ. Λυκείου). Μετά ακολουθούν οι απόφοιτοι
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Α.Ε.Ι. με ποσοστό 14% (2 απόφ. Α.Ε.Ι.), ενώ το μικρότερο ίδιο ποσοστό 

του 6% κατέχουν οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών 

σχολών (1 απόφοιτος) και οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών (1 απόφ. 

ι.σ.).

Από τη μεριά του συνόλου του δήμου, σύμφωνα με στατιστικούς 

ελέγχους για το μορφωτικό επίπεδο μεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνουν 

οι δημότες που δεν έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο με 32%. Στη 

συνέχεια βρίσκονται οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 27%, οι απόφοιτοι 

Λυκείου με 18% και οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. με 11%. Τέλος, τα μικρότερα 

ποσοστά συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών 

σχολών με ποσοστό 7% και οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών με 5%. 
(πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Χανίων)

Επομένως, τα ποσοστά στην περίπτωση των αιρετών και του γενικού 

συνόλου του δήμου συμβαδίζουν απόλυτα όπως προκύπτει από τα 

ποσοστά. Παρατηρείται δηλαδή ότι το 50% των αιρετών δεν 

διαθέτουνπτυχίο ανώτατης ή κατώτερης σχολής, δηλαδή το ίδιο ποσοστό 

με τους πτυχιούχους αιρετούς, γεγονός το οποίο συμβαίνει και στην 

περίπτωση του γενικού συνόλου του δήμου, όπου τα ποσοστά είναι 

ακριβώς ίδια με τους αιρετούς, (πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Χανίων)
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8.ΑΗΜΟΣ ΚΕΡΑΜΕΙΩΝ

Ο επόμενος δήμος που θα αναλυθεί είναι ο δήμος Κεραμείων, οποίος 

έχει πληθυσμό 1.630 κατοίκους και είναι από τους μικρότερους σε 

πληθυσμό και έκταση δήμους του νομού.

Πρόκειται για έναν ορεινό δήμο σε μεγάλη απόσταση από την πόλη 

των Χανίων και χαρακτηρίζεται από τα πολλά χωράφια και τις γεωργικές 

εκτάσεις που εκμεταλλεύονται για την κτηνοτροφία. Επίσης, ο δήμος 

Κεραμείων είναι πολύ γνωστός για τα θερμοκήπιά του, από τα οποία 

προμηθεύουν με λαχανικά και φρούτα περιοχές σε όλη την Ελλάδα, αλλά 

και σε κάποιες χώρες στο εξωτερικό, κυρίως στα Βαλκάνια.

Οπότε όπως συμπεραίνουμε οι ασχολίες των κατοίκων του δήμου 

σχετίζονται σχεδόν αποκλειστικά με τη γεωργία και την κτηνοτροφία, 

δηλαδή αγροτικές εργασίες. Επομένως, σχετικά με την επαγγελματική 

δραστηριότητα στο δήμο παρατηρείται η κυριαρχία των αγροτών και σε 

αρκετά μικρότερα ποσοστά βρίσκονται οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι 

επιχειρηματίες, οι ιδιωτικοί υπάλληλοι και τελευταίοι οι ελεύθεροι 

επαγγελματίες.

Στη συνέχεια θα αναρτηθεί σε πίνακα η κοινωνική σύνθεση των 

αιρετών του δήμου καταγράφοντας στοιχεία γι’ αυτούς όπως, το φύλο, το 

επάγγελμα, το μορφωτικό επίπεδο και το έτος εκλογής τους. Έπειτα θα 

γίνει σύγκριση της κοινωνικής σύνθεσης των αιρετών με την κοινωνική 

σύνθεση του γενικού συνόλου του πληθυσμού του δήμου:
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Αιρετό
Αξίωμα

Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
Επίπεδο

Έτος Εκλογής

Δήμαρχος Άνδρας Αγρότης Απόφοιτος
Λυκείου

1999

Αντιδήμαρχος Άνδρας Αγρότης TEI.
Γ εωπονίας

2006

Πρόεδρος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Δημόσιος
Υπάλληλος

Α.Ε.Ι.
Λογιστικής

1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Υπάλληλος 
Γεωργ. Συν. 
Χανίων

Β’ Λυκείου 2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Γ’ Γυμνασίου 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Απόφοιτος
Λυκείου

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Δημόσιος
Υπάλληλος

TEI.
Διοίκησης και 
Οικονομίας

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Γ’ Γυμνασίου 2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Τ.Ε.Ι.
Διοίκησης
Επιχειρήσεων

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Α’ Λυκείου 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Γυναίκα Αγρότης Απόφοιτη
Λυκείου

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Δημόσιος
Υπάλληλος

ΑΕΙ .
Οικονομικών

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Β’ Γυμνασίου 2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Γυναίκα Ιδιωτικός
Υπάλληλος

Απόφοιτη
Λυκείου

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Γ’ Λυκείου 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Υδραυλικός Γ’ Γυμνασίου 2002

Πηγή: Γενική Γραμματεία Δημαρχείου Κεραμιών
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Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα προκύπτουν κάποια 

συμπεράσματα για την κοινωνική σύνθεση των αιρετών, τα οποία θα 

συγκριθούν με τα αντίστοιχα στοιχεία του συνόλου του δήμου. Το πρώτο 

συμπέρασμα που βγαίνει είναι η συντριπτική υπεροχή των ανδρών 

αιρετών αντί των γυναικών αιρετών. Συγκεκριμένα, οι άνδρες αιρετοί 

συγκεντρώνουν ποσοστό 88% (14 άνδρες), αντί των γυναικών αιρετών 

που συγκεντρώνουν ποσοστό 12% (2 γυναίκες).

Το δεύτερο συμπέρασμα που βγαίνει είναι για την επαγγελματική 

δραστηριότητα των αιρετών, όπου παρατηρείται η υπέροχη των 

αγροτών οι οποίοι συγκεντρώνουν ποσοστό 38% (6 αγρότες). Στη 

συνέχεια ακολουθούν οι επιχειρηματίες με ποσοστό 25% (4 επιχ/τίες), 

οι δημόσιοι υπάλληλοι με ποσοστό 19% (3 δ.υ.) και οι ιδιωτικοί 

υπάλληλοι με ποσοστό 12% (2 ι.υ.). Τέλος, το μικρότερο ποσοστό το 

κατέχουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες με 6% ( 1 ε.ε.).

Από την πλευρά τώρα του γενικού συνόλου του δήμου όσον αφορά 

την επαγγελματική δραστηριότητα παρατηρούμε τη συντριπτική υπεροχή 

των αγροτών με ποσοστό που φθάνει στο 56%, δηλαδή πάνω από το 

μισό του συνόλου. Έπειτα βρίσκονται οι δημόσιοι υπάλληλοι με 

ποσοστό 20%, ενώ οι επιχειρηματίες συγκεντρώνουν ποσοστό 13%. Οι 

ιδιωτικοί υπάλληλοι από τη μεριά τους συγκεντρώνουν ποσοστό 7%, 

ενώ το μικρότερο ποσοστό καταλαμβάνουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες 

που φθάνει μόλις στο 4%.

Το τελευταίο συμπέρασμα που προκύπτει από τον πίνακα των είναι για 

το μορφωτικό επίπεδό των αιρετών όπου συμπεραίνουμε την πλήρη 

υπεροχή των αιρετών που δεν έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο, οι 

οποίοι συγκεντρώνουν ποσοστό 44% (7 μη απόφ. Λυκείου). Στη
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συνέχεια βρίσκονται οι απόφοιτοι Λυκείου με ποσοστό 25% (4 απόφ. 

Λυκείου) και οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 19% (3 απόφ. Τ.Ε.Ι.), ενώ 

το μικρότερο ποσοστό που φθάνει στο 12% συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι 

Α.Ε.Ι. (2 απόφ. Α.Ε.Ι.). Επίσης, παρατηρούμε ότι αιρετό αξίωμα στο 

δήμο δεν έχουν λάβει απόφοιτοι στρατιωτικών ή αστυνομικών 

σχολών και απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών.

Στην περίπτωση τώρα του γενικού συνόλου του δήμου, τα ποσοστά 

συμβαδίζουν με τους αιρετούς. Συγκεκριμένα, οι δημότες που δεν έχουν 

αποφοιτήσει από το Λύκειο καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο ποσοστό 

που φθάνει στο 40%. Στη συνέχεια ακολουθούν οι απόφοιτοι Λυκείου 

με ποσοστό 26%, οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 14% και οι απόφοιτοι 

Α.Ε.Ι. με ποσοστό 11%. Τέλος, μειοψηφία αποτελούν οι απόφοιτοι 

στρατιωτικών ή αστυνομικών σχολών με 6% και οι απόφοιτοι 

ιδιωτικών σχολών με 3%.

Άρα, προκύπτει ότι στο δήμο Κεραμειών την πλειοψηφία στα αιρετά 

αξιώματα κατέχουν οι μη κάτοχοι πτυχίου σχολής με ποσοστό σχεδόν 

70%, σε αντίθεση με τους πτυχιούχους που συγκεντρώνουν ποσοστό 

μόλις στο 30%. (πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Χανίων)

67



9.ΑΗΜΟΣ ΠΛΑΤΑΝΙΑ

Ο επόμενος δήμος που θα αναλυθεί είναι ο δήμος Πλατανιά, ο οποίος 

έχει πληθυσμό 5.225 κατοίκους και πρόκειται για έναν από τους 

μεγάλους δήμους σε έκταση του νομού. Ο συγκεκριμένος δήμος 

αποτελείται από παραλίες που βρίσκονται στη νότια πλευρά και πολλά 

μικρά χωριά στη βόρεια πλευρά.

Ο δήμος Πλατανιά είναι πολύ γνωστός γιατί αποτελεί πόλο έλξης 

μεγάλου αριθμού τουριστών κατά την καλοκαιρινή περίοδο και μάλιστα 

πρόκειται για τον πρώτο δήμο σε προέλευση τουριστών στο νομό. Αυτό 

οφείλεται κυρίως στις τρεις μεγάλες παραλίες του δήμου, οι οποίες 

βρίσκονται στις περιοχές του Πλατανιά, του Γερανιού και του Μάλεμε. 

Επίσης, αυτό που χαρακτηρίζει το δήμο είναι το πλήθος ξενοδοχειακών 

εγκαταστάσεων, που στην πλειοψηφία τους πρόκειται για μεγάλα και 

πολυτελή ξενοδοχεία και καταστημάτων τουριστικών ειδών, τα οποία 

βρίσκονται κοντά στις παραλίες της περιοχής. Οπότε συμπεραίνουμε ότι, 

ο δήμος Πλατανιά συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στην τουριστική ανάπτυξη 

του νομού.

Ακόμα ο δήμος φημίζεται για τη νυχτερινή διασκέδαση που προσφέρει 

χάρη στα πολυάριθμα νυχτερινά κλαμπ, μπαρ και εστιατόρια, τα οποία 

προκαλούν το ενδιαφέρον των τουριστών, αλλά και των ντόπιων που 

προτιμούν τις περιοχές αυτές από το κέντρο της πόλης την καλοκαιρινή 

περίοδο.

Τώρα, όσον αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων 

του δήμου παρατηρείται μια υπεροχή των δημοσίων υπαλλήλων, ενώ 

ακολουθούν οι επιχειρηματίες, οι αγρότες, οι ελεύθεροι επαγγελματίες 

και τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.
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Στη συνέχεια, θα αναλυθεί σε πίνακα η κοινωνική σύνθεση των 

αιρετών, καταγράφοντας στοιχεία για το φύλο, το επάγγελμα, το 

μορφωτικό επίπεδο και το έτος εκλογής τους:

Αιρετό Αξίωμα Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
Επίπεδο

Έ τος Εκλογής

Δήμαρχος Άνδρος Συνταξιούχος
Στρατιωτικός

Σχολή Αξ/κών 
Αεροπορίας

2002

Αντιόήμαρχος Άνδρος Αστυνομικός Σχολή
Αστυφυλάκων

1999

Αντιδήμαρχος Άνδρος Αυτοκινητιστής Απόφοιτος
Λυκείου

2002

Αναδήμαρχος Άνδρος Οδηγός
Λεωφορείου

Α’ Λυκείου 2006

Πρόεδρος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρος Δημόσιος
Υπάλληλος

Τ.Ε.Ι. Λογιστικής 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Γιατρός Α.Ε.Ι. Ιατρικής 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Ασφαλιστής Απόφοιτος
Λυκείου

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Οικιακά F  Λυκείου 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνεταιριστικός
Υπάλληλος

F  Γυμνασίου 2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Αγρότης Β’ Γυμνασίου 1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Δημόσιος
Υπάλληλος

Τ.Ε.Ι.
Μηχανολόγων

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Δικηγόρος Α.Ε.Ι. Νομικής 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Αγρότης

Απόφοιτος
Λυκείου

1999

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Συνταξιούχος
Δημόσιος
Υπάλληλος

ΤΕ.Ι. Διοίκησης 
Επιχειρήσεων

2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Τοπογράφος-
Μηχανικός
Ο.Α.ΔΥ.Κ.

Α.Ε.Ι. Πολιτικών 
Μηχανικών

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Ιδιωτικός
Υπάλληλος

Απόφοιτη
Λυκείου

2002

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Άνδρος Γεωπόνος Τ.Ε.Ι. Γεωπονίας 2006

Μέλος Δημοτικού 
Συμβουλίου

Γυναίκα Επιχειρηματίας Απόφοιτη
Λυκείου

2002

Πηγή: Γενική Γραμματεία Δημαρχείου Πλατανιά
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτουν κάποια συμπεράσματα για την 

κοινωνική σύνθεση των αιρετών. Το πρώτο συμπέρασμα που βγαίνει 

είναι η κυριαρχία των ανδρών αιρετών με ποσοστό 83% (15 άνδρες), 

αντί των γυναικών αιρετών που συγκεντρώνουν ποσοστό 17% (3 

γυναίκες).

Στη συνέχεια, προκύπτει συμπέρασμα για την επαγγελματική 

δραστηριότητα των αιρετών, όπου παρατηρείται η υπεροχή των 

δημοσίων υπαλλήλων με ποσοστό 39% (7 δ.υ.). Στη συνέχεια 

ακολουθούν οι ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 27% (5 ε.ε.) και με 

το ίδιο ποσοστό του 11% οι αγρότες (2 αγρότες) και οι ιδιωτικοί 

υπάλληλοι (2 ι.υ.). Το μικρότερο ποσοστό του 6% συγκεντρώνουν οι 

επιχειρηματίες (1 επιχ/τίες) και οι αιρετοί που δεν εργάζονται (1 

αιρετός).

Από την άλλη μεριά, στην περίπτωση του συνόλου του πληθυσμού 

του δήμου τα ποσοστά δεν συμβαδίζουν με των αιρετών. Ομοίως, στη 

συγκεκριμένη περίπτωση το μεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνουν οι 

δημόσιοι υπάλληλοι, το οποίο φθάνει στο 35%, όμως στη συνέχεια 

βρίσκονται οι επιχειρηματίες με ποσοστό 28%, οι αγρότες με ποσοστό 

20% και οι ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 12%. Τέλος, τη 

μειοψηφία του συνόλου αποτελούν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι με ποσοστό 

που φθάνει στο 5%.

Το τελευταίο συμπέρασμα που προκύπτει από τον πίνακα είναι για το 

μορφωτικό επίπεδο των αιρετών, όπου το μεγαλύτερο ποσοστό το 

κατέχουν οι απόφοιτοι Λυκείου με ποσοστό 27% (5 απόφ. Λυκείου), 

ενώ ακολουθούν με το ίδιο ποσοστό του 22% οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. (4 

απόφ. Τ.Ε.Ι.) και οι αιρετοί που δεν έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο
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(4 αιρετοί). Μετά βρίσκονται οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. με ποσοστό 17% 

(απόφ. Α.Ε.Ι.), ενώ τελευταίοι είναι οι απόφοιτοι στρατιωτικών και 

αστυνομικών σχολών με ποσοστό 12% (2 απόφοιτοι).

Στη συνέχεια στην περίπτωση του συνόλου του δήμου, παρατηρείται 

η υπεροχή των δημοτών που δεν έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο, οι 

οποίοι συγκεντρώνουν ποσοστό 32%, ενώ ακολουθούν οι απόφοιτοι 

Λυκείου με 25%, οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 20% και οι απόφοιτοι 

Α.Ε.Ι. με ποσοστό 13%. Τέλος, τα μικρότερα ποσοστά συγκεντρώνουν οι 

απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών με 6% και οι 

απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών με 4%. (πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Χανίων)

Επομένως, συμπεραίνουμε ότι στο δήμο Πλατανιά στα αιρετά 

αξιώματα οι πτυχιούχοι αιρετοί καταλαμβάνουν σχεδόν το ίδιο ποσοστό 

με τους αιρετούς που δεν διαθέτουν κάποιο πτυχίο, γεγονός που 

συμβαίνει και στην περίπτωση του γενικού συνόλου του πληθυσμού του 

δήμου.
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10.ΑΗΜΟΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ ΣΕΛΙΝΟΥ

Ο επόμενος δήμος που θα αναλυθεί είναι ο δήμος Ανατολικού 

Σέλινου, ο οποίος έχει πληθυσμό 1468 κατοίκους και πρόκειται για έναν 

από τους μικρότερους δήμους σε πληθυσμό και έκταση του νομού.

Ο δήμος Ανατολικού Σέλινου βρίσκεται στα νότια του νομού και 

αποτελείται κυρίως από ορεινές περιοχές, χωριά, αλλά και κάποιες 

παραλιακές περιοχές. Η κύριες ασχολίες των κατοίκων του δήμου είναι η 

γεωργία και η κτηνοτροφία, οι οποίες ευνοούνται από το εύφορο έδαφος 

των περιοχών του δήμου.

Η περιοχή όμως που έχει κάνει το δήμο ευρέως γνωστό είναι η περιοχή 

της Σούγιας, η οποία αποτελεί πόλο έλξης πολλών επισκεπτών, ιδίως 

ξένων, κατά την καλοκαιρινή περίοδο. Ο βασικός λόγος της μεγάλης 

αυτής προέλευσης είναι η μεγάλη παραλία της Σούγιας, όπου ένα μεγάλο 

μέρος της χρησιμοποιείται για κατασκήνωση, προσελκυοντας έτσι το 

ενδιαφέρον κάθε χρόνο περισσότερων επισκεπτών.

Ακόμα, ένα σημαντικό σημείο του δήμου είναι το φαράγγι της Αγίας 

Ειρήνης, το οποίο έχει μήκος περίπου 10 χιλιόμετρα. Το φαράγγι είναι 

περιοχή φυσικής ομορφιάς και το επισκέπτονται αρκετοί τουρίστες όλο 

το χρόνο.

Όσον αφορά τώρα την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων 

του δήμου έχουμε την υπεροχή των αγροτών και ακολουθούν οι δημόσιοι 

υπάλληλοι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι επιχειρηματίες και τελευταίοι 

οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Στη συνέχεια θα αναλυθεί σε πίνακα η κοινωνική σύνθεση των 

αιρετών καταγράφοντας στοιχεία για το φύλο, το επάγγελμα, το 

μορφωτικό επίπεδο και το έτος εκλογής τους:
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Αιρετό Αξίωμα Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
Επίπεδο

Έτος Εκλογής

Δήμαρχος Άνδρος Δ/ντής Δικ.
Φυλακών
Χανίων

Απόφοιτος
Αυκείσυ

1999

Αντιδήμαρχος Άνδρας Αγρότης Απόφοιτος
Αυκείσυ

1999

Πρόεδρος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Β’ Λυκείου 2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Δημόσιος
Υπάλληλος

Α.Ε.Ι.
Λογιστικής

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Ανδρας Συνταξιούχος
Υπάλληλος
Ο.Τ.Α.

Τ.Ε.Ι. Δημόσιας 
Διοίκησης

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Δημόσιος
Υπάλληλος

Γ’ Γυμνασίου 2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Β’ Γυμνασίου 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Β’ Λυκείου 2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Συνταξιούχος
ΕΆ.ΑΣ.

Σχολή
Αστυφυλάκων

1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Συνταξιούχος
Δημόσιος
Υπάλληλος

Τ.Ε.Ι.
Μηχανολογίας

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Συνταξιούχος
Υπάλληλος
ΕΆ.ΤΑ.

Απόφοιτος
Λυκείου

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Έμπορος Γ’ Λυκείου 2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Υπάλληλος
ΕΑ.ΤΑ.

Απόφοιτος
Λυκείου

1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Δάσκαλος Τ.Ε.Ι.
Φιλοσοφίας

2006

Πηγή: Γενική Γραμματεία Δημαρχείου Ανατολικού Σέλινου
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Σύμφωνα με τον πίνακα προκύπτουν κάποια συμπεράσματα για την 

κοινωνική σύνθεση των αιρετών. Κατά πρώτον παρατηρείται η απόλυτη 

πλειοψηφία των ανδρών αιρετών, καθώς συγκεντρώνουν ποσοστό 

100%, έναντι των γυναικών που δεν έχουν λάβει κάποιο αιρετό αξίωμα 

στο δήμο.

Το δεύτερο συμπέρασμα που προκύπτει είναι για την επαγγελματική 

δραστηριότητα των αιρετών, όπου παρατηρείται η συντριπτική 

υπεροχή των δημοσίων υπαλλήλων που συγκεντρώνουν ποσοστό 65% 

(9 δ.υ.). Στη συνέχεια βρίσκονται οι αγρότες με ποσοστό 29% (4 

αγρότες) και τελευταίοι οι ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 6% (1 

ε.ε.). Επίσης, συμπεραίνουμε ότι επιχειρηματίες και ιδιωτικοί 

υπάλληλοι δεν έχουν λάβει αιρετό αξίωμα.

Από την άλλη πλευρά, στην περίπτωση του γενικού συνόλου του 

δήμου, έχουμε την πλειοψηφία των αγροτών που συγκεντρώνουν 

ποσοστό που φθάνει στο 44%, ενώ οι δημόσιοι υπάλληλοι 

συγκεντρώνουν ποσοστό 25%. Στη συνέχεια βρίσκονται οι ελεύθεροι 

επαγγελματίες με ποσοστό 16%, οι επιχειρηματίες με ποσοστό 10%, 

ενώ μειοψηφία αποτελούν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι που καταλαμβάνουν 

ποσοστό 5%. Δηλαδή, τα ποσοστά στην περίπτωση αυτή διαφέρουν από 

των αιρετών στο γεγονός της υπεροχής των αγροτών αντί των δημοσίων 

υπαλλήλων, αλλά και το 15% που συγκεντρώνουν οι επιχειρηματίες και 

οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Το τελευταίο συμπέρασμα που προκύπτει από τον πίνακα είναι για το 

μορφωτικό επίπεδο των αιρετών, όπου παρατηρείται η υπεροχή των 

αιρετών που δεν έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο, οι οποίοι 

συγκεντρώνουν ποσοστό 36% (5 αιρετοί). Στη συνέχεια βρίσκονται οι
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απόφοιτοι Λυκείου με ποσοστό 29% (4 απόφ. Λυκείου), οι απόφοιτοι 

Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 23% (3 απόφ. Τ.Ε.Ι.) και τέλος βρίσκονται με το ίδιο 

ποσοστό του 6% οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. (1 απόφ. Α.Ε.Ι.) και οι απόφοιτοι 

στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών (1 αιρετός).

Τώρα στην περίπτωση του γενικού συνόλου του δήμου, τα ποσοστά 

συμβαδίζουν με αυτά των αιρετών. Συγκεκριμένα, το μεγαλύτερο 

ποσοστό συγκεντρώνουν οι δημότες που δεν έχουν αποφοιτήσει από το 

Λύκειο με ποσοστό 34%, ενώ οι απόφοιτοι Λυκείου καταλαμβάνουν 

ποσοστό 25%. Στη συνέχεια βρίσκονται οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 

που φθάνει στο 22%, οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. με ποσοστό 12% και οι 

απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών με 5%. Τελευταίοι 

βρίσκονται οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών με ποσοστό μόλις 2%.

Όπως παρατηρούμε και στις δύο περιπτώσεις οι απόφοιτοι ιδιωτικών 

σχολών καταλαμβάνουν μηδενικό ποσοστό. Επίσης, παρατηρούμε ότι οι 

αιρετοί που δεν διαθέτουν πτυχίο ανώτατης ή κατώτερης σχολής 

λαμβάνουν μεγαλύτερο ποσοστό από τους πτυχιούχους (65% αντί 35%), 

γεγονός το οποίο παρατηρούμε και στην περίπτωση του γενικού συνόλου 

του δήμου, όπου οι δημότες που δεν διαθέτουν πτυχίο υπερέχουν με 

ποσοστό 61% των πτυχιούχων, οι οποίοι έχουν ποσοστό 39%. (πηγή: 

Στατιστική Υπηρεσία Χανίων)
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11.ΑΗΜΟΣ ΠΕΛΕΚΑΝΟΥ

Ο επόμενος δήμος που θα αναλυθεί είναι ο δήμος Πελεκάνου, ο οποίος 

έχει πληθυσμό 4.259 κατοίκους και βρίσκεται στα νότια παράλια του 

νομού Χανίων.

Τα χαρακτηριστικά στοιχεία του δήμου είναι η ενασχόληση των 

κατοίκων του με τη γεωργία και την κτηνοτροφία κατά την χειμερινή 

περίοδο κυρίως, αλλά και τη μεγάλη τουριστική ανάπτυξη που σημειώνει 

κατά την καλοκαιρινή περίοδο. Ο δήμος περιλαμβάνει περιοχές ορεινές 

στο μεγαλύτερο μέρος του, αλλά και παραλιακές περιοχές που 

προκαλούν το ενδιαφέρον επισκεπτών κάθε χρόνο.

Η πιο γνωστή περιοχή του δήμου Πελεκάνου είναι η Παλαιόχωρα, 

γεγονός το οποίο οφείλεται κατά πρώτο λόγο στην παραλία της, η οποία 

αποτελεί πόλο έλξης για τους τουρίστες. Η μεγάλη αυτή προέλευση 

τουριστών δικαιολογεί την ύπαρξη πλήθους ξενοδοχειακών 

εγκαταστάσεων, καταστημάτων με τουριστικά είδη και εστιατορίων. 

Επίσης, η συγκεκριμένη περιοχή φημίζεται για την νυχτερινή 

διασκέδαση της χάρη στα πολλά κλαμπ και μπαρ που διαθέτει, τα οποία 

προσελκύουν μεγάλο αριθμό τουριστών, βοηθώντας έτσι στην 

μεγαλύτερη ανάπτυξη, αλλά και φήμη της περιοχής.

Όσον αφορά τώρα την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων 

του δήμου παρατηρούμε την υπεροχή των αγροτών, ενώ ακολουθούν οι 

δημόσιοι υπάλληλοι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι επιχειρηματίες και 

τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Στη συνέχεια θα αναλυθεί σε πίνακα η κοινωνική σύνθεση των 

αιρετών, καταγράφοντας στοιχεία για το φύλο, το επάγγελμα, το 

μορφωτικό επίπεδο και το έτος εκλογής τους.
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Αιρετό
Αξίωμα

Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
Επίπεδο

Έτος Εκλογής

Δήμαρχος Άνδρας Τραπεζικός
Υπάλληλος

Σχολή
Αογιστικής

2002

Αντιδήμαρχος Άνδρας Συνταξιούχος
ΕΆΤΆ

ΆΕ.Ι.
Οικονομικών

2002

Αντιδήμαρχος Άνδρας Αγρότης Γ’ Γυμνασίου 1999
Πρόεδρος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Γυναίκα Εφοριακός Τ.Ε.Ι.
Οικονομίας 
και Διοίκησης

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Φαρμακοποιός ΆΕ.Ι. Ιατρικής 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Εργολάβος Απόφοιτος
Λυκείου

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Εργολάβος Β’ Λυκείου 2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Απόφοιτος
Λυκείου

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Γυναίκα Ιδιωτική
Υπάλληλος

Τ.Ε.Ι.
Μαθηματικών

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Συνταξιούχος 
Ε.Γ.Σ. (Εν. 
Γεωργ. Συν.)

Τ.Ε.Ι.
Γεωπονίας

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Γιατρός ΆΕ.Ι. Ιατρικής 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Ξενοδόχος Λ’ Λυκείου 2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Γ’ Γυμνασίου 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Ξενοδόχος Απόφοιτος
Λυκείου

1999

Πηγή: Γενική Γραμματεία Δημαρχείου Πελεκάνου

Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα προκύπτουν κάποια 

συμπεράσματα για την κοινωνική σύνθεση των αιρετών. Το πρώτο 

συμπέρασμα που προκύπτει είναι η απόλυτη υπεροχή των ανδρών
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αιρετών αντί των γυναικών αιρετών. Συγκεκριμένα οι άνδρες 

συγκεντρώνουν ποσοστό 86% (12 άνδρες), ενώ οι γυναίκες 

συγκεντρώνουν μόλις 14% (2 γυναίκες).

Το δεύτερο συμπέρασμα που προκύπτει είναι για την επαγγελματική 

δραστηριότητα των αιρετών. Συγκεκριμένα, το μεγαλύτερο ποσοστό 

συγκεντρώνουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες με 36% (5 ε.ε.), ενώ 

ακολουθούν οι αγρότες με ποσοστό 22% (3 αγρότες). Τέλος, με το ίδιο 

ποσοστό του 14% βρίσκονται οι επιχειρηματίες (2 επιχ.), οι δημόσιοι 

υπάλληλοι (2 δ.υ.) και οι ιδιωτικοί υπάλληλοι (2 ι.υ.).

Αντίθετα, στην περίπτωση του γενικού συνόλου του δήμου τα

ποσοστά διαφέρουν κάπως. Εδώ το μεγαλύτερο ποσοστό το 

συγκεντρώνουν οι αγρότες, το οποίο φθάνει στο 33%, ενώ ακολουθούν 

οι δημόσιοι υπάλληλοι με ποσοστό 26%, οι ελεύθεροι επαγγελματίες 

με ποσοστό 20% και οι επιχειρηματίες με ποσοστό 13%. Τέλος, το 

μικρότερο ποσοστό το συγκεντρώνουν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι με 

ποσοστό 8%.

Το τελευταίο συμπέρασμα που προκύπτει είναι για το μορφωτικό 

επίπεδο των αιρετών, όπου παρατηρείται η υπεροχή των αιρετών που 

δεν έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο με ποσοστό 28% (4 αιρετοί). Στη 

συνέχεια βρίσκονται με το ίδιο ποσοστό του 22% οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. (3 

απόφ. Α.Ε.Ι.), οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. (3 απόφ. Τ.Ε.Ι.) και οι απόφοιτοι 

Λυκείου (3 απόφ. Λυκείου). Τέλος, το μικρότερο ποσοστό που 

συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών, το οποίο φθάνει μόλις 

στο 6% (1 απόφ. ι.σ.).
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Από την άλλη πλευρά, στην περίπτωση του γενικού συνόλου του 

δήμου, σύμφωνα με σχετικές έρευνες το μεγαλύτερο ποσοστό το 

συγκεντρώνουν οι δημότες που δεν έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο, 

το οποίο φθάνει στο 35%. Στη συνέχεια βρίσκονται οι απόφοιτοι 

Λυκείου με ποσοστό 28%, οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 17% και οι 

απόφοιτοι Α.Ε.Ι. με ποσοστό 12%. Τέλος, τα μικρότερα ποσοστά 

συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών 

με 6% και οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών με 2%.

Οπότε, συμπεραίνουμε πρώτα απ’ όλα ότι τα ποσοστά στις δύο 

περιπτώσεις για το μορφωτικό επίπεδο συμβαδίζουν περίπου, εκτός από 

το γεγονός ότι οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών 

καταλαμβάνουν μηδενικό ποσοστό, αντίθετα με την περίπτωση του 

γενικού συνόλου που έχουν ποσοστό 6%. Ακόμα, άλλο ένα συμπέρασμα 

που προκύπτει είναι ότι οι αιρετοί που δεν διαθέτουν πτυχίο ανώτατης ή 

κατώτερης σχολής συγκεντρώνουν μεγάλο ποσοστό (50%), όπως 

συμβαίνει και στο σύνολο του δήμου (63%). Δηλαδή, τα ποσοστά των 

αιρετών είναι αντιπροσωπευτικά των ποσοστών του συνόλου του 

πληθυσμού του δήμου.
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12.ΑΗΜΟΣ KANAANOY

Ο τελευταίος δήμος που θα αναλυθεί είναι ο δήμος Κανδάνου, ο 

οποίος έχει πληθυσμό 1607 κατοίκους και είναι ένας από τους 

μικρότερους δήμους σε έκταση και πληθυσμό του νομού Χανίων. Το 

χαρακτηριστικό στοιχείο του δήμου είναι οι γεωργικές εκτάσεις και η 

σχεδόν απόλυτη ενασχόληση των κατοίκων του με τις αγροτικές 

εργασίες.

Ο δήμος Κανδάνου αποτελείται από ορεινά χωριά και από την 

κωμόπολη Κάντανος, η οποία είναι η μόνη πεδινή περιοχή του δήμου και 

αποτελεί το κέντρο του δήμου. Εκεί βρίσκονται όλες οι δημόσιες 

υπηρεσίες, η Πυροσβεστική και η Αστυνομία του δήμου.

Ακόμα, στο δήμο συναντούμε το φαράγγι της Κανδάνου, το οποίο 

προκαλεί το ενδιαφέρον αρκετών τουριστών. Το φαράγγι έχει μήκος 7 

χιλιόμετρα περίπου και έχει αξιοποιηθεί για τους επισκέπτες που δέχεται, 

βοηθώντας έτσι στην τουριστική ανάπτυξη της περιοχής.

Όσον αφορά τώρα την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων 

του δήμου, παρατηρείται η υπεροχή των αγροτών, ενώ ακολουθούν οι 

δημόσιοι υπάλληλοι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι επιχειρηματίες και 

τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Στη συνέχεια, θα αναλυθεί πίνακας για την κοινωνική σύνθεση των 

αιρετών, καταγράφοντας στοιχεία για το φύλο, το επάγγελμα, το 

μορφωτικό επίπεδο και το έτος εκλογής τους:
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Αιρετό
Αξίωμα

Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
Επίπεδο

Έτος Εκλογής

Δήμαρχος Άνδρας Υπάλληλος
Ο.Α.ΔΥ.Κ.

ΑΕΙ .
Πολιτικών
Μηχανικών

1999

Αντιδήμαρχος Άνδρας Επιχειρηματίας Απόφοιτος
Αυκείου

1999

Πρόεδρος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Β’ Γυμνασίου 2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Α’ Αυκείου 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Δημόσιος
Υπάλληλος

TEI .
Ηλεκτρολογίας

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Έμπορος Α’ Λυκείου 2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Γ’ Γυμνασίου 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Γυναίκα Γεωπόνος T.E.I.
Γεωπονίας

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Εργολάβος Απόφοιτος
Λυκείου

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Γ’ Λυκείου 1999

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Γυναίκα Δημόσιος
Υπάλληλος

TEI .
Λογιστικής

2006

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Αγρότης Απόφοιτος
Λυκείου

2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας
(Κατάστημα)

Β’ Λυκείου 2002

Μέλος
Δημοτικού
Συμβουλίου

Άνδρας Υπάλληλος
ΕΛ.ΤΑ.

Απόφοιτος
Λυκείου

1999

Πηγή: Γενική Γραμματεία Δημαρχείου Κανδάνου
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Με βάση τον πίνακα προκύπτουν κάποια συμπεράσματα για την 

κοινωνική σύνθεση των αιρετών. Το πρώτο συμπέρασμα που προκύπτει 

είναι η συντριπτική υπεροχή των ανδρών αιρετών που συγκεντρώνουν 

ποσοστό 86% (12 άνδρες), αντί των γυναικών αιρετών που 

συγκεντρώνουν ποσοστό 14% (2 γυναίκες).

Το δεύτερο συμπέρασμα που προκύπτει είναι για την επαγγελματική 

δραστηριότητα των αιρετών, όπου παρατηρούμε τη μικρή υπεροχή των 

αγροτών με ποσοστό 36% (5 αγρότες). Στη συνέχεια βρίσκονται οι 

δημόσιοι υπάλληλοι με ποσοστό 28% (4 δ.υ.), οι ελεύθεροι 

επαγγελματίες με ποσοστό 22% (3 ε.ε.) και τελευταίοι οι 

επιχειρηματίες με ποσοστό 14% (2 επιχ/τίες).

Από την πλευρά στην περίπτωση του γενικού συνόλου του δήμου,

τα ποσοστά συμβαδίζουν απόλυτα με αυτά των αιρετών. Συγκεκριμένα, 

το μεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου το συγκεντρώνουν οι αγρότες, το 

οποίο φθάνει στο 45%. Στη συνέχεια βρίσκονται δημόσιοι υπάλληλοι με 

ποσοστό 22%, οι ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 18%, οι 

επιχειρηματίες με ποσοστό 11% και τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι 

με ποσοστό 4%.

Το τελευταίο συμπέρασμα που προκύπτει από τον πίνακα είναι για το 

μορφωτικό επίπεδο των αιρετών. Συγκεκριμένα, το μεγαλύτερο 

ποσοστό το συγκεντρώνουν οι αιρετοί που δεν έχουν αποφοιτήσει από 

το Λύκειο, το οποίο φθάνει στο 44% (6 αιρετοί). Μετά βρίσκονται οι 

απόφοιτοι Λυκείου με ποσοστό 28% (4 απόφ. Λυλείου), οι απόφοιτοι 

Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 22% (3 απόφ. Τ.Ε.Ι.) και τελευταίοι οι απόφοιτοι 

Α.Ε.Ι. με ποσοστό 6% (απόφ. Α.Ε.Ι.).
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Από την άλλη μεριά, στην περίπτωση του γενικού συνόλου του 

δήμου, τα ποσοστά είναι περίπου ίδια. Δηλαδή και εδώ με το μεγαλύτερο 

ποσοστό συναντούμε τους δημότες που δεν έχουν αποφοιτήσει από το 

Λύκειο, το οποίο φθάνει στο 40%. Επίσης, ακολουθούν οι απόφοιτοι 

Λυκείου με ποσοστό 28%, οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 15% και οι 

απόφοιτοι Α.Ε.Ι. με ποσοστό 10%. Τέλος, τα μικρότερα ποσοστά 

συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών 

με ποσοστό 5% και τελευταίοι οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών με 

ποσοστό μόλις 2%.

Επομένως, συμπεραίνουμε ότι η μόνη διαφορά στα ποσοστά στις δύο 

περιπτώσεις είναι ότι οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών 

σχολών και οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών καταλαμβάνουν μηδενικό 

ποσοστό, σε αντίθεση με την περίπτωση του γενικού συνόλου του δήμου 

που συγκεντρώνουν 5% και 2% αντίστοιχα. Επίσης, παρατηρούμε ότι οι 

αιρετοί που δεν διαθέτουν πτυχίο κάποιας σχολής κατέχουν τη 

συντριπτική πλειοψηφία του συνόλου με ποσοστό 72%, αντί του 28% 

των πτυχιούχων. Όπως συμβαίνει και στο σύνολο του δήμου, όπου η 

δημότες που δεν έχουν πτυχίο συγκεντρώνουν ποσοστό 68%, αντί του 

32% των πτυχιούχων δημοτών, (πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Χανίων)

\
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13.ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ

Μετά από την ανάλυση κάποιων δήμων του νομού, τώρα θα αναλυθεί 

συνολικά ο νομός Χανίων, ο οποίος έχει πληθυσμό 150.387 κατοίκους. 

Στο νομό εκτός από τους προαναφερμένους δήμους ανήκουν οι δήμοι 

Κισσάμου, Βουκολιών, Αρμένων, Βάμου, Γεωργιούπολης, Ινναχωρίου, 

Κολυμβαρίου, Κρυονερίδας, Μηθύμνης, Σφακίων, Φρε και οι κοινότητες 

Ασή Γωνιάς και Γαύδου. Στη συνέχεια, θα αναλυθούν οι παραπάνω 

δήμοι ξεχωριστά, καταγράφοντας κάποια γενικά στοιχεία για αυτούς.

Πρώτα, είναι ο δήμος Κισσάμου, ο οποίος έχει πληθυσμό 7.463 

κατοίκους και πρόκειται για έναν από τους πρώτους δήμους σε πληθυσμό 

του νομού Χανίων. Τα χαρακτηριστικό στοιχείο του δήμου είναι το 

λιμάνι του Καστελιού, το οποίο είναι το δεύτερο μεγαλύτερο του νομού 

μετά της Σούδας και αποτελεί σημαντικό στοιχείο ανάπτυξης της 

περιοχής. Όσον αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων 

του δήμου, παρατηρείται η υπεροχή των δημοσίων υπαλλήλων, ενώ 

ακολουθούν οι αγρότες, οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι επιχειρηματίες 

και τελευταίοι βρίσκονται οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Ο δήμος Βουκολιών στη συνέχεια έχει πληθυσμό 3.296 κατοίκους και 

το χαρακτηριστικό του στοιχείο είναι τα πολυάριθμα χωριά που ανήκουν 

σε αυτόν. Η βασική ασχολία των κατοίκων του δήμου είναι η γεωργία 

και η κτηνοτροφία, δηλαδή γενικότερα οι αγροτικές εργασίες. Συνεπώς, 

όσον αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων του δήμου, 

παρατηρούμε την απόλυτη υπεροχή των αγροτών. Στη συνέχεια 

βρίσκονται οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι 

ιδιωτικοί υπάλληλοι και τελευταίοι οι επιχειρηματίες.

Ο δήμος Αρμένων έχει 3.250 κατοίκους και χαρακτηρίζεται από τις 

αγροτικές εκτάσεις του. Οπότε, για την επαγγελματική δραστηριότητα
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των κατοίκων του δήμου παρατηρούμε τη συντριπτική υπεροχή των 

αγροτών και μετά βρίσκονται οι επιχειρηματίες, οι δημόσιοι υπάλληλοι, 

οι ιδιωτικοί υπάλληλοι και τέλος οι ελεύθεροι επαγγελματίες.

Ο δήμος Βάμου έχει 2.932 κατοίκους και σε αυτόν ανήκουν 

αποκλειστικά αγροτικές περιοχές. Στο συγκεκριμένο δήμο το μεγαλύτερο 

ποσοστό επίσης το συγκεντρώνουν οι αγρότες, ενώ ακολουθούν οι 

ελεύθεροι επαγγελματίες, οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι επιχειρηματίες και 

τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Ο δήμος Γεωργιουπόλεως στη συνέχεια, έχει 2.483 κατοίκους και 

βρίσκεται στα σύνορα Χανίων και Ρέθυμνου. Χαρακτηριστικό στοιχείο 

του δήμου είναι οι τουριστικές περιοχές, οι οποίες προκαλούν το 

ενδιαφέρον μεγάλου αριθμού επισκεπτών κατά την καλοκαιρινή περίοδο. 

Σημαντικό σημείο του δήμου είναι η λίμνη του Κουρνά, η οποία 

πρόκειται για τη μεγαλύτερη φυσική λίμνη του νομού. Τέλος, όσον 

αφορά την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων του δήμου, το 

μεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνουν οι επιχειρηματίες, ενώ μετά 

βρίσκονται οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι 

αγρότες και τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Ο δήμος Ινναχωρίου έχει 1.443 κατοίκους και χαρακτηρίζεται από την 

ενασχόληση των κατοίκων του με τις αγροτικές εργασίες. Όσον αφορά 

τώρα την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων του δήμου, οι 

αγρότες καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου, ενώ 

ακολουθούν οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι ιδιωτικοί υπάλληλοι, οι 

δημόσιοι υπάλληλοι και τελευταίοι οι επιχειρηματίες.

Ο δήμος Κολυμβαρίου έχει 5.346 κατοίκους και βρίσκεται στα δυτικά 

παράλια της Κρήτης. Χαρακτηριστικά στοιχεία του δήμου εκτός από τις 

αγροτικές περιοχές, είναι και οι παραλίες του δήμου με σημαντικότερη 

και μεγαλύτερη τα Φαλάσαρνα, η οποία είναι από τις μεγαλύτερες 

παραλίες στην Ευρώπη. Τέλος, για την επαγγελματική δραστηριότητα

85



του δήμου παρατηρούμε την υπεροχή των αγροτών, ενώ στη συνέχεια 

βρίσκονται οι επιχειρηματίες, οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι ελεύθεροι 

επαγγελματίες και τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Ο δήμος Κρυονερίδας έχει 2.330 κατοίκους και βρίσκεται στην 

ευρύτερη περιοχή του Αποκόρρωνα, βουνού του νομού Χανίων. Δηλαδή, 

στο δήμο ανήκουν ορεινές περιοχές, τις οποίες εκμεταλλεύονται οι 

κάτοικοι του δήμου για τις αγροτικές εργασίες τους. Οπότε, όσον αφορά 

την επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων του δήμου, το 

μεγαλύτερο ποσοστό το συγκεντρώνουν οι αγρότες και μετά βρίσκονται 

οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι ιδιωτικοί υπάλληλοι, οι δημόσιοι 

υπάλληλοι και τελευταίοι οι επιχειρηματίες.

Ο δήμος Μυθήμνης έχει 2.914 κατοίκους και πρόκειται επίσης για 

δήμο στον οποίο ανήκουν ορεινές περιοχές. Βασική ενασχόληση των 

κατοίκων του δήμου είναι η κτηνοτροφία, αλλά και οι θερμοκαλλιέργειες 

για τις οποίες είναι ευρέως γνωστός ο δήμος. Τέλος, για την 

επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων του δήμου παρατηρούμε 

την υπεροχή των αγροτών, ενώ στη συνέχεια βρίσκονται οι ελεύθεροι 

επαγγελματίες, οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι επιχειρηματίες και τελευταίοι 

οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Ο δήμος Σφακίων έχει 2.446 κατοίκους και χαρακτηρίζεται από 

αγροτική και τουριστική ανάπτυξη. Η περιοχή της χώρας των Σφακίων 

είναι ευρέως γνωστή για την παραγωγή ελαιόλαδου, αλλά και για την 

μεγάλη προέλευση τουριστών το καλοκαίρι, γεγονός το οποίο οφείλεται 

κυρίως στο ότι τα Σφακιά βρίσκονται πολύ κοντά στο φαράγγι της 

Σαμαριάς και την Αγία Ρούμελη. Συγκεκριμένα, έχει το μόνο λιμάνι στην 

περιοχή από όπου πηγαίνουν και φεύγουν οι επισκέπτες του φαραγγιού 

και αυτό δικαιολογεί την ύπαρξη ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων και 

καταστημάτων τουριστικών ειδών. Τέλος, όσον αφορά την 

επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων του δήμου παρατηρούμε
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την υπεροχή των επιχειρηματιών, ενώ ακολουθούν οι αγρότες, οι 

δημόσιοι υπάλληλοι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες και τελευταίοι οι 

ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Ο δήμος Φρε έχει 1.122 κατοίκους και χαρακτηρίζεται από αγροτικές 

εκτάσεις και μικρά χωριά. Βασική ενασχόληση των κατοίκων του δήμου 

είναι η γεωργία και η κτηνοτροφία. Συγκεκριμένα, για την 

επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων του δήμου οι αγρότες 

αποτελούν την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου. Στη συνέχεια 

βρίσκονται οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι επιχειρηματίες, οι δημόσιοι 

υπάλληλοι και τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Τέλος, έχουμε τις δύο κοινότητες του νομού Χανίων, την κοινότητα 

της Ασής Γωνιάς και την κοινότητα της Γαύδου. Η Ασή Γωνιά έχει 586 

κατοίκους και πρόκειται για κοινότητα στην οποία ανήκουν 

αποκλειστικά χωριά και αγροτικές εκτάσεις. Όσον αφορά την 

επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων της κοινότητας, 

παρατηρούμε τη συντριπτική υπεροχή των αγροτών, ενώ ακολουθούν με 

πολύ μικρότερα ποσοστά οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι επιχειρηματίες, 

οι ιδιωτικοί υπάλληλοι και τελευταίοι οι δημόσιοι υπάλληλοι.

Η κοινότητα της Γαύδου τώρα, έχει μόλις 98 κατοίκους και πρόκειται 

για το νοτιότερο σημείο της Ευρώπης. Οι κάτοικοι της Γ αύδου 

ασχολούνται σχεδόν αποκλειστικά με την Αλιεία, οπότε για την 

επαγγελματική δραστηριότητα των κατοίκων της κοινότητας, 

παρατηρούμε την υπεροχή των ελεύθερων επαγγελματιών, ενώ 

ακολουθούν οι αγρότες, οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι επιχειρηματίες και 

τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Στη συνέχεια θα αναλυθεί η κοινωνική σύνθεση των αιρετών του 

νομού Χανίων:
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Αιρετό
Αξίωμα

Φύλο Επάγγελμα Μορφωτικό
Επίπεδο

Έτος Εκλογής

Νομάρχης Άνδρας Επιχειρηματίας Τ.Ε.Ι.
Διοίκησης
Επιχειρήσεων

2006

Αντινομάρχης Άνδρας Τραπεζικός ΑΕΙ .
Οικονομικών

2006

Αντινομάρχης Γυναίκα Συνταξιούχος
Δημοσίου

ΑΕΙ .
Αογιστικής

2006

Αντινομάρχης Άνδρας Διευθυντής
Ο.ΑΔΥ.Κ.

ΑΕΙ .
Πολιτικών
Μηχανικών

2006

Πρόεδρος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Γιατρός Α.Ε.Ι. Ιατρικής 1999

Αντιπρόεδρος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Γυναίκα Δημόσιος
Υπάλληλος
(Νοσοκομείο)

Νοσηλευτική
Σχολή

2002

Γραμματέας
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Γυναίκα Οικιακά Απόφοιτη
Αυκείου

2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Υπάλληλος
Ο.ΑΔΥ.Κ.

Τ.Ε.Ι.
Μηχανολογίας

1999

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Δημόσιος
Υπάλληλος
(Τ.Υ.Δ.Κ.)

Τ.Ε.Ι.
Αογιστικής

2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Ιδιωτικός
Υπάλληλος

Απόφοιτος
Αυκείου

2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Γυναίκα Αστυνομικός Σχολή
Αστυφυλάκων

2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Ιδιώτης
(Κατάστημα)

Β’ Λυκείου 2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Ασφαλιστής Απόφοιτος
Λυκείου

2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Δημόσιος 
Υπάλ. (Υπ. 
Δικαιοσύνης)

Α.Ε.Ι. Νομικής 2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Δημόσιος 
Υπάλ. (Δ/νση 
Εμπορίου)

Τ.Ε.Ι.
Διοίκησης
Επιχειρήσεων)

2002

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Αστυνομικός Σχολή
Αστυφυλάκων

2006
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Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Α’ Αυκείου 2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Γιατρός Α.Ε.Ι. Ιατρικής 2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας TEI .
Διοίκησης
Επιχειρήσεων

1999

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Συνταξιούχος
Δημοσίου

Ιδιωτική Σχολή 
Αογιστικής

2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Απόφοιτος
Αυκείου

2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Β’ Αυκείου 2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Υπάλληλος
ΔΕΗ.

TEI .
Ηλεκτρολογίας

1999

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Γυναίκα Γιατρός Α.Ε.Ι. Ιατρικής 2002

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Απόφοιτος
Αυκείου

2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Υπάλληλος Υπ.
Πολιτ.
Ανάπτυξης

ΑΕΙ .
Πολιτικών
Επιστημών

2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Γυναίκα Γιατρός
Δημοσίου

Α.Ε.Ι. Ιατρικής 2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Επιχειρηματίας Γ’ Γυμνασίου 2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Συνταξιούχος
Υπάλληλος
Ο.Τ.Ε.

Τ.Ε.Ι.
Ηλεκτρολογίας

2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Άνδρας Φυσιοθεραπευτής ΑΕΙ .
Φυσιοθεραπείας

2006

Μέλος
Νομαρχιακού
Συμβουλίου

Γυναίκα Γιατρός Α.Ε.Ι. Ιατρικής 2002

Πηγή: Γενική Γ ραμματεία Νομαρχίας Χανίων
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Από τον πίνακα των αιρετών προκύπτουν κάποια συμπεράσματα για 

τη σύνθεση των αιρετών. Το πρώτο συμπέρασμα που προκύπτει είναι η σ 

υπεροχή των ανδρών αιρετών, οι οποίοι συγκεντρώνουν ποσοστό 77% 

(24 άνδρες), αντί των γυναικών αιρετών που συγκεντρώνουν ποσοστό 

23% (7 γυναίκες). Όμως, στην περίπτωση του συνόλου του νομού, οι 

γυναίκες υπερτερούν με ποσοστό 58% (87.224 γυναίκες), αντί των 

ανδρών που συγκεντρώνουν ποσοστό 42% (63.163 άνδρες).

Το δεύτερο συμπέρασμα που προκύπτει είναι για την επαγγελματική 

δραστηριότητα των αιρετών, όπου παρατηρείται η υπεροχή των 

δημοσίων υπαλλήλων με ποσοστό 48% (15 δ.υ.). Στη συνέχεια 

βρίσκονται οι επιχειρηματίες με ποσοστό 29% (9 επιχ/τίες), οι 

ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 19% (6 ε.ε.) και τελευταίοι με το 

ίδιο ποσοστό του 2% βρίσκονται οι ιδιωτικοί υπάλληλοι (1 ι.υ.) και οι 

αιρετοί που δεν εργάζονται (1 αιρετός). 'Οπως συμπεραίνουμε, οι 

αγρότες συγκεντρώνουν μηδενικό ποσοστό στα αιρετά αξιώματα.

Από την άλλη πλευρά στην περίπτωση του γενικού συνόλου του 

νομού, παρατηρείται επίσης η υπεροχή των δημοσίων υπαλλήλων, οι 

οποίοι καταλαμβάνουν ποσοστό 38%. Μετά, ακολουθούν οι αγρότες με 

ποσοστό 25%, οι επιχειρηματίες με ποσοστό 18% και οι ελεύθεροι 

επαγγελματίες με ποσοστό 14%. Τέλος, το μικρότερο ποσοστό το 

συγκεντρώνουν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι, το οποίο φθάνει στο 5%. Η 

μόνη διαφορά δηλαδή είναι η υπεροχή των αγροτών αντί των 

επιχειρηματιών στην περίπτωση αυτή, αντίθετα με την περίπτωση των 

αιρετών.

Το τελευταίο συμπέρασμα που προκύπτει από τον πίνακα είναι για το 

μορφωτικό επίπεδο των αιρετών, όπου παρατηρούμε την υπεροχή των
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αποφοίτων Α.Ε.Ι., οι οποίοι συγκεντρώνουν ποσοστό 36% (11 απόφ. 

Α.Ε.Ι.)· Στη συνέχεια βρίσκονται οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι. με ποσοστό 23% 

(7 απόφοιτοι Τ.Ε.Ι.), οι απόφοιτοι Λυκείου με ποσοστό 16% (5 απόφ. 

Λυκείου) και οι αιρετοί που δεν αποφοίτησαν από το Λύκειο με 

ποσοστό 13% (4 αιρετοί). Τέλος, το μικρότερο ποσοστό του 6% 

συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών 

(2 αιρετοί) και οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών (2 απόφ. ι.σ.).

Από την άλλη μεριά στην περίπτωση του γενικού συνόλου του 

νομού, τα ποσοστά διαφέρουν από αυτά των αιρετών. Συγκεκριμένα, το 

μεγαλύτερο ποσοστό το συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι., το οποίο 

φθάνει στο 30%. Στη συνέχεια βρίσκονται οι απόφοιτοι Λυκείου με 

ποσοστό 24%, αυτοί που δεν αποφοίτησαν από το Λύκειο με ποσοστό 

21% και οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. με ποσοστό 14%. Τέλος, τα μικρότερα 

ποσοστά συγκεντρώνουν οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών 

σχολών με 8% και οι απόφοιτοι ιδιωτικών σχολών με 3%.

Οπότε, το συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι οι πτυχιούχοι 

ανώτατων ή κατώτερων σχολών καταλαμβάνουν μεγαλύτερο ποσοστό 

στα αιρετά αξιώματα (71%) από τους μη πτυχιούχους αιρετούς (29%). 

Το ίδιο συμβαίνει και στην περίπτωση του συνόλου του νομού, όπου οι 

πτυχιούχοι συγκεντρώνουν ποσοστό 55%, αντί των μη πτυχιούχων που 

συγκεντρώνουν ποσοστό 45%. (πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Χανίων)
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ:

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Στο τέλος της εργασίας προκύπτουν αρκετά συμπεράσματα για την 

κοινωνική σύνθεση των προαναφερμένων δήμων του νομού Χανίων 

συνολικά τα οποία θα αναλυθούν στη συνέχεια.

Το πρώτο συμπέρασμα που προκύπτει είναι για το φύλο των αιρετών. 

Συγκεκριμένα, σε όλους τους δήμους παρατηρούμε τη συντριπτική 

υπεροχή των ανδρών αιρετών αντί των γυναικών αιρετών. Αυτό το 

φαινόμενο το συναντούμε σε όλους τους δήμους και τις νομαρχίες της 

Ελλάδας. Αν και το φαινόμενο αυτό υπήρχε πάντα οι γυναίκες τα 

τελευταία χρόνια έχουν βελτιώσει τη θέση τους στα αιρετά αξιώματα, 

αλλά δεν έχουν φθάσει σε βαθμό να συγκρίνεται η εκπροσώπησή τους με 

αυτή των ανδρών. Αυτό συμβαίνει διότι δεν υπάρχει εμπιστοσύνη από το 

εκλογικό σώμα στις γυναίκες υποψήφιες, αλλά και σε μεγάλο βαθμό 

στην απροθυμία των γυναικών να βάλουν υποψηφιότητα στις δημοτικές 

και νομαρχιακές εκλογές.

Έπειτα, μετά την ανάλυση της επαγγελματικής δραστηριότητας των 

αιρετών συνολικά παρατηρείται η συντριπτική υπεροχή στους 

περισσότερους δήμους των δημοσίων υπαλλήλων. Στη συνέχεια, 

βρίσκονται οι επιχειρηματίες, μετά οι ελεύθεροι επαγγελματίες, μετά οι 

αγρότες και τελευταίοι με τα μικρότερα ποσοστά στους περισσότερους 

δήμους οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Αντίθετα, στην περίπτωση του γενικού συνόλου των δήμων 

παρατηρούμε όπως και στους αιρετούς, την υπεροχή των δημοσίων 

υπαλλήλων. Όμως, στη συνέχεια βρίσκονται με μικρή διαφορά οι 

αγρότες, μετά οι επιχειρηματίες, μετά οι ελεύθεροι επαγγελματίες και
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τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι. Η διαφορά δηλαδή στις δύο 

περιπτώσεις είναι ότι οι αγρότες συγκεντρώνουν μεγαλύτερα ποσοστά 

στο σύνολο του πληθυσμού των δήμων, αντίθετα με το σύνολο των 

αιρετών που δεν λαμβάνουν μεγάλο αριθμό θέσεων στα αιρετά 

αξιώματα.

Επομένως, από τις παραπάνω παρατηρήσεις προκύπτει ένα βασικό 

συμπέρασμα για την κοινωνική σύνθεση συνολικά του νομού Χανίων. 

Συγκεκριμένα, συμπεραίνουμε το γεγονός ότι ενώ οι αγρότες 

συγκεντρώνουν μεγάλο ποσοστό στο σύνολο του πληθυσμού του νομού 

όπως προκύπτει από τη στατιστική έρευνα της επαγγελματικής 

δραστηριότητας των κατοίκων του νομού, στα αιρετά αξιώματα δεν είναι 

ανάλογο το ποσοστό τους. Κατά κάποιο τρόπο δηλαδή οι αγρότες είναι 

παραγκωνισμένοι από τα δημαρχιακά και νομαρχιακά αξιώματα, ενώ 

προωθούνται άλλες κατηγορίες επαγγελμάτων όπως κυρίως οι δημόσιοι 

υπάλληλοι, οι επιχειρηματίες, αλλά και οι ελεύθεροι επαγγελματίες. 

Τέλος, παρατηρούμε το γεγονός ότι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι αποτελούν τη 

μειοψηφία του συνόλου και στις δύο περιπτώσεις της κοινωνικής 

σύνθεσης.

Άλλο βασικό συμπέρασμα που προκύπτει είναι έπειτα από την 

ανάλυση του μορφωτικού επιπέδου των αιρετών αρχικά και του συνόλου 

των δήμων στη συνέχεια. Αναλυτικότερα, στην περίπτωση των αιρετών 

υπερτερούν οι απόφοιτοι Τ.Ε.Ι., ενώ ακολουθούν οι απόφοιτοι Α.Ε.Ι. και 

οι αιρετοί που δεν έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο με μικρή διαφορά 

μεταξύ τους. Στη συνέχεια με μικρότερα ποσοστά βρίσκονται οι 

απόφοιτοι Λυκείου, οι απόφοιτοι στρατιωτικών και αστυνομικών σχολών 

και τελευταίοι οι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Από την πλευρά όμως του συνόλου των δήμων τα ποσοστά διαφέρουν 

από των αιρετών. Συγκεκριμένα, το μεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνουν 

m  απόφοιτοι Τ.Ε.Ι., όπως και στους αιρετούς όμως μετά βρίσκονται οι
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δημότες που δεν έχουν αποφοιτήσει από το Λύκειο και οι απόφοιτοι 

Λυκείου. Έπειτα συναντούμε του απόφοιτους Α.Ε.Ι. και με πολύ 

μικρότερα ποσοστά τους απόφοιτους στρατιωτικών και αστυνομικών 

σχολών και τους απόφοιτους ιδιωτικών σχολών.

Από τις παραπάνω αναλύσεις προκύπτει άλλο ένα πολύ βασικό 

συμπέρασμα για την κοινωνική σύνθεση του νομού συνολικά. Αυτό είναι 

το γεγονός ότι στα αιρετά αξιώματα τις περισσότερες θέσεις τις 

λαμβάνουν οι κάτοχοι πτυχίων ανώτατων σχολών, Τεχνολογικών 

Επαγγελματικών Εκπαιδευτηρίων ή Ιδιωτικών Σχολών, σε αντίθεση με 

τους απόφοιτους Λυκείου και τους αιρετούς που δεν αποφοίτησαν από το 

Λύκειο. Δηλαδή, το αντίθετο με την περίπτωση του γενικού συνόλου των 

δήμων, όπου οι δημότες που δεν διαθέτουν πτυχίο καταλαμβάνουν 

μεγαλύτερο ποσοστό από τους πτυχιούχους. Με λίγα λόγια, η ανάθεση 

των δημαρχιακών αξιωμάτων και κατ’ επέκταση των νομαρχιακών 

αξιωμάτων δεν είναι αντιπροσωπευτική με το σύνολο του πληθυσμού 

των δήμων του νομού Χανίων.

Οπότε, ο σκοπός της εργασίας ήταν να εντοπίσει το πρόβλημα αυτό 

και να επισημάνει σε ποια στοιχεία της κοινωνικής σύνθεσης του νομού 

(σε σύγκριση των αιρετών με το σύνολο του πληθυσμού του κάθε δήμου 

αντίστοιχα) συμβαίνει αυτό, τα οποία είναι το φύλο, η επαγγελματική 

δραστηριότητα και το μορφωτικό επίπεδο.
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